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Presidenza del Presidente ZELIOLI LANZINI

P RES I D E N T E. La seduta è aperta
(ore 9,30).

Si dia lettura del pr'Ocess'O veI'bale.

N E N N I G I U L I A N A, Segretario,
dà lettura del processo verbale della seduta
precedente.

P RES I D E N T E. Non essendovi
osservazioni, il processo verbale è appro-
vato.

Congedi

P RES I D E N T E. Hanno chiesto
congedo i senatori: Alberti per giorni 21,
Bonacina per giorni 7.

Non essendovi osservazioni, questi con~
gedi sono concessi.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico che i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede deliberante:

alla 4a Commissione permanente (Difesa):

Deputati CARIOTA FERRARA; NAP'OLITAN'O
Francesco e R'OBERTI. ~ «Riversibiliftà del~
l'assegno Mraordinario previsto dalla legge
21 febbraio 1963, n. 358, per i decorati di
medaglia d'oro al valor militare» (2674),
previa par,ere della Sa Commissione;

alla 6a Commissione permanente (Istru~
zione pubblica e belle arti):

«Nuove norme relative alla n'Omina dei
Capi di Istituto}} (1476-B), previa parere
della 1a Commissione.

Annunzio di deferimento di disegno di
legge a Commissione permanente in sede
referente

P RES I D E N T E. Comunico che il
seguente disegno di legge è stato deferito
in sede referente:

alla 2a Commissione permanente (Giusti-
zia e autorizzazioni a prooedere):

Deputati CAIAZZAed altri; C'OTT'ONEed al~
tri; PENNACCHINI ed altri. ~ « Istituzione di
nuove sedi di tribunale civile e penale a Ci~
vitavecchia, Marsala e Prato}} (2683-Urgen-
za), previ pareri della fa e della sa Commis-
sione.

Annunzio di rimessione di disegno di legge
all'Assemblea

P RES I D E N T E. Camunica che,
su richiesta del Gaverno, a n'Orma dell'arti-
cala 26 del Regalamento, il disegna di legge:
«Praraga di disposizioni cantenute nel de~
creta-legge 15 maggia 1965, n. 124, conver-
tito nella legge 13 maggio 1965, n. 431, rela-
tive alla sempli:fìcazione e all'acceleramento
delle procedure per l'approvazi'One e la ge~
stione dei lavori pubblici » (2619), già asse-
gnato alla 7a Cammissione permanente (La-

vari pubblici, trasparti, paste e telecomuni-

caziani e marina mercantile) in sede deli-
berante, è rimesso alla discussione e alla

vataziane dell'Assemblea.

Sull'ordine dei lavori

Z A N N I E R. Damanda di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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Z A N N I E R. Certamente, signor Pre~
sidente, lei sarà stato informato delle pro~
teste fatte a chiusura della seduta perchè
anticipata rispetto all'orario concordato, in
linea di massima, dai capigruppo nell'ul~
tima riunione: i]]Jfatti noi avevamo concor~
dato che le sedute si svolgessero fino alle
ore 24.

Con ciò non intendo assolutamente, an~
che per il doveroso rispetto che è insito in
me nei confronti della Presidenza che sta
conducendo col massimo imp~gno e con la
massima equanimità questi lavori, muove~
re alcun richiamo alla Presidenza stessa, co~
me invece è stato fatto ieri sera da parte di
alcuni senatori. Desidero però richiamare
l'attenzione della Presidenza su di una si-
tuazione che sta sempre più rendendosi pres- '
sante e preoccupante: noi ci troviamo di
fronte ai gruppi di destra che si stanno as~
sumendo, a mio avviso, gravissime respon~
sabilità verso il Paese che, sono certo, giu-
dicherà con molta severità l'atteggiamento
assunto da tali gruppi qui in Senato.

Ormai non si tratta più di ostruzionismo,
cioè di un'arma della quale talvolta le mi-
noranze, di fronte a decisioni ritenute gra-
vissime per il Paese ~ ma non è questo il
caso ~ si servono per difendersi; siamo
invece dI fronte ad un tentativo eversivo
senza precedenti che si propone di paraliz-
zare l'attività del Parlamento.

Nell'ultima riunione dei capigruppo, come
ella ricorderà, proposi un accordo per por-
re un termine alla discussione sulla legge
regionale, ma i gruppi di destra hanno ri~
fiutato qualsiasi impegno in tal sehso aven~
do, evidentemente, il proposito di portare
avanti per molto tempo questa discussione,
cioè per tutto il tempo necessario per arriva~
re alla chiusura della legislatura; discussione
di un provvedimento che secondo la nor~
male prassi parlamentare non avrebbe ri-
chiesto più di una o due settimane. Riten-
go quindi necessario sottolineare con parti~
colare vigore la gravità di questa situazio--
ne che mira a paralizzare, come abbiamo
già avuto modo di dire, il Parlamento e a
sovvertire la vita democratica del Paese,
mentre esiste tanto nel Parlamento che nel
Paese uno sohieramento r~gionalista che ha

una maggioranza di circa nove su dieci e
dove l'istituto regionale viene considerato,
come in effetti è, non solo un indifferibile
adempimento costituzionale, ma un indi-
spensabile strumento per una moderna po~
litica di programmazione.

In questa situazione mi sembra doveroso
richiamare l'attenzione della Presidenza sul-
l'opportunità di un'immediata riunione dei
capigruppo, da tenersi eventualmente nel
pomeriggio di oggi, in cui venga presa in
considerazione questa situazione e si defi-
niscano quelle misure necessarie, atte a por~
tare il più rapidamente possibile in porto
questa l~gge. Questo è il nostro preciso do~
vere e noi socialisti siamo certi di trovare
una risposta positiva a questa nostra ri~
chiesta da parte della Presidenza, perchè
spinti dal desiderio di ottenere l'approva~
zione di questo provvedimento di legge ed
anche e soprattutto il rispetto delle libere
istituzioni democratiche.

BER G A M A S C O. Domando di par~
lare. .

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER G A M A S C O. Signor Presi~
dente, onorevoli colleghi, !'intervento del
collega Zannier fa eco ad un analogo inter~
vento svolto alla fine della seduta di ieri se-
ra dal collega Conte il quale, praticamen-
te, aveva proposto che da oggi si comin~
ciasse con la seduta unica. Questa propo-
sta, anche se aveva una motivazione non
molto amabile, perchè in sostanza si pro~
poneva, sfrondata di quelle penne mitolo~
giche di cui l'aveva adornata il collega, di
massacrare la minoranza privandola del ri~
poso notturno, questa proposta noi l'accet~
tiamo, se la Presidenza crederà di farla sua.
Osserviamo però che ce un articolo, credo
il 42, nel R~golamento il quale dice che i se-
natori hanno l'obbligo di stare sempre in
Aula; questa disposizione, anche se non è
sempre rispettata, tuttavia c'è. Ora io do--
mando se è fisicamente possibile che non
per uno o due giorni, ma per un periodo
di tempo non definito si debba rimanere
ventiquattr'ore in Aula.
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Ad ogni modo, per questo noi ci rimettia~
mo a quello che la Presidenza vorrà deci~
dere. Per quanto riguarda la proposta del
collega Zannier, debbo dire che natural~
mente non abbiamo intrapreso questa bat~
taglia senza averla profondamente meditata
e quindi ce ne assumiamo tutte le responsa~
bilità e siamo certi che, finchè non oltre-
passiamo i limiti del Regolamento, il che
non avverrà mai, non attentiamo al Parla-
mento, che è caro a noi come a qualunque
altro. Il nostro capogruppo è a disposizione,
però debbo dire che non vedo che cosa se
ne possa guadagnare da una riunione nel
senso desiderato dal collega Zannier.

FOR T U N A T I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha faco'tà.

FOR T U N A T I . Signor Presidente, a
nome del Gruppo parlamentare comunista
debbo fare anch'io una responsabile dichia-
razione politica a proposito di quanto sta
accadendo. Onorevoli colleghi, quando si
conduce o si contesta una battaglia politica
dichiaratamente ostruzionistica, la battaglia
non può mai essere condotta nè contrattan-
do, nè concedendo tempi di riposo, pause
di discussione, sospensione dei lavori. A no~
me di 81 senatori comunisti, onorevole Pre~
sidente, io debbo ricordare all'Assemblea
che in due riprese noi ieri ahbiamo chiesto
che sia deciso che i lavori proseguano in
una seduta unica, senza alcuna interruzio~
ne. Su questo aspetto, che noi riteniamo
abbia un valore decisivo e determinante ai
fini di un'esplicita qualificazione di una
volontà politica, l'Assemblea deve oggi stes-
so pronunciarsi, senza riserve e senza rinvii.

Ottantuno senatori comunisti, onorevoli
colleghi, non sono disposti ad assistere iner-
ti al perdurare di una situazione confusa,
incerta e pericolosa per gli sbocchi politici.
(Interruzione del senatore Franza).

Non vi deve essere, a questo riguardo, al~
cuna illusione, come non vi deve essere in
alcuno l'illusione di trovare in ottantuno
senatori comunisti una copertura per ma~
novre dilatorie, di qualunque genere esse
siano, o la riserva per l'adozione di tattiche

spregiudicate, decise al di fuori e al di so~
pra di tutte le forze politiche responsabili,
democratiche e regionaliste di quest' Assem~
blea. (Applausi dall' estrema sinistra).

V E R O N E SI. Senatore Fortunati, che
cosa significa «al di fuori e al di sopra»?
(Commenti dal centro~destra. Repliche dal-
l'estrema sinistra. Richiami del Presidente).

N E N C ION I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N E N C ION I. Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, io credo che si stia impie~
gando più tempo, almeno mi sembra, dal-
l'inizio di questa discussione, in queste ri-
chieste senza contenuto che ormai si ripeto-
no, di quello che sarebbe il normale iter del-
la discussione del disegno di legge. Abbiamo
impiegato ieri un'intera mattina in una di-
scussione per evitare una decisione che or-
mai era già stata comunicata ed era già nel-
l'aria. Stamattina discutiamo ancora del
nulla, senza continuare nell'esame del di-
segno di legge.

Io devo prima di tutto protestare viva~
mente per quanto ha detto il collega sena~
tore Zannier, perchè egli non ha diritto di
classificare ~ onorevole Presidente, io par~
lo anche per la Presidenza ~ ostruzionisti~

ca la discussione di un disegno di legge
quando. per esempio, della nostra parte,
su 17 componenti il Gruppo, malgrado quel-
l'interpretazione eversiva del Regolamento
che impone la discussione unica senza di-
chiarazioni di voto per ciascuno articolo,
compresi tutti gli emendamenti, anche quel-
li che saranno per essere presentati dopo la
chiusura della discussione dell'articolo che
non conosciamo... (interruzione del sena~
tore Zampieri). . . ~ questo poi è l'aspetto
singolare della discussione ~, solo cinque
componenti sono intervenuti, e sono inter~
venuti con argomenti pertinenti, come stan-
no a dimostrare gli atti parlamentari, i te-
sti stenografici.

Se c'è stata una manovra eversiva ostru-
zionistica, questa è stata da parte della co-
siddetta maggioranza regionalista, che non
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ha ritenuto di contestare gli argomenti che
sono stati esposti dai componenti del nostro
Gruppo.

Avremmo potuto parlare in 17 per delle
ore: si sarebbe potuto allora pensare a ma~
novre ostruzionistiche. Pertanto non ha nes~
sun diritto il colLega Zannier di classificare I

in tal modo un'azione responsabile. Non è
colpa nostra se il disegno di l~gge, che forse
è uno dei più importanti, è fatto in~ una
.certa maniera, con dispregio di tutte le
norme di tecnica legislativa, è in contrasto
con la logica di qualsiasi iter attuativo delle
norme di carattere costituzionale ed è di-
chiaratamente un atto politico senza conte-
nuto, strumentale e di carattere meramente
elettorale. Pertanto non c'è nessun diritto
di contestare una discussione responsabile
e un'esposizione di tutti gli argomenti che
riterremo di fare. Per quanto concerne la
richiesta adombrata, perchè non si è capi~
ta bene, di nuove misure atte a strozzare
ancora la discussione, di nuove misure per
disciplinare o per fare una seduta unica,
senza rispetto della personalità umana da
parte di coloro che si ergono come difen-
sori di essa in una democrazia par1amen~
tare, noi lasciamo la responsabilità alla Pre-
sidenza.

P RES I D E N T E. La responsabilità
sarà dell'Assemblea.

FER R E T T I. Se ci verranno degli
infarti, li avrete sulla coscienza voi, e fare-
te lavorare i medici che sono là fuori.

N E N C IO N I. È molto facile ed è
molto comodo quello che è avvenuto ieri,
ma la responsabilità se la deve assumere
la Presidenza, non tanto l'Assemblea. (Inter-
ruzione del senatore Ajroldi). Senatore Aj~
roldi, lei costantemente non capisce quello
che io dico e probabilmente non è colpa mia.

P RES I D E N T E. Senatore Nencio-
ni, non raccolga le interruzioni.

N E N C IO N I. Non le raccolgo, ma
se il senatore Ajroldi non riesce a percepi-
re quello che io dico potrebbe leggere, se

sa leggere, gli interventi. Ieri io ho termi-
nato il mio intervento rivolgendomi alla
Presidenza e chiedendo che la Presidenza si
assumesse la res.ponsabilità di una decisione
interpretativa del Regolamento. Grazie, si~
gnor Presidente.

A J R O L D I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A J R O L D I. Onorevole Presidente,
vorrei anzitutto assicurare il senatore Nen~
cioni che, avendo ricoperto con lui la cari-
ca di consigliere comunale, ho fatto la pro-
va dell'alfabetismo e quindi so leggere e
scrivere.

Per, quel che riguarda la richiesta dell' ono-
revole Zannier, dirò che il Gruppo della De-
mocrazia cristiana vi concorda pienamen-
te. Non è esatto, e soggiungerei che è irri-
spettoso, il dire che certe richieste, come
quella che è stata avanzata, siano senza con~
tenuto. La storia di questa Assemblea dimo-
stra che le riunioni dei Presidenti di Grup-
po, convocate o dal Presidente del Senato
oppure attraverso un voto dell'Assemblea,
sono sempre state fruttuose e lo dimostrano
anche le recentissime se non storiche cro-
nache di questa vicenda parlamentare ori~
ginata dal provvedimento in esame. È poi
veramente strano che si venga a conte~
stare il diritto dell'Assemblea di chiede~
re, in ordine ai lavori, che essi vengano re~
golati in modo che la discussione possa es-
sere assicurata ma che possa essere anche
assicurata la funzionalità dell'istituto parla-
mentare. Non è necessario fare dei ra:gio~
namenti, onorevole Presidente, perchè qui
vale l'eloquenza delle cifre; basterebbe fare
il conteggio del tempo necessario per vota-
re i 142 emendamenti che concernono l'ar~
ticolo 1, il primo dei 26 articoli della legge
elettorale, per stabilire con un calcolo sem-
plice e sbrigativo quale sia il futuro prossi-
mo e che si vorrebbe far diventare remoto
di questo iter legislativo.

Queste sono le considerazioni fondate su
ragioni di ohiettività...

FRA N Z A. E il Regolamento?
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A J R O L D l. .. .che, anche sulla triste
esperienza della seduta di ieri, convincono
il Gruppo della Democrazia cristiana ad
aderire alla richiesta del senatore Zannier.

FRA N Z A. Considerate che qui ci so-
no anche delle colleghe che non possono es-
sere sottoposte a questo lavoro particolare.
(Commenti dall' estrema sinistra).

D I P R I S C O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

D I P R I S C O. È indubbio, al punto
in cui siamo arrivati, che l'atteggiamento
che il Senato deve prendere sull'andamen-
to dei lavori ha tutta una sua significazione
politica; nè, secondo il nostro parere, ci
possono essere altre significazioni. Pertan-
to, dopo aver registrato l'andamento dei la-
vori nei giorni scorsi, per il significato po-
litico che la legge elettorale regionale ha,
noi riteniamo che la proposta avanzata per
una seduta unica, senza cioè interruzioni,
sia una proposta che, per quanto ci riguar-
da, debba essere appoggiata dal Senato.

Una battaglia politica ha i suoi lati posi-
tivi e negativi. Noi riteniamo che in questo
momento, arrivati, ripeto, al punto in cui
siamo, tutti coloro che come noi amano la
soluzione di carattere regionalistico sono
impegnati, senza interruzione, ad arrivare
alla conclusione di questo nostro lavoro. (Ap-
plausI dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Onorevoli colle-
ghi, è stata avanzata la richiesta per una
convocazione dei capigruppo ed io non ho
nessuna difficoltà ad aderirvi. Io sono ben
lieto di vedere se in quella sede si possa tro-
vare un modo per uscire da questa situazio-
ne senza aggravare il lavoro dei colleghi.

Resta, però, stabilito ~ e lo dico special-

mente al senatore Nencioni ~ che la Presi-
denza ha preso delle decisioni in ordine al-
l'orario dei nostri lavori, decisioni che ha
comunicato all'Assemblea e che questa ha
accettato. L'Assemblea comunque è sovra-
na e può modificare le decisioni prese dalla
Presidenza.

La riunIone dei caplgruppo è pertanto
convocata per le ore 11.

A J R O L D I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A J R O L D I. Onorevole Presidente, non
so se questa mia richiesta potrà essere ac-
cettata; vorrei far presente che il Presidente
del Gruppo parlamentare... (Interruzione
del s,enatore Franza). No, senatore Franza,
non discuto sullo stesso argomento. Fac-
cio soltanto presente che il Presidente del
mio Gruppo questa mattina non è presen-
te, quindi sarebbe meglio che la conferenza
dei capigruppo venisse fissata per il pome-
riggio.

P RES I D E N T E . Vedo ora che il se-
natore Di Prisco domanda di parlare.

Senatore Di Prisco, ha facoltà di parlare.

D I P R I S C O. Signor Presidente,
io non insisto nella mia proposta, perchè a
quel che avevo sentito sembrava che la riu-
nione dei capigruppo sarebbe stata tenuta
nel pomeriggio, e in tal caso non avrei po-
tuto assistervi. Ritenendo ora, però, che per
la sua sensibilità la conferenza sia fissata
alle ore 11, credo che in mattinata si potrà
prendere una decisione.

P RES I D E N T E. Mi dicono ora che
qualche presidente di Gruppo non è presen-
te (commenti); ad ogni modo resta fissata
la conferenza dei capigruppo per le ore Il.
A seguito delle decisioni che in quella sede
verranno prese, l'Assemblea deciderà.

Seguito della discussione del disegno di leg.
ge: «Norme per la elezione dei Consigli
regionali delle Regioni a statuto normale»
(2509-Urgenza) (Approvato dalla Camera
dei deputati)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca il seguito della discussione del di-
segno di legge «Norme per la elezione dei
Consigli regionali delle Regioni a statuto
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normale}} già approvato dalla Camera dei
deputatI.

Ha facoltà di parlare l'onorevole relatore
per esprimere l'avv.iso della Commissione
sugli emendamenti presentati all'articolo 1.

BAR T O L O M E I, relatore. Delle
molte cose dette ieri, poche mi sembra
che sostanzialmente rispondano all'interes~
se specifico della legge. Mi sembra che an~
che l'opposizione confermi ciò, in quanto,
tra i molti emendamenti presentati all'ar-
ticolo 1, pochi sono quelli di un qualche
interesse per la legge stessa.

Appare pertanto evidente, ancora una
volta, come lo sforzo dei presentatori abbia
come obiettivo prioritario quello di ritar-
dare l'iter della l~gge. Siccome jJ nostro
obiettivo prioritario è, invece, quello di ap~
provarla al più presto possibile in quanto
altre cose il Senato potrebbe fare in que~
sto tempo, una volta accertato, attraverso
l'ascolto che ho fatto delle argomentazioni
sostenute durante tutta la giornata di ieri,
che nessun argomento sostanziale è stato
portato, tale da convincerei dell'opportunità
di emendare l'articolo 1 sulla base delle pro-
poste esistenti, posso esprimere fin da ora
il parere contrario della maggioranza su
tutti gli emendamenti presentati allo stesso
articolo.

Aggiun,go comunque poche osservazioni
rapidissime. Mi pare di poter constatare
che nei riguardi del meccanismo della leg-
ge esista una certa differenza fra il Gruppo
liberale e il Gruppo del movimento sociale.
Il Gruppo del movimento sociale sta svi~ I
luppando attraverso gli emendamenti la li~
nea già enunciata dal senatore Franza du-
rante la discussione generale e alla quale
ho risposto, credo abbastanza dettagliata~
mente, specificando i motivi della nostra
opposizione a certe tesi.

Un argomento comune alle due opposi-
zioni è stato invece quello dell'esame della
configurazione dei collegi elettorali provin~
ciali. Il senatore Coppi ne ha lamentato gli
inconvenienti, il senatore Ferretti ha pro~
posto la costituzione di alcune circoscrizioni
nuove e quindi una modifica sostanziale a
quelli che sono gli indirizzi della legge.

Ora, i colleghi sanno quanto sia delicato
Il problema della delimitazione dei collegi
elettorali, in quanto possono diventare uno
strumento di parte. Tipico è il ricordo, ad
esempio, del famoso collegio che quel go-
vernatore americano del Massachusetts nel
1812 ~ mi pare ~ fabbricò a proprio uso,

disegnando praticamente una salamandra,
tanto è vero che in gergo di materia eletto~
rale si dice « gerrymander}} quando si vuole
indicare un collegio fatto ad uso e consu~
ma di qualcuno.

FER R E T T I. In Italia non c'è pe-
ricolo.

BAR T O L O M E I, relatore. Questo
non lo so. Certo è che uno dei dati fonda-
mentali da tener presente nei criteri sulla de-
limitazione di un collegio è quello di evitare
la possibilità di ogni discrezionalità a fa-
vore di questo o di quello. In mancanza di
riferimenti certi, come in Inghilterra dove
il collegio storico è però frutto di un'espe-
rienza secolare, se vogliamo avere un mini~
ma di omogeneità dal punto di vista cultu~
rale sociologo, stanco, geografico eccetera,
non possiamo non prendere in considera-
zione le provincie. Evidentemente ogni de-
limitazione ha degli inconvenienti, se si tie-
ne conto di un fattore se ne trascura un
altro. Io credo che convenga, nonostante
gli inconvenienti, mantenere la delimitazio-
ne provinciale, anche perchè il processo di
revisione e di assestamento che io penso
dovrà essere susseguente alla istituzione
delle regioni, nell'ambito dell'ordinamento
comunale e provinciale ci riproporrà lo
stesso problema di una nuova delimitazione
dei collegi elettorali.

Per quanto riguarda altri emendamenti,
per esempio quellò presentato dal Movi-
mento sociale italiano relativo all'aggiunta
della parola «personale}} al voto, è stato
così brillantemente anche se disavveduta-
mente smentito dalle argomentazioni del
missino collega Latanza, per cui non credo
necessario insistere. Alla senatrice Lea Alcidi
Rezza, che sosteneva il principio della fissa-
zione per legge dell'obbligatorietà del voto,
ricordo che tale obbligatorietà nel nostro si-
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stema è giuridicamente sancita per le elezio-
m politiche e non per le elezIOni ammini-
stratIVe. AggiungereI comunque che l'obbli-
gatorietà del voto, piuttosto che fissata per
legge, debba essere fondata su quella ma-
turazione del costume democratico e della
coscienza politica, per la quale noi facciamo
questa battaglia regionale. In fondo, l'obiet-
tivo più importante di questa battaglia è in-
fattI Il tentatIvo di creare le condizioni per
una partecipazione politica più ampia che
crei una maggiore consapevolezza in tutti i
cittadini Italiani offrendo loro gli stmmenti
per assumere più diretta corresponsabilità
nella gestione della cosa pubblica.

Con questo concludo, riconfermando la
contrarietà della maggioranza della Com-
missIOne a tutti gli emendamenti presentati
all'articolo 1. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. Invito l'onorevole
Sottosegretario di Stato per l'interno ad
esprimere l'avviso del Governo sugli emen-
damenti in esame.

C E C C H E R I N I, Sottosegretario di
Stato per l'mterno. Signor Presidente, ono-
revoli senatori, penso che soltanto l'emen-
damento n. 1.14 all'articolo 1 possa avere una
sostanza tale da richiamare l'attenzione del
rappresentante del Governo dopo le dichia-
raziom del relatore; ma quando, subito do-
po, passiamo all'emendamento n. 1.15 con il
quale si propone di sopprimere il primo com-
ma, dobbiamo constatare che, se dovesse es-
sere accettato, il testo dell'articolo 1 rimar-
rebbe sospeso per aria. Lo stesso discorso
vale per l'emendamento n. 1.17 con il quale
si propone di sopprimere le parole «delle
regioni a statuto normale », sempre al pri-
mo comma: anche in questo caso, se fosse
approvato l'emendamento, non so che sen-
so potrebbe avere l'articolo agli occhi di chi
sarà chiamato ad applicarlo.

Tutti gli altri emendamenti proposti, ten-
dentI a sostituire le parole {{ a statuto» con
le altre {{ad ordinamento », la parola {{nor-
male» con l'altra {{ordinario », oppure ad
aggiunge me delle altre, come, da esempio,

nel caso dell'emendamento n. 1.21, quelle
{{ da tutti i cittadini », mentre evidentemente

non tutti i cittadini possono essere elettori,
tutti gli emendamenti, ripeto, indistintamen-
te, penso non meritino considerazione tale
da indurre il Governo a dare la sua appro-
vazione, e pertanto a nome del Governo mi
dichiaro contrario ad essi.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione dell'emendamento n. 1.14, presentato
dalla senatrice Alcidi Rezza Lea ed altri se-
natori, tendente a sopprimere l'articolo 1.

Comumco che l senatori Alcidi Rezza Lea,
Artom, Batt~glia, Bergamasco, Bonaldi, Bas-
so, Cataldo, Chiariello, Coppi, D'Andrea,
D'Errico, Germanò, Massobrio, Nicoletti,
Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere e Veronesi
hanno richiesto la verifica del numero legale.

Avverto che mi è testè pervenuta una ri-
chiesta di votazione a scrutinio segreto che,
a norma di Regolamento, prevale sulla ri-
chiesta di verifica del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, MacaggI, Zagami, Ajroldi, Moneti, Bet-
toni, Torelli, Bonafinì, Bonadies, Corbellini,
Limoni, Arnaudi, Valmarana, Celasco, Ber-
mani, Donati, Giuliana Nenni, Tedeschi, Ti-
beri, Marchisio e Giraudo hanno richiesto
che la votazione sull'emendamento n. 1. 14
sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatori contrari deporranno
palla nera nell'urna bianca e palla bianca
nell'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinettri, Adamoli, Aimoni, Ajroldi,
Angelilli, Arnaudi,

Baldini, Banfi, Ba'rtolomei, Basile, Batti-
no Vittorelli, Bellisario, Bera, Bergamasco,
Berlanda, Berlingieri, Bermani, Berna'rdi,
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Berna~do, Bertola, Bertol,i, Bertone, Bet>to-
ni, Bisari, Baccassi, Boletitkri, Bonacina,
Bonafini, Boss.o, Braccesi, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Caponi, Carelli, Ca-
,rali, Carucci, Casses1e, Cassini, Celasca, Ce-
schi, Chabod, Chiariello, Conte, Conti, Cop-
po, CorbeHini, Carnaggia Medici, Cremisini"
Crollalanza,

D'Angelosante, Dalfè, De Luca Angelo, De
Michele, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti All'i1ella, iFerrari
Francesco, FeJ:1reiI'i, Ferretti, FerJ1oni, Focac-
cia, Forma, Fortunati" Frrancavilla, IFranza,

Garlato, Gatto Simone, Gava, Germanò,
Giancane, Gianquinto, Gia'rdina, Gigliotti,
Giorgi, Giraudo, Giunto1i Graziuccia, Gomez
D'Ayala, Gramegna, Grimaldi, Guanti,

Iannuzzi, Iervolino,
Kuntze,
Latanza, Lessona, Limoni, Lombardi, L.o-

r'enzi,
Maier, Mammucari, Marchisio, Maris, Mar-

ltinel1i, Martinez, Masciale, Mass.obrio, Men-
cararglia, Merloni, Minella Molinari Aingiola,
Monaldi, Moneti, Marabit.o, Morandi, Moret-
ti, Morino, Mora, Morvidi, MUl'daca,

Nencioni,
Orlandi,
Pace, Palermo, Peoorara, Pellegrino, Pen-

nacchia, Perrino, Peserico, Petrone, Pezzini,
Picardi, Pignatelli, Pinna, Piovano, Pirastu,
Poet,

Rendina, Raffi, R.omagnoli Carettani Tul-
lia, Rosati, Rav,ere, Russa,

Salari, Salati, Salemi, Samek Ladovici,
Scarpino, Scoocimar,ro, Scotti, Secchia, Sec-
ci, SeUitti, SibiUe, SpagnolH, Spezzana, Spi-
garoli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomassini, TareUi, TOIr-
tara, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Varaldo,
VeceUio, V,enturi, Vergani, Ve.mnesi, Vlidali,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zan-
nier, Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, B.o, Branzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipalla, Fe-
noalt'ea, Lami Starnuti, Lucchi, Maglian.o Te-
renzio, Molinari, Mongelli, Montini, Parr~,
Spasari, Valseochi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la ,votazione ed inV1iitoi senatori Segretari a
procedere alla numelfazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votaziane a scrutinia segreta sullo
emendamenta n. 1. 14, presentato dai sena-
tori Alddi Rezza Lea, Artam, Battaglia ed
altd:

Senatari vatanti
Maggioranza
Favarevoli
Cantrari

Il Senato non approva.

174
88
28

146

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora aUa
vataz~ane dell'emendamento n. 1. 15 presen-
tato dai senatari Alcidi Rezza Lea, Artom,
BattagHa ed altr,i, tendente a sopprimeJ:1e il
primo comma.

Da parte dei senatori Alcidi Rezza Lea,
Artom, Battagl'ia, Bergamasco, Bonaldi, Bas-
so, Cataldo, Chiariello, Coppi , D'Andrea,
D'Errico, Germanò, Massobrio, Nicoletti, Pa-
lumbo, Pese1ri,co, Rotta, Rovere e Veronesi
è stalta presentata la richiesta di verifica di
numero legale. Avverto che mi è anche per-
venuta la richieslta di votazione a scrutinio
segreto, che prevale sull'altra.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajl'oldil, MO'neti, Bet-
toni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Corbellini,
Limoni, Arnaudi, Valmarana, Celasco, Ber-
mani, Donati, Giuliana Nenni, Tedeschi, Ti-
beri, Marchisio e Giraudo hanno 'richiesto
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che la vataziane sull'emendamento n. 1. 15
sia fatta a scmtinio segreta.

lndìcO' pertantO' la vatazione a scrUftinio
segreto.

l senatari favoreval,i deparranno palla
bianca nell'Ulrna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. l senatO'ri cO'ntrari deparranno pal-
,la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-

l'urna nera.
Dichiaro aperta la vatazione a scrutiniO'

segreta.

(Segue la votaZlOn,e).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamolii, Ajraldi, Albarel-
lo, Angelilli, Amaudi,

Baldini, Banfì, Bartalomei, Battino Vitta-
reIli, BeUisariO', Bera, Berlanda, Berlingieri,
Bermani, Bernardi, Bennavdo, Bertola, Ber-
tol,i, Bertane, Bettani, BisO'ri, Bolettien, Bo-
nacina, Banafìni, BOJ:1reUi, Braooesi, Bram-
billa, Bussi,

Cagnassa, Canziani, Caponi, Cardli, Ca-

l'oli, Carucci, Cassini, Celasoo, Chabad, Chia-
riellO', Conte, Conti, Coppi, Coppa, CO'rbeUi-
ni, Carnaggia Medici, Orollalanza,

D'A:ngelosante, Darè, De Daminids, De Lu-
ca Angelo, De Michele, Di Prisco, Donati,

Fabiani, Farneti Ariella, Ferrari France-
sco', Ferreri, Ferroni, FiOrma, Fortunati, F,ran-
cavilla, F'ranza,

Gatto Simane, Gava, Genco, Germanò,
Giancane, GianqUJinta, Giardina, Gigliotrt:i,
Giorgetti, Gial1gi, Giraudo, Giuntali Graziuc-
cia, Gomez D'Ayala, Gramegna, Grimaldi,
Guanti,

J annuzzi, Jervolino,
Kunrtze,
Lessona, LimO'ni, Lambardi, Lambal1i, La-

renzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Mari,s, Martinelli, Martinez, Masdale, Mas-
sabrio, Mencaraglia, Merlani, Minella MO'li-
na,I1i Angiala, Monaldi, Maneti, Monni, Mo-

rabitO', Marandi, Moretti, MOIrina, Moro,
MO'l'vidi, Murdaca,

Nenciani,
Orlandi,
Pace, Pafundi, Palermo, Pecoraro, Pelle-

grino, Pennaochio, Perna, Perrino, Pesenti,

Peserica, Pet,rone, Pezzini, Picardi, Plignatel-
li, PiovanO', Pilrastu, PO'et,

Roffi, RomagnO'li Carettoni Tullia, Rosati,
Salari, Salerni, Samek Lodavici, Scarpino,

Scoocimarro, Scotti, Secoi, SeUitti, SibiHe,
SpagnO'lli, Spigarol:i, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tibevi, TO'l'elh, Torto-
ra, Trabuochi, T,raina,

Vacchetta, Vallauri, ValmaJrana, Varaldo,
Vecellio, Vergani, Vidali,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zan-
nier, Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Ange1ini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, CassanO', Cingolani, CipO'lla, Fenoal-
rt:ea,Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zia, MO'linari, Mongelli, MO'ntini, Parri, Spa-
sari, VaI secchi Pasqual'e, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES l D E N T E. Dichiaro chiusa
la vataziane e invito i senatori Segretari a
prooedere alla numeraziane dei vati.

(I senatOrI Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES l D E N T E. P'roclamo il risul-
tatodeHa votaZJiO'nea scrutiniO' segreto sul-
l'emendamento n. 1. 15:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

164
83
15

149

Ripresa della discussione

P RES l D E N T E. PassIamo allo
emendamento n. 1. 16, pr1esentato dalla se-
natlrice Akidi Rezza Lea e da altri senatO'ni,
tendente a sopprimere, al primo comma, ,la
paro1la: «regionali ». Da paiIite dei senatari
Aloidi Rezza Lea, Antom, Battaglia, Berga-
masco, Banaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello,
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Coppi, D'Andrea, D'ErrÌiCa, Germanò, Mas~
sobrio, Nicaletti, PalumbO', Pes,erico, Ratta,
Rovere e Veronesi è stata :richiesta la veri~
fica del numera legale.

Avverta che ,mi è 'Pervenuta anche una
Irichiesta di vota:zjiane a scrutinio segreta
che prevale sull'altra.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Camunica che i
senatari Varalda, Venturi, Maier, Tartara,
Banfi., Macaggi, Zagami, Ajroldi, Maneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Corbel~
lini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Celasco,
Bermani, Danati, Giuliana Nenni, Tedeschi,
Tiberi, Marchisia e Girauda hannO' ri~
chiesta che ,la vatazione sull',emendamento
n. 1. 16 sia fatta a siCTutinia segreto.

Indìoa pertanto la vataziane a scrutoinio
segreto.

I senatori farvareVloLi depol1ranna palla
bianca nell'urna biarncae palla nera neU'ur~
na nera. I senaJto~i contlrari deporrannO' pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiam apeI'lta la vataziane a scrutÌ'nio
segreto.

(Segue la votaziO'ne).

PrendonO' parte alla votaziO'ne senatO'ri:

Actis Perinetti, AdamoM, Aj'TOldi, Albarel~
la, Angelilli, Arnaudi,

Baldini, Banfi, Bal1tolomei, Basile, Batti~

nO' Vittorelli, Bellisario, Bedanda, Berlin~
gied, Bermani, Bernardi, BernardO', Bertola,

Bel1torl'i, Bertane, BettonÌ, Bisari, Baccassi,
Bolettieri, Bonacina, Banadies, Bonafini,
Borrelli, Braccesi, Bussi,

Cagnassa, Canziani, Car'elli, Caroli, Car:uc~
ci, Cassese, Cassini, Celasco, Ohabod, Chia~
rieEo, Cante, Conti, Coppi, Cappo, Carbel~
lini, Cornaggia Medici, Cremisini, Crollalan~
za, Cuzari,

D'Angelasante, Darè, De Dominicis, De
Luca AngeLa, De Michele, Di PriscO', Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, FelTrani
grancesca, Ferreri, Ferrani, FOlrma, Fartu~
nati, Francavilla, Franza,

Gatlto Simane, Gava, Genco, Genmanò,
Giancane, Gianquinto, Giardina, GigliaUi,
Giorgetti, Giorgi, GilTélluda, Giuntali Graziuc~
cia, Gomez D'Ayala, Gramegna, GrimaLdi,
Guanti, GuUo,

Jannuzz,i, Jervalino,
Kuntze,
Latanza, Lessana, Limani, Lambardi, Lom~

bari, LOl1enzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, MartineUi, Martinez, Masciale, Mas~
sobria, Mencaraglia, Merlani, Minella Mal,i~
nalri AngiOlla, MO'naldi, Maneti, Manni, Mo~
rabita, Morandi" Moretti, MOIrina, MO'ra,
Marvidi, Murdaca,

NenciaI1li, Nenni Giuliana,
Orlandi,
Pace, Pafundi, PalermO', Pellegrina, Pen~

nacchio, Perna, Pel'rina, PeseI1lti, Peserico,
Peul'One, Pezzini, Piasenti, Picardi, Pignatel-
li, Pinna, P,iavana, Paet,

Rendina, Romagnoli Cal1ettaI1li Tullia, Ro-
mano, R!asati, Ravere,

Salari, Salati, ,Salemi, Samek Ladarvici,
Saxl, ScarpinO', Schietrama, Scaocimarra,
Scotti, Secci, Sellitti, Sibille, Spagnalli, Spi~
garoli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tes s,itori , Tiberi, TareHi, Torta~
ra, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallawri, Valmarana, Varaldo,
Vecellio, Venturi, Vel1gani, Vemnesi, V,idali,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zarnnini, Zanca.

Sono in cO'ngeda i senatori:

Albel1ti, Angelini ArmandO', Ba, Bron,zi,
Carbani, Cassano, Cingolani, CipaU'a, Fenaal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, MaglianO' Teren-
zio, Molinari, MO'ngeHi, Mantini, Palmi, Spa-
sari, Valseochi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E . Dichiara chiusa la
votaziane e invita i senatari Segmtari a pro~
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).
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Risultato di votazione

P R E :S I D E N T E . Proclamo ilrisul~
tato deLla votazlione a sorutinio segreto sul-
l'emendamento n. 1. 16:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

179
90
19

160

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo all'emen-
damento n. 1. 17, presentato dalla senatrice
Alcidi Rezza Lea e da altri senatori, tendente
a sopprimel'e al pnimo oomma le palrole:
«delle regioni a statuto nOlrmale". I sena-
tori AIlcidi Rezza Lea, Artom, BattagIia, Ber-
gamasco, Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiarii ell-
lo, Coppi, D'AndI1ea, D'Emioo, Germanò,
Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico,
Rotta, Rovere e Veronesi hanno presentato
una richi1esta di verifica del numero legale.

Avverto che mi è pervenuta anche una ri-
chiesta di votazione a scrutinio segreto, che
prevale sulla richiesta di verifica del numero
legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T:E. Comunico éhe i se-
natori Varaldo, Venturi, Maier, TOl1tora, ,Ban-
fi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Monetli, Betto-
ni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Corbellini,
Limoni, Arnaudi, Valmarana, Celasco, Ber-
mani, Donati, Giuliana Nenni, Tedeschi, Ti-
beri, Marchisio e Giraudo hanno richiesto
che la votazione sull'emendamento n. 1. 17
sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deponranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'urna
nera. I senatori contrari deporranno palla
nera nell'urna bianca e palla bianca nell'ur-
na nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Aotis Perinetti, Adamoh, AjroMi, Angelilli,
Arnaudi,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vi t-
toreHi, Bellisario, Bergamasco, Berlanda,
Berlingieri, Bernardi, BernaI1do, Bertola,
BeI1toh, Bertone, Bettoni, Hisori, Boocassi,
Bolettieri, Bonacina, Bonafini, Borrelli,
Braocesi, Bussi,

rCagnasso, Canziani, Caml!1i, Caroli, Caruc~
ci, Cassese, Cassini, Celasco, Chabod, Conti,
Coppo, Corbellini, Cornaggia Medici, Cuzari,

Darè, De Dominicis, De Luca Angelo,
De Michele, Deriu, Di Prisoo, Donati,

Fabiani, Fabretti, Fanelli, Farneti ~iella,
Ferrari Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma,
Fortunati, Francavilla,

Garla>to, Gava, Germanò, Giancane, Gi'an~
quinto, Giardina, Gig;liiotti, Giol1getlti, Giorgi,
Girando, Giuntoli Graziruocia, Gomez D'Aya-
la, Gramegna, Guanti,

Jannuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Lessona, Limoni, Lombardi, Lombari, Lo-

renzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martinelh, MaI1tinez, Masciale, IMer~
Ioni, Minella MolinaI1i Angiola, Monaldi, Mo-
neti, Monni, Morabito, Morandi, Moretti,
Morino, Moro, Morvidi, Murdaca,

Nenni Giuliana,
Orlandi,
Paoe, Pafundi, Palermo, Pecoraro, Pelle-

grino, Pennacohio, PerJ1ino, Pesentli, Pet,ro-
ne,Pezzim, PicaI1di, Pignatelli, Piovano, Pi-
rastu, Poet, Polano,

Rendina, Romagnoli Camtltoni Tullia, Ro.
sati,

Salari, Salati, SaIerni, Samek Lodov1ici,
Saxl, Sca'rpino, Schietroma, Scoccimarro,
Scotti, Secci, Se1litti, SibiUe, Spagnolli, Spa-
taro, Spigaroli, Stefanelli, Stirat,i,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, ToreHi, Torto.
ra, T'rabucchI, Traina, Trebbi"

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Varaldo,
Vecellio, Venturi, Vergani, Veronesi, Vidali,
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Zaccari, Zagami, Zampi1eri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zanrnni, Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari, Valsecchi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E . Dkhiarro chiusa ,la

votaziane e invita i senatori Segretari a p:ro~
cedere alla numerazione dei vati.

(I senatori Segretari procedono alla nume-
razione dei voti).

Presidenza del Vice Presidente SECCHIA

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo:H Irisul~
tata della votaziane a scrot,inio seg:reto sul~
l'emendamento n. 1. 17:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Con trari

Il Senato non approva.

163
82
9

154

Ripresa della disc.ussione

P RES I D E N T E. Passiama alla vo~
tazione dell'emendamenta n. 1. 18, presellita~
Ita dai senatari Lea Alcidi Rezza, Arrtom, Bat~
taglia ed altri, tendente a sostituire al primo
camma Ie parole: « a SltrututO», can Ie paI'ol'e:
« ad ordilnamento ».

Comunioo che, da parte dei senatolri Alci.
di Rezza Lea, Artam, Battaglia, Bergamasco,
Banaldi, Basso, Cataldo, Chia,rielila, CopplÌ,
D'Andrea, D'Erl1ka, Germanò, Massabria,
Nicoletti, Palumbo, Peserica, Rotta, Rovere
e Veronesi è stata richiesta la verifica del
numero legale.

Mi perviene in questo momenta una d.
chiesta di votazione a scrutinio segreto che
prevale sulla richiesta di verifica del numero
legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Camunioo che ,i
senatori VaraI do, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, AjI101di, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Corbel-
lini, Limani, Arnaudi, Valmarana, Celasco,
Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Tedeschi,
Tiberi, Marchisio e Giraudo hanno ri-
chieSlto che la votazione sull'emendamento
n. 1. 18, 'tendente a sostituire, al primo oom.
ma, le parole: «a statUlto », con ,lieparole:
« ad ordinamenta », sia fatta a scrutinio se.
gI1eto.

Indico pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favaJ1evoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'urna
nera. I senatori contrari deparranno palla
nera nell'urna bianca e palla bianca nell'ur-
na nelra.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Ajroldi, Albarel~
lo, Angelilli, Arnaudi,

.

BaLdini, Banfì, Bartolamei, Battino Vitlto-
velli, Bellisario, Bera, Bergamasco, Beidan~
da, Berlingieri, Bermani, Bernardi, Bernar.
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do, Bertola, Bertoli, Ber:to11'e, Bet'toni, Biso-

l'i, Boccassi, Bolettie11i, Bonacina, Bonafini,
Borrelli, BracceSli, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Caponi, CalrdH, Caroli,
Carucci, Cassese, Cassini, Celasco, Chabod,
Ohi aridlo , Colombi, Contle, Cont,i, Coppi,
Corbellini, Cornaggia Medioi, Crollalanza,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu~
ca Angelo, De Michele, Di Prisoo, Donati,

Fabiani, Fabretti, FaneUi, Farneti Aridla,
Ferrari Francesco, .Ferrevi, Frerr:etti, Ferro-
ni, Forma, Fortunati, FrancavHla,

Garlato, Gava, Genco, Germanò, Giancane,
Gianquinto, Giardina, Gigliotti, GiorgettiÌ,
Giorgi, Giraudo, Giuntolli Graziuccia, Gomez
D'Ayala, Gramegna, Grimaldi, Guanti, Gullo,

Jervolino,
Kuntze,
Lessona, Limoni, Lombardi, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martine:lli, Martinez, Masciale, Med:i~
ci, Mencaraglia, Merloni, Minella Molinari
Angiola, Monaldi, Moneti, Monni, Morabito,
Morandi, Moretti, Morino, Moro, MOIfvidi,
MUl1daca,

Orlandi,
Paoe, Pafundi, Palermo, Pecoraro, Pelle~

grino, Pennacchio, Perrino, Pesenti, Petrone,
Pezzini, Picardi, Pignatelli, Piovano, Poet,
Polano,

Rendina, Romagnoli Cal1ettoni TuUia, Ro-
sati, Rovere, Russo,

Salalri, Salemi, Samek Lodovici, Sax!,
Scarpino, Schiavetti, Schietroma, Soocdmar~

l'O, Scotti, Secci, iSellitt,i" Sibille, Spafaro,
Spezzano, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Terraoini, Tessitori, Tibeni, To-
relli, Tortora, Tmbucchi, Tlraina, Tlrebbi,

VallalUTi, Valmarana, Vara:ldo, Veoellio,
VeIllturi, Vergani, Vemnesi, Vidali, Vigl,ia~
Illesi,

Zaocari, Zagami, ZampieI'li, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini, Zanca.

Sono in congedo i senatori:

AlberrN, Angelini All'mando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari, Valsecchi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa ,la
votazione e inviito i senatoni Segretari a
prooedeI1e alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato d.i votazione

P RES I D :E N T E. Proclamo ilrisul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento n. 1. 18, presentato dai se--
natoni Lea Alcidi Rezza, Artom, Bat<taglia ,ed
altri :

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approv~.

176
89
16

160

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione dell'emendamento n. 1. 19, presenta~
to dalla slenatrice .Mcidi Rezza Lea e da altri
senatori, tendente a sostituÌire allprimo rCom~
ma Ila parola: {{ normale », con ,la parola:
{{ordinario ».

Comunico che, da palJ1te dei senatmi Alcidi
Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiaridlo, Coppi,
D'Andl'ea, D'EI'rico, Germanò, Massobno,
Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere
e Veronesi è stata richiesta la verifica del

I numero legale.
Mi perviene in questo momento una ,ri-

chiesta di votazione a scrutinio segreto che
prevale sulla richiesta di verifica del nume~

l'O legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che lÌ
senatori Varai do, Vent'l1lri, Maier, Tovtora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti, Bet~
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toni, Torelli, Bonafìni, Bonadies, Corbellini,
Limoni, Arnaudi, Valmarana, Celasco, Ber~
mani, Donati, Giuliana Nenni, Tedeschi, Ti~
beri, Marchisio e Giraudo hanno richiesto
che la votazione sull'emendamento 1. 19, pre-
sentato dai senatori Lea Ak:idi Rezza, Al1tom,
Battaglia ed altri, sia fatta a scrutinio se-
greto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favoirevO'li deporranno palla
bianca nell'urna bianca e pal,la nera nell'Uir-
na nera. I senatO'ri cO'ntrari depOlrranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio se-
greto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, AdamO'li, Aj'roldi, AlbarellO',
Angelilli, Arnaudi, AJttaglJJi1e,Audisio,

Baldini, Banfi, Barltolomei, Battino Vlitto~
relli, Bellisario, Bera, Berlanda, Bedingieri,
Bernardi, Be1rnardo, Bertola, Bertoli, Ber~
tone, BettO'ni, BisOlri, Boccassi, Bolettieri,
Bonacina, Bonafìl1li, BO'rrelli Braccesi Bram-
billa, Bussi, "

Cagnasso, Canziani, Caponi, Can~lli, Caro-
li, Carucci, CarusO', Cassese, Cassini, Cela~
$100,Ceschi, iChabod, CoJO'mbi, Compaigl1oni,
Conte, Conti, Coppo, Corbellini, Comaggia
Medici, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu-
ca Angelo, De Michele, DelI'iu, Di PriscO', Do.
nati,

Fabiani, Fabretti, ,Fanelli, Ferreri, Ferro-
[li, Forma, FO'l1tunati, Francavilla,

Garlato, Gava, Genoo, Giancane, Giairdina,
Gigliotti, Giorgetti, Giorgi, GilI'audo, Giuntoli
Graziuocia, Gomez D'Ayala, Gramegna, Guan-
ti, GuLlo,

Iannuzzi, Iervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, LOI1enz:i,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Masoiale, Medici,
Mencaraglia, Merloni, Minella Molinari An~
gioIa, Monaldi, Moneti, Monni, Morabito,

Morandi, Moretti, Morino, Moro, Morvidi,
Murdaca,

Odandi,
pafundi, Pajet1ta, Palermo, Pecoraro, Pe~

lizzo, Pellegrino, Pennacchio, P'erna, P'e'rlfi-
no, Pesenti, Petrone, Pezzinli, Picardi, Pigna-
teHi, Piovano, P,irastu, Poet,

Rendina, Romagnoli Carettoni Tullia, Ro-
sati,

Salari, Salati, Salemi, Samek Lodovioi,
Saxl, Scarpino, SchietJ1oma, SCOlccimarro,
Scotti, Secd, Sellitti, Sibil1e, Spataro, Spez-
zano, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tessiltori, Tiberi, Tomassini, To-
relli, Tortora, Trabucchi, T,raina, Trebbi,

Vacchetta, Vall:auri, Valmarana, Vamldo,
Veoellio, Venturi, Vergani, Vidali, Viglia~
nesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
CarbO'ni, Cassano, Cingolanà, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami StarnUlti, Lucchi, MagHano TeJ1en~
zio, Molinari, MongeHi, Montini, Pal1ri, Spa-
sari, Vals,ecchi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro~
oedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato deHa votaziO'ne a scrutinio segreto sul,.
l'emendamento n. 1. 19:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Ii Senato non approva.

172
87
4

168
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Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione dell'emendamento n. 1. 20, presentato
dai senatori Lea Alcidi Rezza, Artorn ed al~
tri, tendente ad inserire, al primo comma,
dopo la parola: « normale », le parole: «pre~
viste dalla Costituzione ».

Comunico, che da parte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
D'Andrea, D'Errico, Germanò, Massobrio,
Nicolet'ti, PaLumbo, Pesenco, Rotta, Ro-
vere, Veronesi, è stata presentata la richie-
sta di verifica del numero legale.

I senatori che hanno richiesto questa veri-
fica sono pregati di alzare la mano.

T O R T O R A. Non sono in dieci. Pre-
sidente, faclCÌa verificare le firme e faccia
l'appena.

P I N N A. Aggiungiamo le nostre firme
per la ,richiesta di verifica del numero lega-
le fatta dal Gruppo liberale.

P RES I D E N T E. Mi perviene in
queSito momento una vichiesta di votazione
a scrutinio segreto, che prevale sulla richie- I

sta di verifica del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i se-
natori VaraI do, Venturi, Maier, Tortora, Ban~
fi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti, Bet-
toni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Corbel-
lini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Cela-
sea, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Te-
deschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo hanno
chiesto che l'emendamento n. 1. 20 sia vo~
tato a scrutinio segreto.

Indìoo pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatol1i favorevoli deporranno paJla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'liIr-
na nera. I senatori contrari depol1ranno palla
nera nell'urna bianca e palla bianca nell'ur-
na nera.

Dkhiaro aperta la votazione a scrutinio se-
gl1eto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Ajroldi, Albard-
lo, Angelilli, Arnaudi, A1JtagUlle,

Baldini, Bann, Bartolomei, Basile, BaHi-
no VÌittm:elli, Bellisario, Bera, Berlanda,
BerJingieI1i, Bernardi, Bernardo, Bertola,
BeDtoli, Bertone, Bettoni, Bisori, Boocassi,
Bolettie::d, Bonadna, Bonanni, Bonelli,
Bracoesi, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Caponi, Carelli, Ca-
roLi, Caruoci, Caruso, Cassese, Cassini, Ca-
taldo, Celasco, Cittante, Compagnoni, Conte,
Conti, Coppi, Coppo, Corbellini, Cornaggia
Medici, Cr,emisini, Crollalanza, Ouzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu-
ca AngeJo, De Michele, Deriu, Di Pll1iSiCO,Di
Rooco, Donati,

Fabiani, FabreHi, Fanelli, Farneti Airiella,
Ferreri, Ferretti, Ferroni, Forma, Fortunati,
Erancavilla, Franza,

Garlato, Genco, Germanò, Giancane, Giar-
dina, Gigliotti, Giorgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayara, Gri-
maldi, Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,
KuntZ!e,
Limoni, Lombardi, Lombani, Lmenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Masciale, Mas-
sobrio, Medid, Merloni" Minella Molinari
Angiola, MonaIdi, Moneti, Manni, Morabito,
Morandi, Moretti, Morino, Mora, Mmvidi,
Murdaca,

Orlandi,
Pace, Pafundi, Palermo, Pecoraro, Peliz-

zo, Pellegrino, Pennaochio, Perna, Perrino,
Pesenti, Peserico, Petrone, Pezzini, Picavdi,
Pignatelli, Pinna, Piovano, Pirasltu, Poet, Pa-
Iano, P,rezioSii,

Rendina, Rosati, Rovere, Russo,
Salari, Salerni, SamekLodovici, Scarpino,

Schietroma, Scoccimat'ro, Scotti, Secci, Sel-
litti, Sibille, Spataro, Spezzano, Spigaroli,
StefanelLi,

Tedeschi, Tiberi, Tomassini, TomasUJoci,
Tortma, Trabucchi, Trebbi, Tupini,



IV LegislaturaSenato della Repubblica ~ 42162 .:........

25 GENNAIO 1968778a SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, VaTaldo,
Vecellio, Venturi, Vergani, V,e,ronesi, Viglia-
nesi,

Zaocari, Zagami, Zampileri, ZanaIìdi, Zane,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Ho, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fe-
n'Oaltea, Lami IStarnuti, Lucchi, Magliano
Terenzio, MoLinari, Mongelli, Montini, Par-
ri, Spasari, Valseochi Pasqrual,e, Z,enti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
v'Otazione e ,ilfwito i senatoTi Segretari a pm-
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a sorutinio segreto sul-
l'emendamento n. 1. 20:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari .

Il Senato non approva.

180
91
19

161

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo all'<emen-
damento n. 1. 21, p['esentato daJlila senatlrÌCe
Lea Alcidi Rezza e da altri senatori, tenden-
te ad inserire al primo comma, dopo la pa-
rola: « eletti », le parole: « da tutti i citta-
dini ».

V E R O N E SI. Domando di parlar,e.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E R O N E SI. Signor Presidente, di-
chima di Iritirare l'emendamenlto n. 1.23.

P R E iS I D E N T E. Ne prendo atto.
Siamo comunque ancora all'emendament'Ù
n. 1. 21.

Su quest'O emendamento i senatolli Alcidi
Rezza Lea, wtom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
D'Andl1ea, D'ErrÌCo, Germanò, Massobrio,
Nicoletti, Palumb'Ù, Peseric'O, Rotta, Rovere
e Veronesi hanno richÌ<esto la verifica del
numero legale.

Comunioo ,che mi è <testè pervenuta una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
che prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunko che i
senatori Vara,1do, Ventul1Ì, Maiea:-, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajmldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo
hanno richiesto che la votazione sull'emen-
damento n. 1. 21 sia fatta a scrutinio segreto.

Indìoo pertant'O la votazione a sOf'utinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e paLla nera nel-
l'urna nera. I senatori contrari deporranno
palla nera nell'urna bianca e palla bianca
nell'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scr:UJtinlilO
segJ1eto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, AdamoH, Aimoni, Ajroldi,
Angelilli, Arna!Udi, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vitto-
reNi, Bellisario, Heera, Berlanda, Bedingieri,
Bemardi, Bernardo, Bertola, BertoH, Ber-
tone, Bettoni, Bisori, Boccassi, Bolettieri,
Bonacina, Bonafini, BOJ1JCel<li,Bosso, Braoce-
si, Brambi1la, Bussi,
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Cagnasso, Canziani, CapO'ni, Cavel1i, Ca~
roli, Carucci, CarusO', Cassese, Cassini, Ca~
taldo, Celasco, Chiariello, éittante, Colombi,
Compagnoni, Conte, Conti, Coppi, Coppo,
Corbellini, Oomaggia Medici, Cl1emislini,
Crollalanza, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominids, De Lu-
ca Angelo, De Michele, Deriu, Di Prisco, Di
Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, FaneiUi, Fameti Airiella,
F,erreri, Fe:r;retti, FO'rma, Fortunati, Franca-
villa, Franza,

Garlato, Genco, Germanò, Giancane, Giar-
dina, Gigliotti, Giorgetti, Giorgi, Gitraudo,
Gomez D'Ayala, Gramegna, Grimaldi, Guan~
ti, Gull'Ù,

Jannuzzi, Jervol1no,
Kuntze,
Latanza, Limoni, LO'mbardi, Lombari, Lo-

~enzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, MaJ1tinelli, Martinez, Masdale, Mas~
sobJ:1io, Medici, Mencaraglia, Memloni, Minel~
la Molinari Angiola, Monaldi, Moneti, Mora~
bito, Morandi, Moretti, M'Orino, Moro, MO'r-
vidi, Murdaca,

,orlandi,
Pafundi, PajeTIta, Palermo, Passoni, Peco-

Iraro, Pdizzo, Pellegrino, Pennacchio, PeJ:1na,
P,esenti, PeselI'ico, Petrone, Pezz1ini, Picardi,
Pignatelli, Pinna, Piovano, Poet, PaIano,
PI1eziosi,

Rendina, Rosati, Rovere, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovid, Sicarpi~

no, Schiet,rO'ma, Scoccimanro, Scotti, Secci,
Semtti, Sibille, Spataro, Spigaroli, Stefa~
nelli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, Tomassini, To~
masucci, Torelli, Tortora, Trabucchi, TI1ebbi,

Vaicchetta, Vallauri, Valmarana, Varaldo,
VeoeLli'Ù, Venturi, Vergani, Veronesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanavdi, Zane,
Zalllnini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
CarbO'ni, Cassano, Cingolani, CipO'lla, Fe~
noaltea, Larni Starnuti, Lucchi, Magliano
Terenzio, Molinari, MongeUi, Montini, Par-
ri, Spasari, Valseochi PasquaLe, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiam chiusa la
votaziO'ne e invito i senatolri Segretari a pro-
cedere alla nUilTIerrazionedei ¥oti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
meraziO'ne dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a sCI'Utinio segrelto sul-
l'emendamento n. 1. 21:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

181
91
18

163

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. PassiamO' ora alla
votazione dell'emendamentO' n. 1. 22, presen~
tato dai senatori Lea Alcidi Rezza, Artom,
Battaglia ed altri, tendente a sopprimere, al
primo comma, le parole: «a suffragio uni-
versale ».

Comunico che, da parte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artom, Battaglia, Bergama-
soo, BonaLdi, BO'sso, CataldO', ChiarielJO', Cop-
pi, D'Andvea, D'Errico, Germanò, MassobJ1io,
NicO'letti, Palumbo, PeserilCo, RO'tlta, Rovere
e Veronesi, è stata richiesta la verifica del
numero legaLe.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
che prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori VaraLdo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajmldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bona,£ìni, Bonadies, Cor-
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bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni,
Tedeschi, Tiberi, 'Marchisio e Giraudo
hanno richiesto che la votazione sull'emen-
damento n. 1. 22 sia fatta a scrutinio se-
greto.

Indìco pertanto la votazione a smutinio
segl'eto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca ,e pallIa nera nel-

l'urna nera. I senatori contlrari deporranno
palla nera nell'urna bianca e palla bianca
nell'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segl'eto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Aimoni, Ajroldi,
Angelilli, Arnaudi, Attaguile,

B3Jldini, Banfi, Barltolomei, Basile, Batti-
no Vittorelli, Belli,sario, Berlanda, Berlin-
gieri, Bermani, Bernardi, Bernal'do, Bertola,
Bertoli, Bettoni, Bisol1i, Boccassi, Bolettiel'Ì,
Bonacina, Bonafini, Borrelli, Bosso, Bracoe-
si, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Caponi, Carel'li, Ca-

l'oli, CaJ1ucci, Caruso, Cass,ese, Cassini, Cela-
sco, Cittante, Colombi, Compagnoni, Conte,
Conti, Coppi, Coppo, Corbellini, Cornaggia
Medici, Cremisini, Crollalanza, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominibs, De Lu-
ca Angelo, De Michele, ni Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Fanelli, Farneti Ariella,
Ferratri Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma,
Francavilla, Franza,

Garlato, Genco, G1ancane, GiaI1dina, Gi-
glilOtlti, Giorgetti, Giorgi, Giraudo, Giuntoli
Graziuccia, Gomez D'Ayala, Gramegna, Gri-
maldi, Guanti,

J annuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, ,Larenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, MaI1chisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Masdale, Mas-
sobrio, Medici, Merloni, Monaldi, Moneti,
Monni, Morabito, Morandi, Moretti, Morino,
Moro, Morvidi, Murdaca,

Nenni Giuliana,

Pace, Pafundi, Pajetta, Palermo, Pecora-
ro, Pelrizzo, Pellegrino, Pennacchio, Perna,
Pevrino, Pesenti, Peserico, Petrone,P1ezzini,
Picardi, Pignatelli, Pinna, Pirastu, Poet, Po-
lano, Preziosi,

Rendina, Romagnoli Cairettoni Tulrlria, Ro-
sati, Rovere, Russo,

Salari, Samek Lodovki, Scarpino, Sichie-
troma, Scoccimarro, SOOltti, Secd, Sellitti,
Sibille, Spataro, Spezzano, Spigaroli, Stefa-
nelli,

Tessitori, Tiberi, Tamasucoi, Torelli, T,ra-
bucchi, Trebbi, Tupin'i,

~Vaochetta, Vallauri, Valmarana, Varaldo,
Vecdlio, Venturi, Vergani, Veronesi, Vidali,

Zaccari, Zagami, Zampireri, Zanardi, Zane,
Zannini, Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Btronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fe-
noaltea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano
Terenzio, Molinari, Mongelli, Montini, Par-

l'i, Spasari, Valseochi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e ,invÌ'to i senatolri Segretari a pro-
cedere alla numerazione dei vati.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a serutinio segreto sul-
l'emendamento n. 1. 22:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

175
88
16

159

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Ricordo che l'emen-
damento n. 1. 23, tendente ad inserire,
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al prima camma, dapa la pavola: «ullliver~
sale », le seguenti: «dai cittadini italiani », _

presentata dai senatari Lea Alcidi Rezza,
AI1tam, Battagl,ia, Bergamasca, Bonaldi, Bos~
sa, CataldO', Chiariel1a, Coppi, D'Andrea,
D'Errica, Germanò, Massabria, Nicaletti,
PalumbO', Peserico, Ratta, Ravere e Vera~
nesi è stata ritirata.

PassiamO' alla vatazione dell'emendamen~

tO' n. 1. 24, presentata dalla senatrice Lea AI~
ci di Rezza e da altri senatori, tendente a sap~
primere, al primo camma, le parale: «can
VOlto diretta, libero e segI1eta, attribuita a [,i-
Site di candidati can:caI1J:1entiJ».

Camunico che, da parte dei senatari Lea
Alcidi Rezza, Artam, Battaglia, Bergama~
sca, Banaldi, Bassa, Cata:ldo, Chiariella,
Coppi, D'Andrea, D'Errico, Germanò, Masso.

briO', Nicaletti, PalumbO', Peserico, Ratta,
Ravere e Veranesi, è stata richiesta la ve~
rifica del numero legale.

Mi perviene però in questa mO'menta una
richiesta di scrutiniO' segreto che prevale sul~
la richiesta di verifica del numera legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunica ,che i
senatari VaraI do, V,enturi , Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajraldi, Maneti,
Bettani, Torelli, Banafini, Banadies, Car~
bellini Limani Arnaudi , Valmarana, Ce~, ,
lasco, Bermani, Danati, Giuliana Nen~
ni, Tedeschi, Tiberi, Marchisia e Girauda

hannO' richiesto che la vataziane sull'emen~
damenta n. 1. 24 sia fatta a scrutiniO' se~
greta.

lndìoa 'pertantO' la vatazione a sorutinia
segreto.

I senatari favorevali deparranna palla
bianca nell'urna bianca e pal,Ia nera nel~
l'urna nera. I senatori cantrari deparranna
palla nera nell'urna bianca e palla bianca
nell'urna nera.

Dichiara aperta la votazione a scrutinio
segreta.

(Segue la votaziane).

PrendanO' parte alla vatazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamali, Aimani, Ajraldi,
Alba1rello, Angelilli, Arnaudi, Attaguile, Au-
disio,

Baldini, Banfi, BaI1tolamei, Battino Viltta-
rolli, Bellisaria, Bera, BergamaSica, Berlan~
da, BeJ1lingieri, Bernardi, Bernardo, Berta-
la, Bertali, Bettoni', Bisari, Boccassi, Bolet~
tied, Banacina, Banafini, Barrelli, Brambil~
la, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Caponi, Carelli, Ca~
l'ali, Caran, Carucci, Caruso, Cassese, Cassi~
ni, CataldO', Celasco, Chabod, Cittante, Ca~
lambi, Oampagnani, Canti" Cappa, Corbel~
lini, Carnaggia Medici, Crollalanza, Cuzari,

Darè, De Dominicis, De Luca ,Angela, De
Michele, Deriu, Di Raoco, Danati,

Fabiani, Fabretti, FanellL, Farneti Arriella,
Ferrari Francesca, Ferreri, Ferretti, Ferra~
ni, Farma, Flrancavilla,

Gaiani, Garlata, Genca, Giancane, Giardi~
na, Giorgett1i, Giorgi, Giraudo, Giuntoli Gra~
ziuocia, Gamez D'Ayala, Gramegna, Guanti,
Gullo,

Jervolino,
Kuntze,
Lessana, Limani, Lambardi, iLambari, Lo~

renzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marrchisio,

Mads, Martinel1i, Marltinez, Masoiale, Mas~
sobria, Medici, Merlani, Monaldi, Maneti,
Manni, Morabita, Morandi" MorinO', MOira,
Morvidi, Murdaca,

Nenni Giuliana,
Orlandi,
Pafundi, Pajetta, Palermo, PecOlraro, Pe~

lizza, Pellegrino, Pennaicchio, Perrina, Pe~
senti, Petmne, Pezzini, Picardi, Piedani, Pi-
gnatelli, Pinna, Piavana, Pirastu, Poet, Po~
lano, Preziosli,

Rendina, Romagnoli Caret'toni TuHia, Ra-
sati, Ravere, Russo,

Salari, Salerni, Samek Ladovid, Scarpino,
Schiavetti, Schietroma, ScaccimaI1ra, Scotti,
Seoci, SeUitti, Sibille, Spataro, Spezzana,
Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tessitari, Tiberi, Tamassini, Ta-
masucci, Tarelli, Tartara, Trabucchi, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Varalda,
VeceLliO',Venturi, Vergani, Veranesi, Vidali,
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Zaccad, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zan-
nier, Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fe~
noaltea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano
Terenzio, Molinari, MongelLi, Montini, Par~
d, Spasari, Valseochi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. DichiaDO chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pI10-
cedere alla numerazione dei ¥oti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a s01'utinio segreto sul~
l'emendamento n. 1. 24:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari .

Il Senato non approva.

173
87
16

157

Sul terremoto in Sicilia

C A T A L D O. Domando di pa~léure.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C A T A L D O. Signor Pl'esidel1lte, io
desidero appellarmi alla sensibilità del si-
gnor MÌ'nistro perchè ci ri£erisca, anche te~
legraficamente, in pochi minuti, se I1ispon~
dono a verità le notizie provenienti dalla
Sicilia di altre scosse telluriche.

Mi rimetito, !I1ipeto, alla sensibiM,tà del si~
gnor Ministro; non intendo perdere tempo:
ci dica soltanto il signor Ministro se queste
notizie sono o no ve1'e. La ringrazio.

P RES I D E N T E. La Presidenza sIÌ
farà interprete della suarÌichÌiesta presso il
Ministro dell'interno.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Proseguiamo l'esa-
me degli emendamenti all'articolo 1 del di~
segno di ,legge n. 2509.

Passiamo alla votazione dell'emendamen~
to n. 1. 25, presentato dalla senatrice Lea
Alcidi Rezza e da altri senatori, tendente a
sopprimere, al primo comma, le parole:
« con voto diretto libero e segreto )}.

Comunico che, da parte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artom, Battaglia, Bergama-
sco, Bonaldi, Bosso, Ca1taldo, ChialrÌtello, Cop-
pi, D'Andrea, D'Errico, Germanò, Massobrio,
Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta, R>overe
e Veronesi, è stata richiesta la verifica del
numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
che prevale sulla richiesta di verifica del nu-
mero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
semutori VaraI do, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, AjI1oldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Cela~
sco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Tede-
schi, Tiberi, Marchisio e Gilraudo hanno ri-
cMesto la votazione sull'emendamento nu-
mero 1. 25, presentato dai senatori Lea Alci~
di Rezza, Artom, Battaglia ed altri, tendente
a sopprimere, al primo comma, le parole:
« con voto diretto libero e segreto », sia fat-
ta a scrutinio segreto.

Indìco peI1tanto la votazione a serutinio
seg1'eto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palrla nera nel-
l'urna nera. I senatori contrari deporranno
palla nera nell'urna bianca e palla bianca
nell'urna nera.
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Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Ajroldi, Angelilli, Arnau-
di, AttaguiJe,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vit-
torelli, Bellisaria, Berlanda, Berlingieri, Ber-
mani, Bernardi, Bernarda, Bertala, Bertone,
Bettoni, Bisori, Bolettieri, Banadna, Bona-
fini, Borrelli, Bussi,

Cagnasso, Canziani, Carelli, CaroH, Caron,
Cassini, Celasco, Chabod, Cittante, Conti,
Coppo, Corbellini, Cornaggia Medici, Cuzari,

Darè, De Dominicis, De Luca Angelo, De
Michele, de Unterrichter, Di Rocoo, Danati,

Fanelli, Ferrari Franoesco, Ferreri, Ferra-
ni, Forma,

Garlato, Gava, Genco, Giancane, Giardina,
Giorgetti, Giorgi, Giraudo, Giuntoli Graziuc-
cia,

Jannuzzi, Jervolino,
Limoni, Lombardi, Lambari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Marchisio, Martinelli,

Martinez, Medici, Merloni, Monaldi, Moneti,
Manni, Morabito. Morandi, Morino, Mora,
Murdaca,

Nenni Giuliana,
P.ecoraro, Pelizzo, Pennaochio, Perrino,

Pezzini, Picardi, Pigna<telli, Paet,
Rosati, Russo,

Salari, Salerni, Samek Lodovici, Schietro-
ma, Sellitti, SibiUe, Spatara, Spigaroli, Sti-
rati,

Tedeschi, Tiheri, Torelli, Trabucchi, Tu-
pini,

Vallauri, Valmarana, Varaldo, Vecellio,
Venturi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zannier, Zan-
nini, Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, AngeHni Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fe-
noaItea, Lami Starnuti, Luochi, Magliano Te-
renzio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari, VaIsecchi Pasquale, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

P RES I D E N T E Il Senato non è
in numero legale. Sospendo la seduta per,
un ora.

(La seduta, sospesa alle ore 12,05, è ripre-
sa alle ore 13,05).

Presidenza del Presidente ZELIOLI LANZINJ

Sull'ordine dei lavori

P RES I D E N T E. Devo comunica-
re che, nella conferenza dei capigruppo, è
stato deciso che il Senato tenga seduta dal-
le 9,30 della mattina fino alle ore 24 inin-
terrottamente ogni giorno fino a domenica
28 gennaio compresa.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Proseguiamo l'esa-
me degli emendamenti all'articolo 1. Proce-

diamo alla votazione dell' emendamento nu-
mero 1.25.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Ricordo che i se-
natori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Cela-
sea, Bermani, Donati, Giuliana iNenni,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo,
hanno richiesto che la votazione sull'emen-
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damento soppressivo 1. 25, presentato dai
senatori Lea Alcidi Rezza, Artom e Batta-
glia, sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatori contrari deporranno pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Agrimi, Ajroldi, Angelilli,
Angrisruni, Arnaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Balrtolomei, Battino Vitto~
relli, BeUisario, Berlanda, Berlingieri, Ber-
mani, Bernardi, Bernardo, Bel1tola, Bettoni,
Bisori, Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bo~
nafini, Borrelli, Braccesi, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, CaI1elli, Camli,
Caron, Cassini, Celasco, Ceschi, rChabod, Con~
ti, Coppo, Cornaggia Medid, Ouzari,

Darè, De Dominicis, De Luca Angelo, De
Michele, Deriu, de Unternichter, Di Rocoo,
Donati,

Fanelli, Ferrari Francesoo, Feneri, Fer,ro~
ni, Forma,

Gadato, Gatto Eugenio, Gava, Genoo, Gian-
cane, GiaTdina, Giorgi, Giraudo, Giuntoli Gra-
:z:iruccia,

Jannuzzi, JervolHno,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Marchis~o, MartineUi, Mar-

tinez, Medici, Merloni, Monaldi, MO'neti, Mon~

ni, MO'rabduo, Morandi, MODino, Moro, Mur-
daca,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pecoraro, Pdizzo, P,oonacchio, Pe:l1rino,

Pezzini, Piccioni, Pignatelli, Poet,
R>osati, Rubinaoci, R>usso,
Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,

Schietmma, Sellitti, Sibille, Spagno[1i., iSpa-
taro, Spigamli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, Tmelli, Torto~
ra, Trabucchi,

Vallauri, Valmarana, Valsecchd Athos, Val-
seochi Pasquale, Varai do, VeceHio, Venturi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

A:lherti, Angelini Armando, Bo, Btronzi,
Carboni, Cassano, OingO'lani, CipO'lla, Fenoa.l~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, MoHnari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
saTi, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
.la votazione ed invito i senatori Segretari
a procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

P RES I D E N T E Il Senato non è
in numero lega.le.

Sospendo .la seduta fino alle ore 16.
(La seduta, sospesa alle ore 13,20, è ri-

presa alle ore 16).

Presidenza del Vice Presidente MACAGGI

Annunzio di disegni di legge
trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Camera del deputati ha tra~
smesso i seguenti disegni di legge:

« Conversione in legge, con modincazioni,
del decreto~legge 11 dicembre 1967, n. 1132,
concernente la proroga della addizionale isti-
tuita con l'articolo 80, primo comma, del de~
creta-legge 18 novembre 1966, n. 976, conver~
tito, con modificazioni, nella legge 23 dicem-
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bre 1966, n. 1142» (2601~B) (Approvato dal
Senato e modificato dalla Camera dei depu-
tati);

«Conversione in legge, con modincazioni,
del decreto-legge 11 dicembre 1967, n. 1150,
concernente la proroga dei termini per la
applicazione delle agevolazioni tributarie in
materia di edilizia }} (2692);

« Conversione in legge del decreto-legge 21
dicembre 1967, n. 1208, concernente proro-
ga della sospenslione dei procedimenti di ese-
cuzione forzata nei confronti di debitmi re-
sidenti o domiciliati nei comuni di Longa-
rone, Castellavazzo, Erto e Casso» (2693);

« Conversione in legge del decreto-legge 21
dicembre 1967, n. 1209, concernente pro:roga
della sospensione dei termini di scadenza dei
titoli di credito a favore delle persone col~
pite dal movimento franoso verificato si in
Agrigento il 19 luglio 1966» (2694).

Sull'ordine dei lavori

T O M ASS I N I. Domando di par~
lare sull' ordine dei lavori.

PRESIDENTE Ne ha facoltà.

T O M ASS I N I. Signor Presidente,
onorevoli colleghi, questa mattina il colle-
ga e compagno di Gruppo senatore Di Pri~
sco ha proposto all'Assemblea di tenere se-
duta ininterrotta per portare a conclusione
il dibattito sulla legge in oggetto. Venuto a
conoscenza che era stata convocata la riu-
nione dei capigruppo, egli si era riservato
di decidere sull'opportunità di insistere o
meno sulla sua proposta iniziale.

Ora è nota la decisione adottata nella riu~
nione di questa mattina, il che però non
vincola e non preclude all'Assemblea di rie~
saminare la proposta e soprattutto l'oppor-
tunità, se non la necessità, di protrarre il
dibattito ininterrott,çtmente per troncare
l'ostruzionismo delle destre che ha ormai
assunto tutto il carattere di un sadismo, di
un masochismo verbale privo di ogni serio

contenuto; e soprattutto, poi, per cono-
scere . . .

NENCIONI
interventi?

Si riferisce ai suoi

T O M ASS I N I Lasci stare. Mi ri~
ferisco a lei e agli altri come lei. E non mi
interrompa, mi lasci parlare. Per conosce~
re, dicevo, quali sono le reali intenzioni del~
la Democrazia cristiana e della maggio-
ranza . . .

A J R O L D I. Le vostre reali intenzio-
ni! (Repltca del senatore Vidali. Vivaci com-
menti dall'estrema sinistra e dall'estrema
destra).

T O M ASS I N I. ... dal momento che
l'atteggiamento della Democrazia cristiana
è apparso quanto meno ambiguo. Intende
essa realmente portare a termine la legge
e nel modo più rapido? Oppure tenta di
procrastinare per evitare la discussione sul
SIP AR e sugli scandali ormai noti che han~
no dimostrato ancora una volta quanto è
malato il sistema attuale? Basterebbe con-
siderare il comportamento della Democra-
zia cristiana di questa mattina che ha dimo~
strato che, dopo che si sono succedute ben
Il votazioni, alla dodicesima il numero le~
gale non è stato raggiunto. (Interruzione
del senatore Ajroldi).

Senatore Ajroldi, il suo è puro isterismo.
Mi lasci dire. Vi è la realtà di questa matti~
na. Siete stati assenti e nel momento in cui
le sinistre si sono allontanate non è stata
raggiunta la maggioranza. Il che sta a di-
mostrare che la Democrazia cristiana deve
chiarire il proprio atteggiamento.

P R A N Z A. Siamo in votazione!

T O M ASS I N I. Ora io propongo al-
l'Assemblea che sia votata questa propo~
sta: di protrarre le sedute ininterrottamen~
te senza soluzione di continuità. (Vivaci pro-
teste dal centro, dal centro~destra e dal-
l'estrema destra). Signor Presidente, chiedo
che la mia proposta sia messa ai voti.
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Richiamo al Regolamento

N E N C ION I. Domando di parlare
per un richiamo al regolamento.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N E N C ION I. Onorevole Presiden~
te, onorevoli colleghi, debbo fare un richia~
mo al Regolam,ento. È evidente che del no~
stro Regolamento, malgrado gli strappi che
sono stati fatti, rimane ancora qualcosa di
efficiente. Non è possibile prendere la pa~
rola quando si è in votazione, se non per
un richiamo al Regolamento sul sistema di
votazione.

Noi stamattina abbiamo rinviato la vota~
zione per mancanza del numero legale, e il
cartello esposto sta ancora ad indicare: vo~
tazione emendamento n. 11; e si riapre la
seduta giuridicamente nello stesso stato in
cui stamattina si è rinviata. Pertanto siamo
in votazione, non è possibile interromper~
la se non per un richiamo al Regolamento
sul sistema di votazione. Ogni altra questio~
ne deve essere rinviata oltre l'esperimento
del voto. Mi sembra, onorevole Presidente,
che questo richiamo al Regolamento sia
molto preciso e che si debba procedere alla
votazione senza raccogliere o mettere in vo~
tazione altre istanze che sono dilatorie o
hanno fini eversivi che noi respingiamo.
Grazie, signor Presidente.

P RES I D E N T E. Sul richiamo al
Regolamento, hanno facoltà di parlare un
senatore a favore e uno contro.

N E N C ION I. Credo debba decide~
re la Presidenza, come di norma.

P RES I D E N T E. Senatore Nencio~
ni, quando il senatore Tomassini ha chiesto
la parola, la votazione non era stata ancora
indetta. Un senatore, pertanto, può anche
prendere la parola per ciò che deve espor~
re. È stata fatta una proposta al Senato e
deve essere presa in considerazione prima
di indire la votazione.
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Non accolgo pertanto il richiamo da lei
formulato.

l'vletto quindi ai voti la richiesta del se~
nato re Tomassini.

Chi l'approva è pregato di alzarsi.

Non è approvata.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Procediamo alla
votazione dell'emendamento n. 1. 25. Da
parte del prescritto numero di senatori è
stata chiesta la votazione a scrutinio se~
greto.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. I senatori Varal~
do, Venturi, Maier, Tortora, Banfi, Macag~
gi, Zagami, Ajroldi, Moneti, Bettoni, Torel~
li, Bonafini, Bonadies, Corbellini, Limoni,
Arnaudi, Valmarana, Celasco, Bermani, Do~
nati, Giuliana Nenni, Tedeschi, Tiberi, Mar~
chisio, Giraudo, hanno chiesto' la votazione a
scrutinio segreto sull'emendamento n. 1. 25,
presentato dai senatori Lea Alcidi Rezza, Ar~
tom, Battaglia e da altri senatori al primo
comma dell'articolo 1 del disegno di legge.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono paflte alla votazione senatori:

Actis Perinetti, Aj,roldi, Alessi, Angelilli,
Angelini Cesare, Arnaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vitto~
relli, Bellisario, Berlanda, Berlingieri, Ber-
mani, Bernardi, Bernardinetti, Bernardo,
Bertola, Bettoni, Bisori, Bolettieri, Bonaci~
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na, Bonadies, Bonanni, Borrelli, Bosco, Brac-
cesi, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caroli,
Caron, Cassini, Celasco, Ceschi, Chabod, Cit~
tante, Conti, Corbellini, Cornaggia Medici,
Cuzari,

Darè, De Domin:icis, De Luca Angelo, De
Michele, de Unterrichter, Di Grazia, Di Roc-
ca, Donati,

,Fanelli, Ferrari Francesco, Ferreri, Ferro-
ni, Focaccia, Forma,

Garlato, Gava, Genco, Giancane, Giardina,
Giorgetti, Giorgi, Giraudo, Giuntoli Gra-
ziuccia,

Jannuzzi, Jervolino,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Maier, iMarC'hisio, Martinelli, Martinez, Me-

dici, Merloni, Messeri, Monaldi, Moneti, Mo-
rabito, Morandi, Morino, Mora, Murdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
,oliva,

Pafundi, Pecoraro, Pelizzo, Pennacchio,
Perrino, Pezzini, Picardi, Pignatelli, Poet,

Rosati, Rubinacci, Russo,
Salari, Samek Lodovici, Santero, Schia-

vone, Schietroma, Sellitti, Sibille, Spagnolli.
Spataro, Spigaroli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, Torelli, Torto-
ra, Trabucchi, Tupini,

Vallauri, Valmarana, Varaldo, Vecellio,
Venturi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini e Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Albe,rti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Te-
renzio, Molinani, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione ed invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

P RES I D E N T E Il Senato non è
in numero legale.

Sospendo la seduta per un'ora.

(La seduta, sospesa alle ore 16,20, è ripre-
sa alle ore 17,20).

Presidenza del Presidente ZELIOLI LANZINI

Sul terremoto in Sicilia

T A V I A N I, Ml11istro dell'interno.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T A V I A N I , Ministro dell'interno.
Onorevoli senatori, purtroppo devo comu-
nicare al Senato notizie che vengono dalla
Sicilia e che di nuovo sono preoccupanti.
Stamane altre due scosse sismiche si sono
verificate nelle località già sinistrate della
Sicilia occidentale: la prima alle ore 10,57

(che viene valutata dall'Osservatorio di Aci-
reale tra il settimo e l'ottavo grado, mentre
dall'Osservatorio di Roma è stata valutata
dall'ottavo al nono grado della scala Mer-
calli) seguita, alle 11,04, da un'altra piccola
scossa di terzo grado.

Ecco le prime notizie che posso fornire,
restando intesi che non si tratta di notizie
sicuramente esatte: purtroppo possono es-
servi sempre degli errori. Non solo, cioè, i
dati sono manchevoli ~ questo è ovvio ~

ma anche di quelli che si hanno non si può
essere sicuri, dato che si tratta di dati ap-
pena trasmessi.
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Provincia di Trapani: a Salaparuta e a
Paggiareale, 13 feriti tra i vigili del fuaca e
militari saccarritari; a Santa Ninfa, un fe-
rita; a Castelvetrana, un pullman del servi-
ziO' pastale investita dai cralli, tre militari
cantusi; a Gibellina, purtrappa, 4 marti ~

il brigadiere dei vigili del fuaca Maugeri
AlessiO', il brigadiere dei carabinieri Annel-
la Nicalò, il vigile del fuaca permanente
Semprini SaviO', il vigile del fuaca ausilia-
ria Arturan Giuliana ~ e 15 feriti, tra vigili
del fuaca e militari; ad Alcama, la natizia
diffusa dal giarnale radia delle are 12 ri-
guardante il crolla di un manastera è risul-
tata, per fartuna, priva di fandamenta; a
Partanna, una bambina dispersa.

Provincia di Agrigenta: Mantevaga ~

quella che era Mantevaga ~ cinque feriti,

due vigili del fuaca e tre avieri, traspartati
in elicattero all' aspedale di Trapani; Santa
Margherita Belice: un vigile del fuaca feri-
ta, sana crallate le case che eranO' rimaste
lesianate nelle precedenti scasse; Sambuca
di Sicilia: due civili deceduti per callassa
cardiaca, altri due feriti mentre tentavanO'
di parsi in salva, due feriti sana stati rica-
verati all'aspedale di Sciacca ed è stata pO'i
pravveduta al lara trasferimentO' all'aspe-
dale di Agrigenta; Caltabellatta: un civile
deceduta per infartO'. Le papalaziani di
Sciacca, Menfi, Sambuca di Sicilia e Rivera
hannO' campletamente abbandanata i centri
abitati. Tra i saccarritari in pravincia di
Agrigenta vi sana altri nave feriti leggeri,
che sana stati medicati sul pasta. Tatale:
sette marti, di cui quattrO' tra i saccarritari,
e un dispersa; 47 tra feriti e cantusi, subi-
ta spedalizzati.

Subita dapa le scasse, l'anarevale Gaspa-
ri, che si trovava a Trapani, si è partata
nella zana.

Purtrappa, il tempO' è pessima: piave e
fa fredda. Quindi anche i cantatti in elicat.
tera nan sana tanta facili.

Alle 15,37 c'è stata un'altra lieve scossa,
ma senza danni.

Passa camunicare al SenatO' che il pante
aerea, che era stata ridatta dalla mezzanat-
te di stamane a sei vagani valanti al giar-
nO', è stata immediatamente ripristinata can

tutti i vagani valanti dispanibili da parte
dell'Aeranautica militare.

Creda che nan si passa che cancludere
queste tristi nate inviandO' le più fervide,
calarase, cammasse candaglianze alle fami-
glie dei marti, in particalare di calara che
si travavana là came soccarritari. Dapoda-
mani per alcuni di questi avremO' i funerali
qui in Rama, ai quali parteciperò a nome del
Gaverna. Ai caduti deve andare la ricano-
scenza nan solo del Gaverna, ma del Parla-
menta e dell'intera Naziane.

(L'Assemblea si leva in piedi).

P RES I D E N T E. Onarevali calle-
ghi, le tristi natizie che ripartanO' qui il' da-
lare dei nastri fratelli della Sicilia, commua-
vana i membri del SenatO', per la strazia
che ancara è presente nella nabile isala.

Al di sapra delle nastre vicende palitiche,
delle nastre passiani di parte, siamO' tutti
uniti, unanimi nel pensierO' che vuale esse-
re di canfarta, di salidarietà, di candaglian-
za per le vittime e per le lara famiglie.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. RIprendiamO' l'esa-
me degli emendamenti sul disegna di legge
n. 2509.

T O R T O R A . Damanda di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facaltà.

T O R T O R A. Dichiara, anche a name
dei colleghi firmatari, che ritiriamO' la ri-
chiesta di vataziane a scrutiniO' segreta sul-
l'emendamentO' n. 1. 25.

V E R O N E SI. ChiediamO' la verifi-
ca del numero legale, signar Presidente.

Vedfica del numero legale

P RES I D E N T E . CamUlllCO che, da

parte dei senatari Lea Alcidi Rezza, Artam,
Battaglia, Bergamasca, Banaldi, Bassa, Ca-

taldO', Chiariella, Cappi, D'Andrea, D'Errica,
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Germanò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Pe-
serico, Rotta, Rovere, Veronesi è stata chie-
sta la verifica del numero legale.

Invito pertanto il senatore Segretario a
procedere all'appello nominale.

G E N C O, Segretario, fa l'appello no-
minale.

Sono presenti i senatori:

Actis Perinetti, Agrimi, Ajroldi, Alcidi Rez-
za Lea, Alessi, Angelilli, Angelini Cesare, An-
grisani, Arnaudi, Artom, Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vit-
torelli, Bellisario, Bergamasoo, Berlanda,
Berlingieri, Bermani, Bernardi, Bernardinert-
ii, Bernardo, Bertola, Bertone, Bettoni, Bi-
sari, Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bona-
fini, Bonaldi, Bor,relli, Bosco, Bracoesi,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caroli,
Caron, Cassini, Cataldo, Celasoo, Ceschi,
Chabod, Chiariello, Cittante, Conti, Coppi,
Corbellini, Cornaggia Medid, Cuzari,

Darè, De Domdnicis, De Luca Angelo, De
Michele, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia,
Donati,

Fanelli, Ferrari Francesco, Ferreri, Ferro-
ni, Focaccia, Forma,

Garavelli, Garlato, Gatto Eugenio, Gava,
Genco, Germanò, Giancane, Giardina, Gior-
getti, Giorgi, Giraudo, Giuntoli Graziuccia,

Jannuzzi, Jervolino,
Leone, Limoni, Lombardi, Lombari, Lo-

renzi,
Macaggi, Maier, Marchisio, Mariotti, Mar-

tinelli, Martinez, Massobrio, Medici, Merlo-
ni, Messeri, Micara, Monaldi, Moneti, Man-
ni, Montale, Morabito, Morandi, Morino,
Moro, Murdaca, Murgia,

Nencioni, Nenni Giuliana, Nicoletti,
Oliva,
Pafundi, Palumbo, Pecoraro, PelizZ'O, Pen-

nacchio, Perrino, Perugini, Pezzini, Piasenti,
Picardi, Piccioni, Pignatelli, Poet,

Rosati, Rovere, Rubinacci, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,

Schiavone, Schietroma, Selli:tti, Sibille, Spa-
gnolli, Spataro, Spigaroli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, Tolloy, Torelli,
Tortora, Trabucchi, Tupini,

Vallauri, Valmarana, Valsecchi Athos, Va-
raldo, Vecellio, Venturi, Veronesi, Viglianesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini e Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari e Zenti.

P RES I D E N T E. Il Senato è in nu-
mero legale.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Sull'emendamento
n. 1. 25 è stata chiesta la votazione per ap-
pello nominale.

Richiamo al Regolamento

A J R O L D I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

A J R O L D I . Chiedo di parlare ai sensi
degli articoli 43 e 81 per richiamo al Regola-
mento. Desidero solo un chiarimento e cioè:
dato che si tratta di una votazione che si ef-
fettua dopo la verifica del numero legale,
chiedo alla signoria vostra se, come io ri-
tengo, debbano ritenersi presenti, anche se
non votano, i presentatori della richiesta di
appello nominale.

P RES I D E N T E . La questlione è as-
sai delicata perchè, se li computiamo agli

I effetti del numero legale, dobbiamo compu-
tarli anche ai fini del<lavotazione e cioè con-
SlideraI1livOltanti?

A J R O L D I. Anche se non votano . . .

P RES I D E N T E . Ma se sono conside-
rati votanti, quale voto esprimono?

A J R O L D I . Non rispondono.
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P RES I D E N T E. AlIma sono da
oonsiderarsi astenut~ e quindi, secondo la
nostra prassi, giocano a favore dei contrari.

A J R O L D I . Saranno contrari, non im~
porta. L'interessante è che si considerino
presenti, sia che presentino la richiesta di
appello nominale, sia che presentino la ri~
chiesta di votazione per scrutinio segreto.
Questo è il chiarimento che chiedevo a lei,
signor Presidente.

P RES I D E N T E. Siccome noi faccia~
ma il computo dei votanti, dal momento che
essi non votano, non li possiamo computare.

A J R O L D I. Mi scusi, signor Presiden~
te, sono due cose diverse. Qui è stata chie~
sta la verifica del numero legale e tale veri-
fica ha dato risultato positivo.

P RES I D E N T E . Nella verifica del
numero l,egale i richiedenti del,1a veIìif~ca li
abbiamo conSlidemti [>resenti.

A J R O L D I . Quindi, agli effetti della
deliberazione che si va a prendere, si deve
considerare esistente il numero legale, an~
che se tra i presentatori vi sono persone
che non partecipano all'appello nominale.

Questa è !'interpretazione che io chiedo
dalla signoria vostra; altrimenti è inutile fare
le verifiche del numero legale.

N E N C ION I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

N E N C IO N I . Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, il mio richiamo al Rego-
lamento si concluderà naturalmente con un
appello al Presidente per la risoluzione di
questo caso che mi sembra sia risolto dalla
lettura, dall'esame letterale delle norme del
Regolamento. (Commenti dal centro).

Se il senatore Ajroldi mi permette, dopo
che egli ha espresso la sua opinione ab irato,
di esprimere la nostra pacatamente, noi an~
diamo avanti; altrimenti, signor Presidente,
faccia lei.
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È stata richiesta la verifica del numero
legale; è stata esperita con la conclusione
che il Senato è in numero. Questa fase è
completamente terminata e non ha nessuna
implicazione su tutte le fasi e gli atti succes~
sivi che si verificheranno.

Successivamente è stata presentata una
domanda di appello nominale e la votazio~
ne per appello nominale darà i risultati che
darà, senza nessuna implicazione con la pre-
cedente richiesta.

Per quanto concerne il Rcegolamento del
Senato, che è diverso in questo dal Regola-
mento della Camera, coloro che si astengono
sono ritenuti votanti e incidono come voto
contrario: infatti, o sono assenti dall'Aula
o si astengono assentandosi dall'Aula.

Pertanto, onorevole Presidente, la questio-
ne mi sembra che sia chiara. Ci sono pre.
cedenti in tal senso. Altre volte tale que~
stione si è presentata ed è stata risolta dalla
Presidenza.

Pertanto, secondo i precedenti che il Pre-
sidente ha dinanzi, decida senza rimettersi
all'Aula, perchè i colpi di maggioranza non
risolvono le questioni di interpretazione re-
golamentare. Grazie, signor Presidente.

B A T T I N O V I T T O R E L L I. Do~
mando di parlare.

P RES I D E N T E.. Ne ha facoltà.

B A T T I N O V I T T O R E L L I. Si~
gnor Presidente, mi associo all'interpretazio~
ne proposta dal senatore Ajroldi, per la se~
guente motivazione: la verifica del numero
legale, che viene richiesta a termini dell'ar~
ticolo 43 del Regolamento, al momento in
cui si sta per procedere ad una votazione,
non può non considerarsi parte integrante
dell' operazione di votazione, poichè altri~
menti la verifica verrebbe ad essere stra1cia-
ta dalla votazione stessa e consisterebbe in
un atto estraneo al processo per il quale è
stata concepita.

Infatti l'articolo 43 non prevede la pos-
sibilità di verifiche del numero legale in mo-
menti diversi da quelli che precedono im-
mediatamente la votazione.
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P I N N A. Non è vero.

B A T T I N O V I T T O R E L L I. So-
no costretto a rileggere, signor Presidente,
per i senatori che sono venuti di recent.e e
che ancora non conoscono il Regolamento
che, secondo l'articolo 43 del Regolamento,
« Nelle sedute del Senato il numero legale è
presunto; tuttavia dieci senatori possono
chiedere la v.erificazione, prima di ogni de-
liberazione, salvo che si tratti di votazione
a scrutinio segreto ».

Sfido qualunque collega a trovare un altro
punto del Regolamento, un articolo qualun-
que del Regolamento in cui si preveda la
possibilità di una verifica del numero legale
in momento diverso da quello al quale è
agganciato l'articolo 43. Considerandosi per-
ciò parte integrante, non si può comodamen-
te computare il numero dei richiedenti la
verifica nel momento che precede la vota-
zione e, quando poi si è verificata l'esisten-
za del numero legale, sottrarsi alla respon-
sabilità che ha qualunque membro del Se-
nato di partecipare alla sua azione.

V E R O N E SI. Nessuno si vuole sot-
trarre! Siamo qui per votare.

FRA N Z A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Senatore Franza,
lei non può parlare. In base al Regolamento,
infatti, possono parlare soltanto un senatore
a favore ed uno contro, ed ha già parlato il
s.enatore Nencioni. (Clamori).

FRA N Z A. Il collega Ajroldi ha fat-
to una richiesta alla Presidenza ~ in pro-
posito prego di rileggere lo stenografico ~

mentre il senatore Nencioni ha fatto un ri-
chiamo al Regolamento a seguito dell'invito
rivolto dal collega Ajroldi alla Presidenza.

P RES I D E N T E . No, il senatore
Ajroldi ha fatto un richiamo al Regolamento.

FRA N Z A. Ha chiesto un chiarimento.

A L C I D I R E Z Z A L E A. Chied.eva
un chiarimento! (Clamori).

P RES I D E N T E. Senatore Franza,
parli pure; siamo qui per illuminare il Se-
nato. Si tratterrà di un caso nuovo!

FRA N Z A. Parlerò molto brevemente,
onorevole Presidente, come mi accade di so-
lito, per osservare che la richiesta del colle-
ga Ajroldi non ha nessun fondamento nel Re-
golamento del Senato.

Noi abbiamo, a norma di Regolamento, due
aspetti particolari, che sono configurati:
l'uno nella verifica del numero legale e l'altro
nella votazione.. Si tratta ~ ripeto ~ di due
capi distinti e separati del nostro Regola-
mento, di due tipi diversi, previsti in parti
diverse del Regolamento stesso. Il capo re-
lativo alla verifica del numero legale è con-
nesso all' ordine della discussione e dei la-
vori; il capo relativo ai diversi sistemi di
votazione è previsto tipicamente nella parte
del Regolamento che tratta delle votazioni.
Perchè questa differenza? Perchè non c'è da
poter fare confusione tra i due istituti? È
presto detto. La verifica del numero legale,
onorevole Presidente e onorevoli colleghi,
va fatta per tutte le deliberazioni del Se-
nato: ogni qualvolta il Senato deve adotta-
re una deliberazione, può essere fatta ri-
chiesta di verifica del numero legale. La vo-
tazione è cosa diversa dalla deliberazione:
la votazione implica una responsabilità par-
ticolare del senatore, il quale, uti singuli,
esprime il proprio voto su un disegno di leg-
ge o su un ordine del giorno; la deliberazio-
ne coinvolge, in particolare, soprattutto i la-
vori del Senato. La fissazione dell'ordine del
giorno non è una votazione. (Clamori dalla
sinistra).

P RES I D E N T E. Lascino parlare,
lascino parlare...

FRA N Z A. Onorevole Presidente, ve-
diamo le varie fasi dell'attività parlamentare
del Senato. La seduta si apre dando lettura
del processo verbale della seduta preceden-
te; il Presidente del Senato rivolge invito

, all'Aula per conoscere se vi siano osserva-
zioni sul processo verbale. Se non vi sono
osservazioni, si è in presenza di una delibe-
razione. Andiamo adesso alla chiusura della
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seduta: il Presidente del Senato fissa l'or-
dine dei lavori per la seduta successiva. Sia-
mo in fase di deliberazione, non di vota-
zione. Sostanzialmente questa distinzione, se
non è nella logica e nella tecnica del Regola-
mento, è nella prassi. Una configurazione
diversa non può darsi.

La votazione invece implica una respon-
sabilità particolare del senatore in esecuzio-
ne del mandato parlamentare che è quello
di contribuire alla formazione della volontà
legislativa o alla formazione degli indirizzi
politici.

Fatta quindi la verifica del numero legale,
non è detto che quella verifica debba avere
influenza sulla votazione nell'ipotesi in cui
la verifica legale fosse stata chiesta all'ini-
zio di una votazione, trattandosi di fase ben
diversa.

Ecco perchè, senatore Ajroldi, noi abbia-
mo, a norma di Regolamento, una diversa
posizione del numero di coloro che possono
aprire una votazione per appello nominale
o per scrutinio segreto, oppure possono por-
tare a una verifica del numero legale. Ecco
perchè per la verifica del numero legale è
sufficiente che vi siano 10 senatori a richie-
derla, mentre per lo scrutinio segreto i se-
natori devono essere 20 e per l'appello no-
minale 15.

Quindi, onorevole Presidente, data la di-
versa posizione dei due istituti nel Regola-
mento, data la diversa fase nella quale si
può far ricorso per !'invocazione dell'uno
o dell'altro istituto, dato che non v'è corre-
lazione tra il fatto della votazione, che ha
una sua tipica configurazione, e quello della
verifica del numero legale, io ritengo che non
si possano ammettere per dati i voti non
espressi in sede di verifica del numero lega~
le. Se questo si dovesse fare, si andrebbe cer-
tamente a violare il diritto del singolo par-
lamentare al quale non può essere impedito
di esprimere il voto con un sì o con un no
su una deliberazione che abbia cont,enuto
legislativo. (Applausi dall'estrema destra).,

P RES I D E N T B , Prima di dare la
parola ad altri, desidero chiarire la que-
stione non soltanto a colui che l'ha propo-
sta, ma anche agli altri colleghi senatori. Le

questioni sono due, anzi tre. Coloro che chie-
dO!l1:ola ve-Difica del iOJUmeI1O'legale si consi-
derano sempre presenti anche se non rispon-
dono alla chiama perchè ci sono le loro firme
in calce alla richiesta che attestano la loro
presenza; quindi sono considerati agli effetti
del numero legale. Su questo non si fa que-
stione. Si fa questione invece in ordine alla
domanda di votazione per appello nominal~
o per scrutinio segreto, sottoscritta dai 15 o
20 senatori. Questi 15 o 20 senatori sono pre-
senti, siamo d'accordo, perchè hanno sotto-
scritto la domanda. Ma come li computiamo
in relazione alla votazione?

T O R T O R A. Come astenuti.

P RES I D E N T E. Se sono astenuti,
giocano a favoJ:1edei contrari. Onorevolli col-
leghi, il Regolamento del Senato è diverso
da quello delTa Camera ed è per questo che
il quesito è molto dif£idle. C'è pOli la que-
stione se coloro che haIIDO sottOSIClrilttola
domanda di verifica ,immediatamente ante-
cedeTIlte alla votazione debbano essere con-
siderati presenti alla votazione stessa. Lo ri-
peto, ~l probl'ema è assai delicato ,ed lio pre-
ferisco riservarmi la dedsione sentendo
eventualmente i,l parere della Giunta del Re-
golamento.

A L E S SI. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Dato che ha par-
lato il senatore Franza, concedo la parola
anche a lei, così sono due e due. Ha facol-
tà di parlare, senatore Alessi.

A L E S SI. Signor Presidente, mi pare
che ella abbia già chiarito la questione. Quel-
la posta dal senatore Ajroldi era, per sua na-
tura, diversa, anche se con effetti probabil-
mente uguali, da quella che si può definire
un'autonoma questione proposta, invece, dal
senatore Battino Vittorelli, alla quale ha con-
trobattuto il senatore Franza. Il senatore
Ajroldi ha chiesto soltanto che nel numero
legale, ai fini della validità della votazione
per appello nominale, vengano considerati
presenti coloro che lo hanno proposto. Ora,
ogni operazione di voto implica l'accerta-
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mento di due fatti giuridici. Il primo si può
considerare l'accertamento della condizione
di validità della votazione; e cioè l'accerta-
mento del numero di coloro che sono pre-
senti ai fini della sussistenza in atto del nu-
mero legale. Il secondo è l'accertamento del
risultato della votazione, per dichiarare se
la proposta è stata accettata o respinta. Ora,
ai fini della validità dell'operazione, cioè
della sussistenza della condizione di validità,
si dichiara sempre: presenti tanti, votanti.
tanti. L'accertamento della presenza verifica
la condizione; l'accertamento dei votanti ve-
rifica il risultato.

La questione posta dal senatore Ajroldi
mirava al chiarimento del primo accertamen-
to, poi alla valutazione del voto di colorù
che non partecipano. Quanto alla questio-
ne della Presidenza, cui il senatore Aj-
roldi si è considerato estraneo e noi ci con-
sideriamo estranei, politicamente si può con-
dividere l'opinione che gli astenuti certa-
mente non votano nè a favore nè contro.
Si possono considerare votanti contro, quan-
do si procede a votazione qualificata. Negli
altri casi non conta il loro numero, come
numero influente sul quorum ai fini della
determinazione della maggioranza.

P RES I D E N T E. Senatore Alessi,
lei ha già dimostrato la difficoltà; adesso
affida alla Presidenza il mandato di risolver-
la. Come li consideriamo questi presenti?
Da noi non vi sono presenti distinti dai vo-
tanti: sono rtutti votanti. E coJDro che non
votano e che hanno firmato la domanda di
appello nominale come si consideranD? So-
no favolrevoh o contrari? (Clamori dal cen-
tro).

A L E S SI. Sono astenuti.

P RES I D E N T E. Senatore Alessi, è
un contraddittorio molto garbato.

Ad ogni modo, è la prima volta che si pro-
spetta un caso simile al Senato ed è per
questo che ne affiderò la soluzione alla Giun-
ta per il Regolamento. Quindi mi riservo di
decidere.

Votazione per appello nominale

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia,
Bergamasco, Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chia-
riello, Coppi, D'Andrea, D'Errico, Germanò,
Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rot-
ta, Rovere e Veronesi, hanno richiesto che
la votazione sull'emendamento n. 1. 25, non
accettato nè dalla Commissione nè dal Go-
verno, sia fatta per appello nominale.

Indìco pertanto la votazione per appello
nominale.

Coloro i quali sono favorevoli all'emepda-
mento risponderanno sì; coloro che sono
contrari risponderanno no.

Estraggo a sorte il nome del senatore dal
quale avrà inizio l'appello nominale.

(È estratto il nome del senatore Spigaroli).

Invito il senatore Segretario a procedere
all'appello, iniziandDlo dal senatore Spiga-
roli.

C A R E L L I, Segretario, fa l'appello.

Rispondono sì i senatori:

Alcidi Rezza Lea, Artorn, Be~gamasco, Bo-
naldi,

CataJdo, Chiariello, Coppi, Crollalanza,
Ferretti, Franza,
Germarnò,
Latanza, Lessona,
Massobrio,
NenciDni, Nicoletti,
Palumbo,
Turchi,
Ve:ronesi,

Rispondono no i senatori:

Aotis Pe::rinetti, Agrimi, Ajmldi, Alessi, An-
gelilli, Angelini Cesare, Angrisani, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, BartDlomei, Battino Vitto-
'relli, Bellisario, Berlainda, BeIilingiem, Ber-
mani, Bernardi, Bernardinetti, BeI1llardo,
Bertola, BertDne, Bettoni, Bisori, Bolettied,
Bonacina, BDnadies, Bonanni, BorrellLi, Bo-
sco., Bracrcesi, Bussi,
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Cagnasso, Caleffi, Canziani, Cardli, Caroli,
Caron, Cassini, Celasoo, Ceschi, Chabod, Cirt~
tante, Conti, Corbelli[]i, Gomnaggia Medici,
Cuzari,

Darè, De Dominicis, De Luca Angelo,
De Michele, Deriu, De Unterrichter, Di Gra~
zia, Di Rocco, Donati,

Fanelli, Ferrari ,Franoesco, F,errel1i, Ferro-
ni, Focaccia, Forma,

Garavelli:, Garlato, Gatto Eugenio, Gava,
Genco, Giancane, Giardina, GiOirgetti, Gior~
gi, Giraudo, Giuntoli Graziuccia,

Jannuzzi, JervOiLino,
Leone, Limoni, Lombardi, Lombari, Lo-

renzi,
Macagg~, Maier, Mal1chisio, Mariotti, Mar.

tinelli, Martinez, Medici, Merloni, Messeri,
Micara, Monaldi, Moneti, Monni, Montal,e,
Morabito, Morandi, Morino, Moro, MlUJrdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,

Pafundi, Pecoraro, Peliz:w, Pennacchio,
Perl1ino, Pezzini, Piasenti, Pical1di, PÌ!cCrLoru,
Pignatelli, Poet,

Rosat1i, R:uhinacci, Russo,
Salari, Salerni, Samek Lodovid, Santero,

Saxl, Schiavone, Schietroma, l$elIIitti, Sibille,
Spataro, Spigaroli, Stiratli,

Tedeschi, Tessitod, Tiberi, Tolloy, Torelli,
Tortora, Trabuochi, Tupini,

Vallauri, Valmarana, Vallsleochi Athos, Va~
/faIdo, Vecellio, Venturi, VliglianeslÌ.,

Zaocari, Zagami, Zampi,eri, Zane, ZannlÌ.er,
ZallJI1Jini,Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoaill--
rtea, Lami Starnutii, Lucchi, Magliano Tel1en~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari, VaI secchi Pasquale, Zenti.

P RES I D E N T E. Invito i senatori
Segretari a procedere alla numerazione dei
voti.

(I senatori Segretari procedono alla nume-
razione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione per appello nominale
sull'emendamento n. 1. 25:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli .
Contrari.

Il Senato non approva.

170
86
19

151

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo all'emen-
damento 1. 26, presentato dalla senatrice Lea
Alcidi Rezza e da altri senatori, tendente
a sopprimere al primo comma le parole:
« con voto ». È stata chiesta dal numero di
senatori prescritto dal Regolamento la verifi.
ca del numero legale. Il Regolamento dice
che prima di ogni votazione si può chiedere
la veri£ka dell numero legale, salvo che si'a
richiesta la votazione a scrutinio segreto.
Poichè questa non è stata richiesta, bisogna
procedere alla verifica del numero legale.

Verifica del numero legale

P RES I D E N T E. Comunico che da
parte dei senatori Lea Alcidi Rezza, Artom,
Battaglia, Bergamasco, Bonaldi, Bosso, Ca~
taldo, Chiariello, Coppi, D'Andrea, D'Errico,
Germanò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo,
Peserico, Rotta, Rovere e Veronesi è stata
richiesta la verifica del numero legale.. Invito
pertanto il senatore Segretario a procedere
all'appello nominale.

CARELLI
nominale.

Segretario, fa l'appello

Sona presenti i senatori:

Actis Peninetti, Agrimi, Ajrol,di, Alcidi Rez~
za Lea, Alessi, AngeIilli, Angelini Cesare, An.
grisani, Arnaudi, Artom, Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vitto-
relli, Bellisario, Bergamasco, Berlanda, Ber-
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lingieri, Bermani, Bernal'di, BernardineHi,
Bernardo, Bertola, Bertone, Bettoni, Bisori,
Boilettieri, Bonacina, Bonadies, Bonafini, Bo-
naldi, Borrelli, Bosco, Bosso, Braccesi,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, CareUi, Caroli,
Caron, Cassini, CataldO', Celasoo, Ceschi,
Chabod, Chia:Òello, Ci:ttante, COl1lti, Coppi,
Corbellini, Comaggia Mediai, Cuzari,

Darè, De Dominids, De Luca Angelo, De
Michele, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia,
Di Rocca, Donati,

Fanelli, Ferrari Francesco, Ferred, Ferro-
IlìÌ, Focaccia, FiOrma,

Garav'eUi, Garlato, GaUo Eugenio, Gava,
Genco, Germanò, Giancane, Giardina, Gior-
getti, Giorgi, Girarudo, Giuntoli Graziuccia,

J annuzzi, J ervolino,

Leone, Lepore, Limoni, Lombavdi, Lomba-
ni, Lorenzi,

Macaggi, Maier, Marchisio, Mariotti, Mar-
trinelli, Martinez, Massobrio, Medici, Merlo"
ni, Messerl, Micara, Monaldi, Moneti, Man-
ni, Morabito, Morandi, Morino, Moro, Mur'-
daca, Murgia,

Nenni Giuliana, Nicoletrt:,i,
Oliva,
Pafundi, Palumbo, Peooraro, Pel:izzo, Pen-

nacchio, Perrino, Perugini, Pezzini, P,iasenti,
Picardi, Piecioni, Pignatelli, Poet,

Rosati, Rotta, Rovere, Rubmacci, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,

Saxl, Schiavone, Schietroma, Sdlitti, Sibil.
le, Spataro, Spigaroli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tibe/ni, Tolloy, Torelli,
Tortora, Trabucchi, Tupini,

Vallauri, Valmarana, Valsecchi Athas, Va.
raldo, Veoellio, Venturi, Veronesi, VigIianesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zoonier,
Zannini e Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Ca,rboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Stannuti, Lucchi, Magliano Teven-
zio, Mohnari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari e Zenti.

P RES I D E N T E. Il Senato è in nu-
mero legale.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
votazione dell'emendamento n. 1.26, presen-
tato dai senatori Alcidi Rezza Lea, Artom,
Battaglia, Bergamasco ed altri, tendente a
sopprimere al primo comma le parole: «con
voto ».

Comunico che i senatori Lea, Alcidi Rezza,
Artom, Battaglia, Bergamasco, Bonaldi, Bas-
so, Cataldo, Chiariello, Coppi, D'Andrea,
D'Errico, Germanò, Massobrio, Nicoletti, Pa-
lumbo, Peserico, Rotta, Rovere e Veronesi,
hanno chiesto che la votazione sia fatta per
appello nominale.

Vorrei però sapere dai suddetti senatori
se, essendo stata proprio ora verificata l'esi-
stenza del numero legale, intendono insiste-
re sulla richiesta di votazione per appello
nominale. Siamo infatti tutti piuttosto stan-
chi: vedano quindi di indulgere.

Se infatti continuiamo così, ci esauriamo
tutti, compresi coloro che propongono que-
sta votazione.

V E R O N E SI. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

V E R O N E SI. Questa mattina o ieri
(non lo ricordo, perchè con il lavoro che
si sta svolgendo non abbiamo più esattamen-
te il senso del tempo) mi sono permesso di
appellarmi al suo senso di responsabilità
di Presidente in merito anche a quelli che
sono i diritti, le esigenze che ognuno di
noi ha nella sua vita fisica e di relazione. E si
è arrivati alla decisione di una seduta con-
tinua fino alle ore 24.

P RES I D E N T E. È stata concordata!

V E R O N E SI., Per quanto ci riguarda,
ci siamo rimessi a lei.

P RES I D E N T E. No, si sono rimessi
al parere della maggioranza.

V E R O N E SI. Noi, signor Presiden-
te ~ sia chiaro ~ in questa situazione, con
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le interpretazioni che si stanno dando del
Regolamento, purtroppo Ce per fortuna, sot~
to un certo aspetto), non possiamo altro che
rimetterci alIa sua autorevole decisione. Se~
nonchè, con la coercizione che si verifica nei
nostri confronti, ed anche purtroppo con la
situazione di pesantezza che si determina nei
nostri confronti, non possiamo non far ri~
chiamo alI'interpretazione del Regolamento
ed alIa sua applicazione.

P RES I D E N T E. Prendo atto di
questa sua dichiarazione che è rivolta alIa
Presidenza, al Senato ed anche al Paese. Qui
abbiamo 149 emendamenti. Li voteremo tutti
con questo sistema. Quindi è giustificata la
richiesta di coloro che desiderano che vi sia
una seduta continua, una seduta fiume. Bi~
sogna avere il senso delIa responsabilità! E
il senso delIa responsabilità io l'ho. Procedia~
mo alIora alIa votazione per appelIo nomi~
naIe.

Votazione per appello nominale

P RES I D E N T E. Comunico che i se~
natori Alcidi Rezza Lea, Artom, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, ChiarielIo, Coppi,
Germanò, Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rot~
ta, Rovere e Veronesi hanno richiesto che
la votazione sulI'emendamento 1. 26 sia fat~
ta per appelIo nominale.

Indìco pertanto la votazione per appelIo
nominale.

Coloro i quali sono favorevoli alI'emen-
damento risponderanno sì; coloro che sono
contrari risponderanno no.

Estraggo a sorte il nome del senatore dal
quale avrà inizio l'appelIo nominale.

CÈ estratto il nome del senatore Caruso).

Invito il senatore Segretario a procedere
alI'appelIo, iniziandolo dal senatore Caruso.

C A R E LL I, Segretario, fa l'appello.

Rispondono sì i senatori:

Alcidi Rezza Lea, Artom,
Basile,

Cataldo, ChiarielIo, Coppi, Cremisini, Crol-
lalanza,

D'Andrea,
Ferretti, Franza,
Germanò, Grimaldi,
Latanza, Lessona,
Massobrio,
Nencioni, Nicoletti,
Pace, Palumbo, Picardo, Pinna,
Turchi.

Rispondono no i senatori:

Actis Perinetti, Agrimi, Ajroldi, Alessi, An~
gelilli, Angelini Cesare, Angrisani, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vitto~
relli, Bellisario, Berlanda, Berlingieri, Ber~
mani, Bernardi, Bernardinetti, Bernardo,
Bertola, Bertone, Bettoni, Bisori, Bolettieri,
Bonacina, Bonadies, Bonafini, Borrelli, Bo~
sco, Braccesi, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caro-
li, Caron, Cassini, CeIasco, Ceschi, Chabod.
Cittante, Conti, CorbeIIini, Cornaggia Medici,
Cuzari,

Daré, De Dominicis, De Luca Angelo, De
Michele, Deriu, De Unterrichter, Di Grazia,
Di Rocco, Donati,

Fanelli, Ferrari Francesco, Ferreri, Fer~
roni, Focaccia, Forma,

Garavelli, Garlato, Gatto Eugenio, Gava,
Genco, Giancane, Giardina, Giorgetti, Giorgi,
Giraudo, Giuntoli Graziuccia,

J annuzzi, Jervolino,
Leone, Lepore, Limoni, Lombardi, Lomba~

ri, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Marchisio, Mariotti, Mar-

tineIIi, Martinez, Medici, Merloni, Messeri,
Micara, Monaldi, Moneti, Monni, Morabito,
Morandi, Morino, Moro, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pafundi, Pecoraro, Pelizzo, Pennacchio,

Perrino, Perugini, Pezzini, Piasenti, Picardi,
Piccioni, PignateIIi, Poet,

Rosati, Rubinacci, Russo,
Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,

Saxl, Schiavone, Schietroma, Sellitti, SibiI~
le, Spataro, Spigaroli, Stirati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, TolIoy, ToreIl~
Tortora, Trabucchi, Tupini,
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Vallauri, Valmarana, Valsecchi Athos, Va~
raldo, Vecellio, Venturi, Viglianesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fe~
noaltea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Te~
renzio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari, Valsecchi Pasquale, Zenti.

P RES I D E N T E . Invito i senatori
Segretari a procedere alla numerazione dei
voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione per appello nominale
sull'emendamento n. 1. 26 dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artom, Battaglia ed altri:

Senatori votanti .
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

175
88
23

152

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota~
zione dell':emendamento n. 1. 27, preSienltato
dai senatorri Alcidi Rezza Lea, Artoll, Batta.
glia ed alt:ri tendente a Siostitui,re al p:dmo
oomma ae parole da: «con voto », s,i'lllOalla
fine, >COinIe parole: «diI1ettamente, libera~
mente e segretamernte ».

Permane ancora la mia esoI1tazione, ono-
revoli colleghi, e la farò sempre, a non ecce~
dere nella richiesta di votazioni qualificate.
Questo non per tarpare le ali ai vostri dirit-
ti, neanche per sogno, ma per sollevare un
po' l'Assemblea e sollevare tutti i colleghi.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Alcidi Rezza Lea, Artom, Batta~
glia, Bergamasco, Bonaldi, Bosso, Cataldo,
Chiariello, Coppi, Germanò, Massobrio, Ni~
coletti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere,
Veronesi, Nencioni, Pinna, Franza e Latanza
hanno richiesto che la votazione sull'emenda~
mento n. 1. 27 sia fatta a scrutinio segreto.

(Il Presidente procede all'appello dei fir~
matari della richiesta per verificare se siano
presenti nel numero prescritto. Risultano
presenti nel numero prescritto).

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'urna
nera. I senatori contrari deporranno palla
nera nell'urna bianca e palla bianca nell'ur-
na nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio se.
greto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Ajroldi,
Alcidi Rezza Lea, Alessi, Angelilli, Angelini
Cesare, Angrisani, Arnaudi, Asaro, AttaguiIe,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Battino Vitto~
relli, Bellisario, Berlanda, Berlingieri, Ber~
mani, Bernardi, Bernardinetti, Bernardo,
Bertola, Bertoli, Bertone, Bettoni, Bisori,
Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bonafini,
Borrelli, Bosco, Braccesi, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caroli,
Caron, Cassini, Celasco, Ceschi, Chabod, Cit~
tante, Conti, Cornaggia Medici, Cuzari,

Darè, De Dominicis, De Luca Angelo, De
Michele, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia,
Di Rocco, Donati,

Fanelli, Ferrari Francesco, Ferreri, Ferro~
ni, Focaccia, Forma,

Garavelli, Garlato, Gatto Eugenio, Gava,
Genco, Giancane, Giardina, Giorgetti, Gior-
gi, Giraudo, Giuntoli Graziuccia, Grimaldi,
Guanti,

Jannuzzi, Jervolino,
Limoni, Lombardi, Lombari. Lorenzi,
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Macaggi, Maier, Marchisio, Mariotti, Ma~
ris, Martinelli, Martinez, Merloni, Messeri,
Micara, Monaldi, Moneti, Morabito, Moran~
di, Marino, Moro, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pafundi, Pecoraro, Pelizzo, Pennacchio,

Perna, Perrino, Perugini, Pezzini, Piasenti,
Picardi, Picardo, Piovano, Poet,

Romano, Rosati, Rubinacci, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,

Saxl, Schiavone, Schietroma, Scotti, Sellitti,
SibiUe, Spataro, Spigaroli, Stefanelli, Sti-
rati,

Tedeschi, Tessitori, Tiberi, Tolloy, Torelli,
Tortora, Trabucchi, Traina, Tupini,

Vallauri, Valmarana, Valsecchi Athas, Va-
raldo, Vecellio, Venturi, Vidali, Viglianesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini, Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Te~
renzio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro~
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a scrutinio segreto sul-
l'emendamento n. 1. 27:

Senatori votanti.
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

159
80
7

152

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
votazione dell'emendamento n. 1. 28 presen~
tato dai senatori Alcidi Rezza Lea, Artom,
Battaglia ,ed altri tendente a sostituire nel
primo comma le parole da: «con voto », si-
no a: «attribuito », con le seguenti: «se~
greta, diretto e libero con voto ».

Onorevoli colleghi, io non voglio pronun-
ciarmi sull'ammissibilità dell'emendamento;
vorrei però sapere se loro hanno ben me-
ditato. Non sembra loro, infatti, che vi sia
una quasli pedetlta cOIrriSlpondenza c.ol testo
dd disegno eLi legge pervenuto da<lla Com-
missione?

V E R O N E SI. Vi è anche l'emenda~
mento 1. 29.

P RES I D E N T E. Ha lo stesso signi~
ficato, sono le stesse parole soltanto pospo-
ste. Non hanno intenzione di ritirarlo?

V E R O N E SI. Manteniamo l'emenda~
mento.

Sull'ordine dei lavori

T ERR A C I N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T ERR A C I N I. Signor Presidente,
entrando nell'Aula, ho visto affisso alla por~
ta un cartello dal quale ho appreso che que-
sta, alla quale procederemo tra poco, sarà
la 17a votazione della giornata. Tanto baste-
rebbe per dirci a qual grado umiliante, per
la volontà di alcuni Gruppi il Senato è stato
trascinato da una discussione che avrebbe
dovuto ben al contrario mirare alla massi~
ma serietà ed elevatezza.

Lo so, questo è l'ostruzionismo; metodo
di lotta già sperimentato dal nostro Par~
lamento e da molti altri Parlamenti del
mondo! Ma ancora una volta il Gruppo co-
munista vuole mettere in rilievo come
l'ostruzionismo, qui tanto tenacemente per-
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seguito, non ubbidisce ad alcun momento
ideale e politico quali quelli che nel passa~
to hanno sempre giustificato di fronte al po~
polo battaglie simili, che hanno illuminato
la maturità democratica del nostro Paese.
Non ho dubbio che, allorquando nell'avveni~
re si metterà a confronto gli ostruzionismi
del passato con l'attuale (comenti dall' estre~
ma destra), risulterà evidente come quest'ul~
timo non abbia alcuno dei motivi che avalli~
no il ricorso a questa estrema arma parla~
mentare.

V E R O N E SI. Tutto è opinabile!

T ERR A C I N I. È evidente, onorevole
collega; ed infatti il popolo italiano tra po~
chi mesi opinerà in sede elettorale e, ho ra~
gione di ritenere, senza sua grande soddisfa~
zione.

Ciò detto nei confronti della destra ostru~
zionistica, devo insieme denunciare la man
canza, nella maggioranza governativa, che è
cosa diversa della maggioranza regionalista,
di quella risolutezza che sola può contra
stare questo ostruzionismo. Ciò spiega per~
chè a tanti giorni di distanza dal principio
della discussione ci ritroviamo ancora al suo
primo inizio.

Se noi teniamo presente che, nonostante
l'impegno di tenere seduta dal mattino fino
a tarda ora della notte, tre giornate sono
state soltanto per metà dedicate alla di~
scussione e aggiungiamo che, anche nelle
giornate di lavoro pieno, si è largamente ri~
tagliato sui margini del tempo utile, ci con~
vinciamo appunto che la mobilitazione della
volontà politica e combattiva della maggio~
ranza di Governo per sostenere una legge di
iniziativa governativa, non si è fino a que~
sto momento manifestata.

La proposta, che abbiamo già più volte
avanzata, della seduta continua avrebbe
certamente, se accolta, contribuito a stimo~
lare questa mobilitazione. Essa rappresenta
allo stato delle cose la sola risposta valida
ed efficace al tenace e pervicace ostruzioni~
sma della destra liberal~missina. Ecco per~
chè ancora una volta la formuliamo di
fronte all'Assemblea ed alla Presidenza. Se si
tarda ulteriormente a ricorrere al mezzo che
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ognuno riconosce, magari in via privata, co~
me l'unica risposta energica all' ostruzioni~
sma, si fà anche senza volerlo, il giuoco de-
gli ostruzionisti.

Vorrei sperare che la lezione dei fatti
porti ora rapidissimamente la maggioran-
za ad accogliere il nostro suggerimento.

Nel frattempo, signor Presidente, occorre~
rebbe che lei avvertisse come la stessa di~
gnità dell'Assemblea è offesa dall'obbligo nel
quale la si pone di votare emendamenti privi

di significato, vuoti fiati che esprimono solo
!'inconsistenza politico~ideale della destra

A lei difendere la nostra dignità, più ri~
solutamente sceverando gli emendamenti.
Se confesso che personalmente, chiamato
per la diciassettesima volta a votare su un
avverbio, su un aggettivo, su una trasposizio~

ne di parola, mi sento provocato e per quan~
to io sia padrone di me e delle mie reazioni,
tuttavia non vorrei che i limiti della tolle~
ranza dell'Assemblea venissero superati.

Il Regolamento ha delle norme che fino a
questo momento non sono state impugnate,
forse nella speranza che i colleghi della de-
stra si capacitassero da loro stessi dell'inop~
portunità del loro persistere in un metodo

che la coscienza pubblica depreca e condan~
na. Ma poichè è ormai chiaro che quanto più
con essi si è condiscendenti, corrivi, transi~
genti e indulgenti, tanto più si sentono rin~
cuorati a proseguire nella loro azione; si~
gnor P"residente, la prego, non sia più tan~
to indulgente! Così farà avvertiti anche co~
loro che in quest'Aula, forse per bontà d'ani~
mo, si sentono frequentemente portati a

concedere e transigere, che è giunto il mo-
mento della decisione e della risolutezza..

Questa mia dichiarazione significa, signor
Presidente, che il Gruppo comunista pren~
derà parte alla votazione e lo farà con quel~

la compattezza, con quella presenza larga
dei propri componenti che gli è abituale e
che tanto più è richiesta dal carattere poli-
tico di questa battaglia, nella quale le ori~
gini ideologiche e storiche della parte avver~
saria più che mai si manifestano nel loro
contenuto antidemocratico. (Vivi applausi
dalla sinistra e dall' estrema sinistra).
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BER G A M A S C O. Domando di par~
lare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER G A M A S C O. Signor Presiden~
te, onorevoli colleghi, mi spiace di dovermi
ripetere, avendo già parlato di questo stama~
ne, ma la prima parte del discorso del pre~
sidente Terracini richiede un chiarimento.
Il presidente Terracini ha parlato di ostru~
zionismi che hanno illuminato la storia di
questo Parlamento e di altri Parlamenti, di
ostruzionismo che, egli dice, si deve ammet~
tere quando si tratta di grandi cause ideali.
Ebbene noi e noi soli riteniamo di dover giu~
dicare nella nostra causa e riteniamo di do~
verci battere in questo modo proprio perchè
pensiamo che la causa per la quale ci bat~
tiamo, che attiene alla struttura dello Sta~
to e all'unità italiana, è degna di ogni mez~
zo di lotta consentito dal Regolamento. (Ap~
plausi dal centro~destra e dal!' estrema de~
stra. Interruzioni dal centro~sinistra e dalla
estrema sinistra). Il presidente Terracini ha
anche parlato di tradizioni nostre: tra le tra~
dizioni liberali c'è anche quella dell'ostru~
zionismo fatto alla fine del secolo scorso al~
le leggi del Governo Pelloux in difesa dei dl~
ritti di libertà e noi siamo fieri come liberali
di averlo fatto allora, come siamo fieri oggi
di fare questa battaglia. (Vivi applausi dal
centro~destra ).

G A V A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

G A V A. Desidero, signor ,Presidente, ono~
revoli colleghi, riaffermare, non so se per
la quarta, quinta, sesta volta, la risolutezza
del Gruppo della democrazia cristiana per
il quale parlo ~ per Il Gruppo socialista par~
lerà altro coHega ~ nell'appoggiare e nel
condurre fino in fondo l'iter necessario al~
l'approvazione del disegno di legge elettorale
regionale. Da questo lato non abbiamo nes~
suna lezione da appI'endere.

Devo informare il Senato, se non è stato
già informato, che questa mattina proprio
noi della maggioranza abbiamo proposto

nella conferenza dei capigruppo che il lavo-
ro del Senato in questa emergenza così ec~
cezionale e così deplorevole sia continuato
senza interruzione alcuna di giornate di la-
voro. Quanto alla seduta continua, abbiamo,
almeno per il momento, un parere diverso.
E noi che rispettiamo l,e proposte tattiche
del Gruppo comunista, riteniamo che il
Gruppo comunista debba anche rispettare
le nostre prospettive tattiche che sono di~
verse, ma che tengono conto di una realtà
psicologica e vorrei dire anche fisica che è
presente a tutti. Tanto più che, avendo anche
noi diligentemente, e non solo da oggi, stu~
diato il Regolamento del Senato, abbiamo
riportato l'impressione, anzi la convinzione
che la seduta fiume, necessaria ed utile alla
Camera, non saI'ebbe produttiva di altret~
tanti effetti risolutivi al Senato.

P E R N A. Queste sono scuse!...

G A V A. In ogni modo questa mattina
la questione è stata discussa ampiamente nel~
la conferenza dei capigruppo; e si era det~
to in maniera precisa, dopo la proposta
del Presidente, che ci saremmo attenuti fino
a domenica prossima al calendario dei la~
vori che è stato stabilito. Per domenica pros~
sima è stata prevista e concordata un'altra
riunione dei capigruppo e sarà in quella riu~
nione, dopo aver constatato i frutti, abbon~
danti o meno, del lavoro di questi giorni, che
si potrà pervenire ad altre soluzioni.

Desidero anche dire che io non concordo
con l'impostazione che ha fatto il senato~
re Bergamasco circa !'identificazione degli
ostruzionismi ai tempi di Pelloux con l'ostru~
zionismo in corso. Ho già avuto modo di
esprimere su questo argomento il mio pen~
siero., Di fronte ad uno Statuto flessibile
come era quello albertino, suscettibile di mo~
difica con una maggioranza semplice e di
modifica contro le libertà e i diritti costi~
tuzionali dei cittadini, era moralmente oltre
che politicamente giustificato l'ostruzioni~
smo. Oggi non siamo più fortunatamente,
per merito della nostra Costituzione, in quel~
la deplorevol,e situazione. Oggi abbiamo una
Costituzione rigida che non può essere mo~
dificata c~n colpi di maggioranza; abbiamo
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una Corte costituzionale che è pronta a re-
stituire alla legalità ogni tentativo di ille-
galità che dovesse pervenire dalle Assemblee
parlamentari. Abbiamo soprattutto il dovere,
non già di violare, come ai tempi di Pelloux,
le libertà cittadine e di restringere le libertà
politiche, ma di dare attuazione ad una nor-
ma costituzionale.

Queste sono le ragioni che rendono, a mio
parere, iUegale e incostituzionale un ostru-
zionismo che non si proponga un'azione di-
mostrativa, ma che voglia viceversa prolun-
garsi ad oltranza, diventando in tal modo
uno strumento sovversivo delle nostre isti-
tuzioni parlamentari.

M A R IS. E allora non bisogna negozia-
re con gli ostruzionisti!

G A V A. Ma non si negozia, lasci stare!
(Vivaci commenti dall'estrema sinistra).
Guardi che in materia di condotta non ab-
biamo, per grazia di Dio, bisogno di ascol-
tare lezioni da loro. (Interruzione del sena-
tore Perna. Vivaci commenti dall' estrema si-
nistra).

Desidero anche dire che mi compiaccio del-
la pr,esenza del Gruppo comunista in questa
seduta, e mi compiaccio non già perchè
degli accordi possono essere stipulati; mi
compiaccio perchè la presenza alle sedute
del Senato è prevista dal nostro Regolamen-
to (articolo 42) come un dovere di tutti i
senatori che non siano in congedo. (Clamori
dall'estrema sinistra). E tutti coloro della
estrema sinistra e del Gruppo liberale, che
vogliono effettivamente assolvere a questo
dovere, hanno l'obbligo di essere presenti,
quando non siano in congedo, indipenden-
temente da qualsiasi accordo. (Interruzione
dall' estrema sinistra). Il mio Gruppo era
presente, e vi abbiamo dato la dimostrazione
che le maggioranze le sappiamo fare anche
senza di voi. (Clamori dall'estrema sinistra).

Desidero infine rivolgere anch'io, se mi è
consentito, un appello alla Presidenza, pur
riconoscendo in piena coscienza quanto de-
licato sia il suo lavoro e con quanto impegno
essa int,enda e dia dimostrazione di condur-
lo avanti. Siamo in una situazione da noi
non voluta, in cui da altri si richiede la rigo-

rosa applicazione del Regolamento. Ora io
faccio questa semplice osservazione: quando
un gruppo chiede la rigorosa applicazione del
Regolamento, non può poi, a suo piacimento,
richiamarsi ad una prassi che si ispira agli
accordi di buon vicinato con tutti i Gruppi.
O si applica rigorosamente il Regolamento,
o si torna agli accordi di buon vicinato. La
Democrazia cristiana è pronta all'una e al-
l'altra soluzione, ma non è disponibile per
una soluzione di doppio binario.

Chiedo pertanto che quando un gruppo
si appella rigorosamente al R:egolamento in
tutti i casi il Regolamento sia applicato ri-
gorosamente. (Applausi dal centro).

P I N N A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P I N N A. Onorevole Presidente, onore-
voli senatori, siamo pronti a tutto, a non
stupirci neppure se domani quella che oggi
è apparsa una clamorosa, una inopinata
~rattura tra la volontà politica e gli atteg-
giamenti politici dei comunisti nei riguardi
della maggioranza, si tramutasse invece o
si rinnovasse in piena solidarietà: in quella
solidarietà che in questa circostanza, come
in altre, ha accompagnanto fin dall'inizio
il Partito comunista ai partiti di maggio-
ranza. Io vorrei però dire e obiettare al sena-
tore Terracini che non ci sembra assoluta-
mente idoneo il mezzo da lui escogitato per
evitare che vengano presi in considerazione
e vengano votati gli emendamenti presen-
tati da parte nostra o da parte liberale, sem-
pre da lui definiti dei semplici flatus vocis.

Voglio fare oss,ervare al senatore Terraci-
, ni che questo mezzo della seduta ininterrot-

ta, della seduta fiume, non eviterebbe di per
sè e da solo che questi emendamenti vengano
posti in votazione. O la Presidenza si deci-
de, e lo farebbe davvero temerariamente, a
forzare ancora una volta il Regolamento e
a respingere e a dichiarare improponibili
emendamenti che sono invece proponibilis-

I simi, oppure, se si fa buon uso del Regola-
mento, questi emendamenti, essendo propo-
nibili, dovranno essere ammessi a vota-
zione.
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E allora la seduta fiume rappresenterebbe
soltanto un mezzo di coartazione fisica. (In~
terruzioni e commenti dall'estrema sinistra).
Rappresenterebbe soltanto un mezzo di vio~
lenza e di coartazione fisica della volontà del~
le minoranze e questo violerebbe veramente
la libertà, quella libertà democratica alla
quale il senatore Terracini ha fatto richiamo
quando ha messo in rilievo che democratiche
sarebbero le sorgenti alle quali hanno attin~
to e continuano ad attingere i comunisti e
antidemocratiche sarebbero invece le sorgen~
ti alle quali abbiamo attinto e attingia~
ma noi.

C'è una constatazione preminente di ca~
rattere politico da fare e cioè questa: oggi
ancora oggi, il pungolo della volontà poli~
tica della <Democrazia cristiana e del \Par~
tito socialista unificato è rappresentato dal~
la volontà comunista. Ancora una volta quin~
di qui si dimostra che la Democrazia cristia~
na e il Partito socialista unificato possono
andare avanti, possono progredire in questa
coartazione fisica della libertà e della volon~
tà politica delle minoranze, in quanto sono
sostenuti e pungolati dalla volontà del Par~
tito comunista italiano.

D'altra parte, è veramene velleitaria la
protesta dei comunisti di assidersi in catte~

dI'a a trinciar giudizi. Noi non possiamo ri~
conoscere a nessuno, tanto meno a quella op-
posta parte, il diritto di giudicare della re~
golarità (se si parla di Regolamento), della
democraticità (se si parla di democraticità)
dei nostri atteggiamenti e della nostra azio~
ne politica. Noi non possiamo riconoscere
al Partito comunista italiano questo dirit~
to, perchè siamo ormai abituati ad assiste~
re a manifestazioni di antidemocraticità co-
sì palesi, così conclamate, che l'appello alla
democrazia e alla libertà da parte del Parti~
to comunista italiano è veramente un'assur~
dità maccettabile.

Noi facciamo un altro appello alla Presi~
denza, l'appello che il Regolamento sia os~
servato, che sia fatto osservare, non con il
ricorso ai colpi della maggioranza, come fino
adesso almeno prevalentemente è avvenuto,
ma come ella, signor ,Presidente, lo ha fatto
osservare mezz' ora fa quando ha deciso di
rimettersi alla Giunta per il Regolamento

per ,la soluzione di una partjcolare questione
sollevata da altro senatore.

Questa è la forma con la quale noi ci au~
guriamo che il Regolamento venga fatto os~
servare anche nel seguito di questa seduta.
(Applausi dall'estrema destra).

B A T T I N O V I T T O R E L L I. Do~
mando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

B A T T I N O V I T T O R E L L I . Si~
gnor Presidente, onorevoli colleghi, desidero
ricordare anzitutto che, nella riunione dei
presidenti dei Gruppi parlamentari svoltasi
questa mattina su richiesta del presidente
del Gruppo socialista, il nostro Gruppo ha
prospettato all'attenzione e al senso di re~
sponsabilità degli altri Gruppi un ordine di
lavori tendente possibilmente ad evitare un
inasprimento all'estremo dei rapporti esi-
stenti al Senato a proposito di questa di~
scussione.

Per questa ragione, il nostro Gruppo ha
proposto che si fissasse l'ordine dei lavori
fino a domenica mattina, attraverso sedute
di 14 ore e mezza ininterrotte, allo scopo
di potere, domenica mattina, in una nuova
riunione di capigruppo, valutare quanto fos~
se accaduto nei giorni precedenti e assume~
re, insieme con tutti gli altri Gruppi, le deci-
sioni necessarie per salvaguardare alcuni
princìpi che ci stanno ancora più a cuore
dell'approvazione di questo o di quell'altro
disegno di legge, compreso il disegno di leg~
ge per le elezioni dei consigli regionali.

Desidero infatti ripetere ancora una vol~
ta che quanto sta accadendo in quest' Aula
priva di finestre, dentro la quale molto spes-
so coloro che 'Prendono talune iniziative non
guardano quanto accade all'esterno (oggi, ad
esempio, se il Ministro dell'interno non fos~
se venuto a comunicare i che vi era stata una
nuova grave scossa di terremoto in Sicilia,
quasi non ce ne saremmo accorti), in questa
Aula priva di finestre, ripeto, dove spesso
non si vede quanto accade all'esterno, sta
mettendo a repentaglio non già l'approvazio~
ne della legge sulle regioni, ma il funziona-
mento della democrazia parlamentare, alla
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creazione della quale i colleghi del Gruppo
liberale, i quali vantano lontane origini ohe
risalgono fino a Cavour, hanno certamente
dato un contributo non indifferente.

Che cosa accadrebbe se il Senato della
Repubblica non fosse in grado di approvare
questo provvedimento? Accadrebbe che una
opposizione anche minuta avrebbe creato
un nuovo istituto costituzionale non previ-
sto dalla Costituzione: il diritto di veto di
una opposizione anche limitata ad un dise-
gno di legge che non le convenga (interruzio-
ne del senatore Pranza)...

T O R T O R A. Basta... non oltrepassate
il segno! (Clamori).

BATTINO VITTORELLI
...non attraverso l'uso, ma attraverso l'abuso
della Costituzione e del Regolamento del Se-
nato.

Orbene, è a questo soprattutto che noi ci
opponiamo ed è su questo problema che vo-
gliamo attirare l'attenzione specialmente dei
colleghi di parte liberale. Quando essi aves-
sero vinto la battaglia ostruzionistica contro
le regioni distruggendo il funzionamento del-
la democrazia parlamentare, come liberali,
davanti alla loro coscienza liberale, come si
sentirebbero? E dico questo non per fare del
sentimentalismo, ma perchè siamo in que-
st'Aula anche per cercare di raggiungere uno
scopo comune, che non è l'approvazione delle
leggi, ma che è la continuazione di un meto-
do che permette di approvare democratica-
mente le leggi, un numero sempre maggio-
re di leggi.

Per queste ragioni, onorevole Presidente,
nel fare appello anch'io, come il senatore
Terracini e come il senatore Gava, alla Pre-
sidenza del Senato, desidero chiedere non
tanto l'applicazione rigorosa del Regolamen-
to, ma l'esercizio di tutta !'influenza di cui
può disporre una Presidenza che rappresen-
ta !'istituto del Senato perchè faccia final-
mente prevalere in seno al Senato stesso il
senso di responsabilità. Non v'è dubbio che
una maggioranza larghissima non potrà ri-
nunciare all'uso di tutti gli strumenti previ-
sti dal Regolamento, ma noi non vogliamo
metter in brandelli nè il Regolameno, nè il
Senato, perchè con quanto sta accadendo

dopo questa legislatura, rischiano di andare
in brandelli e il Senato e forse anche il si-
stema bicamerale.

Auspico che, entro breve tempo, da parte
di tutti i settori del Senato, nessuno esclu-
so, si senta il senso del dovere verso questa
Aula e verso questo istituto, del quale tutti
quanti dobbiamo onorarci di far parte, fino
a restituirgli quella dignità che in questi
giorni, collettivamente, facciamo perdere al
Senato della Repubblica. (Applausi dal cen-
tro-sinistra ).

A L BAR E L L O. Non facciamo perdere
nessuna dignità.

P RES I D E N T E . Onorevoli colleghi,
con questo spirito, che mi pare sia concorde
anche attraverso le varie contraddizioni in
ordine ai lavori della nostra Assemblea, che
debbono procedere in base ad un senso di
assoluta democraticità, in base a quella re-
golarità che ci è consigliata dal Regolamen-
to, riprendiamo ancora il lavoro.

L'appello che è stato fatto dai Gruppi del-
la maggioranza e l'appello che è stato fatto
anche dal Gruppo dissidente del Partito co-
munista... (Vivaci commenti dall'estrema si-
nistra e dall'estrema destra). Non posso con-
siderare il Gruppo comunista appartenente
alla maggioranza. Come dicevo, questi ap-
pelli non possono che indurci a rivolgere
particolarmente alle destre che praticamen-
te hanno proposto un ostruzionismo che po-
trebbe diventare veramente esasperante e
pericoloso (accentuo il significato delle paro-
le esasperante e pericoloso) un invito. Si trat-
ta di un invito che, come ho sempre fatto,
rivolgo con la mia abituale franchezza a co-
loro che vogliono ancora difendere le isti-
tuzioni democratiche del nostro Paese.

V E R O N E SI. Possiamo migliorare
questa legge? Risponda, senatore Battino
Vittorelli. (Vivaci commenti dal centro e
dalla sinistra. Repliche dal centro-destra).

Ripresa della discussione

P RES I [) E N T E . DobbiamO' quindi
prO'cedere alla votazione dell'emendamentO'
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n. 1. 28 presentato dai senatori Alcidi Rezza
Lea, Artom, Battaglia ed ailtlfi, tendente
a sostituire al primo oomma le parole da:
«con vota », sin'O a: «att:dbuita », con ,l,e
seguenti: «'segreto, di,retto e l,ibero oOln
voto ». Comunque, prima di indìre la vOlta-
ziane, vor:t1ei linviltare anoOlra i rappresentan-

ti del Gmppa che [a hanna proposto a Ifitli-
rarla peI1chè praticamente è superfluo e ul-
traneo. l'O non mi avvalga di una facoltà che

il &egalamento mi concede, quella ci'Oè dJ
dichiararla improp'Onibile e ,inammi'Sslibile,
maI1ivolga semplicemente una eSOlrtazione

a rilt:iJrar1lo.Si tmuta di un ,inv,ita, di una pll'e..
ghiera per evitare che Sii esaspeni maggior-

mente 11asituazione.

Senatore Veronesi, insiste nell'emenda-
mento? Si limiti per favore a rispondere sì
o no.

V E R O N E SI. Onorevole Presidente,
se ella esprime dei sentimenti, non può chie-
dere a coloro che sentono l'iecheggiare i
suoi sentimenti di rispondere con un sì o un
no, ma deve permettere loro di porgere ai
suoi sentimenti altrettanti sentimenti. Mi
permetta quindi di dare una motivazione.
Da parte del conega Battino Vittorelli sono
state dette cose... (Vivaci interruzioni e com-
menti).

P RES I D E N T E . Non torniamo
sull'argomento. Senatore Veronesi, ritira
1'emendamento?

V E R O N E SI. No, onorevole Presi-
dente.

P RES I D E N T E. Annuncio che i se-
natori Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia,
Bergamasco, Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chia-
riello, C'Oppi, Germanò, iMassobrio, Nicolet-
ti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere e Ve-
ronesi hanno presentato una richiesta di
verilfica del numero legale.

Poichè però è pervenuta una richiesta di
votazione a scrutinio segreto, che prevale,
procederemo alla votazione a scrutinio se-
greto sull'emendamento n. 1. 28.

Votazione a scrutinio segreto,

P RES I D E N T E. Comunico che i se-
natori VaraI do, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, !Donati, Giuliana Nenni, Te-
deschi, Tiberi, Marchisioe Giraudo hanno
richiesto che la votazione sull' emendamento
sostitutivo n. 1. 28, presentato dai senatori
Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia ed altri,
sia fatta a scrutinio segreto.

lndìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranna palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatori contrari deparranno palla
nera nell'urna bianca e palla bianca nell'un~
na nera.

Dichiara aperta la vatazione a scrutinio se-
greto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimani,
Ajroldi, Alcidi Rezza Lea, Alessi, Angelilli,
Angelini Cesare, Angrisani, Arnaudi, Artom,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartesaghi, Bartalamei, Ba~
sile, Battina Vittorelli, Bellisario, Bera, Ber-
gamasco, Berlanda, Berlingieri, Bermani,
Bernardi, Bernardinetti, Bernarda, Bertola,
Bertoli, Bettoni, Bisori, Boccassi, Bolettieri,
Bonacina, Bonadies, Bonafini, Bonaldi, Bor-
relli, Bosso, Braccesi, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caroli,
Caron, Carucci, Cassese, Cassini, Cataldo, Ce-
lasca, Chabod, Chiariella, Colombi, Conti,
Cornaggia Medici, Crollalanza, Cuzari,

D'Angelosante, De Dominicis, De Luca An-
gelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Rocca, Donati,

Fanelli, Farneti Ariella, Ferrari Francesco,
Ferreri, Ferretti, Ferroni, Focaccia, Forma,
Fortunati, Francavilla,

Garavelli, Garlato, Gatto Eugenio, Gava,
Genca, Giancane, Gianquinto, Giardina, Gi-
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gliotti, Giorgetti, Giorgi, Giraudo, Giuntoli
Graziuccia, Gomez D'Ayala, Gray, Grimaldi,
Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,

Kuntze,

Leone, Lepore, Lessona, Limoni, Lombar-
di, Lombari, Lorenzi,

Macaggi, Mammucari, Mariotti, Maris,
Martinelli, Martinez, Medici, Merloni, Mes-
seri, Micara, Minella Molinari Angiola, Mo-
naldi, Moneti, Morabito, Morandi, Morino,
Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana, Nicoletti,

Oliva, Orlandi,

Pace, Pafundi, Pajetta, Palumbo, Pecoraro,
Pelizzo, Pellegrino, Pennacchio, Perna, Per-
rino, Pesenti, Petrone, Pezzini, Piasenti, Pi-
cardi, Pinna, Piovano, Pirastu, Poet, Polano,

Roasio, Romagnoli Carettoni Tullia, Roma-
no, Rosati, Rotta, Rovere, Rubinacci, Russo,

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Scarpino, Schiavone, Schietroma, Scoccimar-
ro, Scotti, Secchia, Sellitti, Sibille, Spataro,
Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Terracini, Tessitori, Tiberi, To-
relli, Tortora, Trabucchi, Traina,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani,
Vidali, Viglianesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi, Car-
boni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoaltea,
Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Terenzio,
Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spasari,
Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro-
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nume-
razione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risulta~
to della votazione a scrutinio segreto sul-
l'emendamento n. 1.28:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari .

203
102
24

179

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora al-
l'emendamento n. 1. 1, presentato dai sena~
tori Nencioni, Gray, Basile ed altni, tenden-
te ad in1ser.ÌlI1eal pI1imo comma dopo le pa-
role: «con voto» la parola: «personaLe ».

Senatore Pinna insiste su questo emenda-
mento? Non le pare che sia superfluo? Il vo-
to è personale, è previsto anche dalla Costi-
tuzione.

P I N N A. Insisto, signor Presidente.

P RES I D E N T E . Metto allora ai
voti l'emendamento presentato dai senatori
Nencioni, Gray e Basile tendente ad inseri-
re al primo comma dopo le parole: «con
voto» l'altra: «personale ». Chi l'approva è
pregato di alzarsi.

Non è approvato.

L'emendamento n. 1.29 presentato dai se-
natori Lea Alcidi Rcezza, Artom, Battaglia: ed
altrÌi, lÌea:l!denrte a sopprimere al Ipll1imo com-
ma le paI1ole: «diI1etto, libero ,e segìI1eto» è
staJtoritirato.

Passiamo all'emendamento n. 1. 30 tenden-
te a sopprimere al primo comma, la parola:
« diretto }} presentato dai senatori Lea Alci-
di Rezza, Artom, Battaglia ed altri.

Comunico che, da parte dei senatori Alcidi
Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco, Bo-
naldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi, Ger-
manò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Pese-
rico, Rotta, Rovere e Veronesi è stata richie-
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sta la verifica del numero legale. Mi pervie~
ne però in questo momeno una richiesta di
votazione a scrutinio segreto, la quale pre-
vale sulla richiesta di verifica del numero
legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E . Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Te-
desclhi, Tiberi, Marchisio e Giraudo hanno
richiesto che la votazione sull'emendamento
soppressivo n. 1. 30 presentato dai senatori
Lea Alcidi Rezza, Artom e Battaglia, sia
fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla vdtazione i sel1atorì:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimom,
Ajroldi, Alessi, Angelilli, Angelini Cesare, Ar-
naudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartesaghi, Bartolomei, Battino

Vittorelli, Bellisario, Bera, Bergamasco, Ber~
landa, Bermani, Bernardi, Bernardinetti, Ber~
nardo, Bertola, Bettoni, Bisori, Boccassi,

Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Borrelli,
Bosso, Braccesi, Bussi,

,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carelli, Caroli,

Caron, Cassini, Cataldo, Celasco, Chiariello,
Conte, Conti, Cornaggia Medici, Cuzari,

De Dominicis, De Luca Angelo, De Michele,
Deriu, de Unterrichter, Di Grazia, Di Rocco,
Donati,

Fabretti, Fanelli, Ferrari Francesco, Fer-
reri, Ferretti, Ferroni, Forma, Francavilla,
Franza,

Garavelli, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Ger-
manò, Giancane, Giardina, Gigliotti, Gior~
getti, Giorgi, Giraudo, Gomez D'Ayala, Gri~
maldi, Guanti,

Jervolino,

Lessona, Levi, Limoni, Lombardi, Lomba~
ri, Lorenzi,

Macaggi, Maier, Marchisio, Mariotti, Ma~
ris, Martinelli, Martinez, Medici, Merloni, Mi-

cara, Moneti, Morabito, Morandi, Morino,
Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nicoletti,

Oliva,

Pace, Pafundi, Palumbo, Pecoraro, Pelle-
grino, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini,
Pesenti, Peserico, Pezzini, Piasenti, Picardi,
Pinna, Piovano, Pirastu, Poet, Polano,

Roasio, Romano, Rosati, Rotta,

Salemi, Samek Lodovici, Santero, Scarpi~
no, Schiavone, Schietroma, Sellitti, Sibille,
Spataro, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tolloy, Torelli, Tortora,
Trabucchi, Trebbi,

Valmarana, Valsecchi Athos, Varaldo, Ve~
cellio,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).
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Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il ri~
sultato della votazione a scrutinio s~greto
sull'emendamento n. 1. 30:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

159
80
18

141

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora al~
l'emendamento n. 1. 31, p:resentato dai se~
natori Lea Alcidi Rezza, Artom ed altri, ten~
dente a sostitui:]1e al primo comma la paro-
la: « diretto >', con la seguente: {{personale ».
Questo emendamenlto è pLr!edluso a segui:to
deUa reiezirone dell'emendamento Ill. 1. 1.

Passiamo all'emendamento n. 1. 32 il qua~
le è in contrasto con la lettera della Costi~
tuzione, peI'chè prevede di sopprimere ~ e

senza akuna apparente giustificaztone ~ la
parola: {{libero» mentre la Costituzione, al~
l'articolo 48, prevede che il voto è {{ libero ».

Passiamo aH'emendamento n. 1. 33, presen-
tato dalla senatrice Lea Akidi Rezza e da
altri senatori, tendente ad aggiungere al
pifimo comma dopo i}aparola: {{ ldbeLro», Ila
parola: {{uguale ». Questo lemendamenlto è
del tuNo superfluo e manifestament'e defatJi.
gatorio giaochè l'aggiunta nel testo dellla pa.
rola: {{ ugmde » non ha alcun valore nè so-
stanziale nè formale, tanto più che i,l prin~
dpio dell'uguaglianza del voto è già sancilto
daHa Costituzione.

Passiamo all'emendamento n. 1. 34 pre~
sentato dai senatori Lea Alcidi Rezza, Artom
ed altri, emendamento che non è ammissi~
bile perchè vuole sopprimere le parole: {{ e
segreto» mentre la segretezza del voto è
principio affermato dall'articolo 48 della Co~
stituzione.

Passiamo aIl'emendamento n. 1. 2 Ipresen~

'tato dai senatori Nendoni, Grayed altri,
tendente a sostiltuire al primo !Comma le pa-

:rol~e: {{ attribuito a Hste di candidaiti iC'oncor~
renti », con le altre: {{espresso in favore di
una sola lista di candidati ».

Lo metto ai voti. Chi l'approva è pregato
di alzarsi.

Non è ap.provato.

A L C I D I RE Z Z A L E A. C'era
la richiesta di verifica del numero legale.

P RES I D E N T E. Io ho la richiesta
per gli emendamenti 1. 32 e 1. 33.

Passiamo allI'emendamento n. 1. 35, pre~
sentato dai senatori Alci:di Rezza Lea, A<rtom
ed al1Jri, 'tendente a sopiprimere al primo
comma la parola: {{ attrihuito ». Chi l'appro-
va è p:regruto di alzarsi.

Non è approvato.

Passiamo aIl'emenrdamento n. 1. 36, pre~
sentato dai senatoni Alcidi Rezza Lea, Artom
ed aLt,ni,tendente a sostÌ!tuilrie al primo com-
ma rIa parola: {{attrribuirto », con la parola:
{{assegnato ».

FRA N Z A Signor Presidente, noi
avevamo presentato una richiesta di verifi~
ca del numero legale.

P RES I D E N T E Ho la richiesta
per gli emendamenti 1. 32 e 1. 33.

Metto ai voti l'emendamento n. 1.36. Chi
l'approva è pregato di alzarsi.

Non è ap.provato.

(VIvaci proteste e commenti dal centro-de~
stra e dall' estrema destra).

Ma me le portino le richieste, io non le ho!
(VIvaci proteste e clamori dal centro-destra
e dall' estrema destra).

Ripeto che io ho le richieste per l'l. 32,
e l'l. 33. Io non inganno nessuno, io sono
il Presidente di questa Assemblea. {Proteste
e clamori dall'estrema destra).

Onorevoli colleghi, qui sono state presen-
tate due schede in bianco di richiesta di ve-
rifica del numero legale senza indicare gli
emendamenti a cui la richiesta S'i riferisce.

Passiamo all'emendamento n. 1. 3 dei se~
natori Nencioni, Grayed altri, tendente a
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sostituire nel primo comma le parole: {( a
liste di candidati concorrenti» con :1eah['e:
{(ad UJna sola delle l'iste concor:rent,i ». Que~
sto emendamento è precluso dalla reiezione
dell'emendamento n. 1. 2.

Passiamo all'emendamento n. 1. 37, dei se~
natori Alcidi RezzaLea, Artom ed altri, ten~
tende a sostituire nel primo comma le paro~
le: {( a liste di candidati concorrenti» con
le altl'e: «a liste concorrenti di candidati ».

Comunico che, da parte dei senatori Alci.
di Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
Germanò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo,
Peserico, Rotta, Rovere e Veronesi, è stata
richiesta la vedfica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Majer, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor.
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han~
no richiesto che la vqtazione dell'emen-
damento sostitutivo n. 1. 37, presentato dai
senatori Alcidi Rezza Lea, Artom ed altri,
sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal.
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Agrimi, Aimoni, Ajroldi,
Alessi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Banfi, Bartolomei, Basile, Batti.
no VittoreUi, Bellisario, Bera, Bergamasco,
Berlanda, Bermani, Bernardi, Bernardinetti,
Bernardo, Bertola, Bettoni, Bisori, Boccassi,
Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bonafini,
Borrelli, Braccesi, Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Carell~, Caro~
Ii, Caron, Carucci, Celasco, Ceschi, Chiariel~
lo, Conte, Conti, Cornaggia Medici, Cuzari,

De Dominicis, De Luca Angelo, De Miche-
le, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia, Di Roc~
co, Donati,

FaneJ1i, Farneti Ariella, Ferrari Francesco,
Ferreri, Ferroni, Forma, Fortunati, Franca-
villa, Franza,

Garavelli, Gatto Eugenio, Gava, Genco,
Giancane, Gianquinto, Giardina, Gigl1iotti,
Giorgietti, Giorgi, Giraudo, Gomez D'Ayala,
Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,
Levi, Limoni, Lombardi, Lombari, Lo-

renzi,
Macaggi, Marchisio, Mariotti, Mari1s, Mar.

tinelli, Martinez, Medici, Merloni, Minella
Molinari Angiola" Moneti, Morabito, Moran-
di, Morino, Mora, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pace, Pafundi, Passoni, Pecoraro, Pellegri~

no, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini,
Pezzini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pirastu,
Poet, PaIano,

Roasio, Romano, Rosati, Rotta, Russo,

Salari, Samek Lodovioi, Santero, Schia-
vone, Schietroma, Sibille, Spataro, Spiga-
roli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiheri, Tolloy, Torelli, Tortora,
Trabucchi, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athas, Varaldo, Vecellio,

Zaccari, Zampieri, Zane, Zannier, Zannini,
Zanca.

S'ano in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zio, MoIinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari, Valsecchi Pasqua1e, Zenti.
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Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pra-
cedere alla numerazione dei va ti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Praclama il risul-
tato della vataziane a scrutiniO' segreto sul-
l'emendamentO' n. 1. 37:

Senatad va tanti
Maggioranza
Favarevali
Con trari

Il Senato non approva.

157
79

9
148

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. PassiamO' ara alla
vatazione de1:l'emendamento n. 1. 38, presen-
tata d~i senatori Alddi Rezza L'ea, Amtom,
Bat'taglìa ed aLtri, tendente a sopprimere ail
primO' comma la !parola: ({ cancorrenti ».

Camunica che, da parte dei senatari Alci-
di Rezza Lea, Artam, Battaglia, Bergamasca,
Banarldi, Bassa, CataldO', Chiariella, Cappi,
Germanò, MassO'bria, Nicaletti, PalumbO', Pe-
serico, Ratta, Ravere e Veranesi, è stata ri-
chiesta la verifica del numera legale.

Mi perviene però in questa momentO' una
richiesta di vataziane a scrutinio segreta, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numera legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Camunica che i
senatari Varalda, Venturi, Maier, Tartara,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajraldi, Maneti,
Bettani, Tarelli, Bonafini, Banadies, Car-
bellini, Limani, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasca, Bermani, Danati, Giuliana Nenni,
Tedeschi, Tiberi, Marchisia e Girauda han-

nO' richiesta che la vataziane sull'emen-
damentO' sappressiva n. 1. 38, presentata dai
senatari Alcidi Rezza Lea, Artam, Battaglia
ed aItri, sia fatta a scrutiniO' segreta.

Indìco pertantO' la vataziane a scrutinio
segreta.

I senatari favarevoli deparranna palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatari cantrari deparranna pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votaziane a scrutiniO'
segreta.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamali, Agrimi, Aimani,
AjraJdi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartalamei, Battina Vittorelli,
Bellisario, Bera, Berlanda, Bermani, Bernar-

dO', Bertala, Bettani, Bisari, Baccassi, Balet-
tieri, Banacina, Bonafini, Bassa, Braccesi,
Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca-
relli, Carali, Carucci, Cassese, Cassini, Cela-
sca, Ceschi, Cante, Conti, Carna,ggia Medici,
Cuzari,

D'Angelosante, De Daminicis, De Luca An-
gela, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Racca, Danati,

Fabiani, Farneti Ariella, Ferrari France-
sco, Ferreri, Ferroni, Farma, Francavilla,

Gaiani, Garavelli, Gatta Eugenia, Gava,
GencO', Giancane, Gianquinta, Giargetti,
Giargi, Girauda, Giuntali Graziuccia, Gomez
D'Ayala, Guanti,

J annuzzi, J ervalina,
Levi, Limani, Lambardi, Lombari, La-

renzi,
Macaggi, Maier, Mariatti, Maris, Martinel-

li, Martinez, Medici, Merlani, Micara, Mi-
nella Malinari Angiala, Maneti, Mambita,
Marandi, Marina, Maro, Marvidi, Murdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
Pace, Passani, Pecararo, Pelizzo, Pellegri-

na,Pennaoahia, 'Perna, PerrinO', 'Perugini,
Pezzini, Piasenti, Picardi, Piavana, Pirastu,
Paet,
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Raasio, Roffi, Ramano, Rosati, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santera,

Saxl, Schiavone, Schietroma, Secchia, Sellit~
ti, Sibille, Spataro, Spigaroli, Stefanelli,

Tedeschi, Tiberi, Tolloy, Torelli, Tortora,
Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Vergani,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini, Zonca.

S'ano in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Branzi,
Canbani, Cassano, Cin.golani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, MaglianO' Teren~
zio, Malinari, Mangelli, Montini, Parri, Spa~
sari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
vataziane e invito i senatori Segretari a pra~
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della vatazione a scrutinio segreta sul~
l'emendamentO' n. 1. 38:

Senatari votanti
Maggiaranza
Favorevali
Cantrari .

Il Senato non approva.

153
77

8
145

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Seguono gli emen~
damenti nn 1. 39 e 1. 40, ma prima dabbia~
mo passare alla votaziane dell'emendamento
n. 1. 40 perchè è più ampia; poi metterò ai
voti l'emendamento n. 1. 39.

Non v'ha dubbio che il genenko I1ichiama
faTIto dall'emendamentO' n 1. 40 aHe «di~

sposizioni della presentle legge e delle altre
,leggi in qUailltoapplicabiH» è, ne'l caso in
esame, del tutto pleonaS1tlÌiCo. Ri,tengo ;tutta~
via di pone ugualmente ai vot,i remenda~
mento Ii'llpaJrola con il'iÌn:TIesache IÌilsuo even~
tuale rigeTIto manifesta la volontà del Sena~
to di non acooglieve, una V'alta per ,tutte,
gli emendamenti che contengono uguali o
simih richiami alle disposizioni dellla legge
,in lesame quando l'linserzione del richiama

I nel testo si riveli manifestamente supedlua
peI1chè priva di valoI1e conceMuale.

Pracediamo pertanto alla votazione del~
l'emendamentO' n. 1. 40, presentato dai sena~
tari Lea Alcidi Rezza, Artam, Battaglia ed
altri, tendente ad aggiungere alla fine del
primo camma le seguenti parole: «secondo
le disposiziani della presente legge e delle
altre leggi in quanta applkabili ».

Comunico che da parte dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artam, Battaglia, Bergamasca,
Bonaldi, Basso, Cataldo, Chiariella, Coppi,
Germanò, Massobria, Nicaletti, PalumbO', Pe~
serico, Rotta, Rovere e Veranesi è stata ri-
chiesta la verifica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di vatazione a scrutinio segreto, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfì, Maca,ggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Tarelli, Banafini, Banadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Danati, Giuliana Nenni,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Girauda han~

nO' richiesto che la votazione sull'emen~
damento n. 1. 40 sia fatta a scrutinio se-
greta.

Indìco pertanto la votaziane a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deparranna palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.
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Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Al1,gelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Basile, Bellisario, Be~
ra, Berlanda, Bermani, Bernardi, Bernardo,
Bertola, Bettoni, Bisori, Boccassi, Bolettie~
ri, Bonacina, Bonafini, Braccesi, Brambilla,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca~
relli, Caroli, Caruoci, Cassini, Celasco, Ce~
schi, Conte, Conti, Co.ppo, Cornaggia Medi~
ci, Crollalanza, Cuzari,

D'Angelosante, De Luca Angelo, De Miche~
le, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia, Di Roc~
co, Donati,

Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari France~
sco, Ferreri, Ferroni, Forma, Francavilla,
Franza,

Gatto Eugenio, Gava, Genco, Giancane,
Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Giraudo, Giun~
toli Graziuccia, Gomez D'Ayala, Grimaldi,
Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,

Levi, Limoni, Lormbardi, Lombari, Lo~
renzi,

Maier, Marchisio, Maris, Martinelli, Marti~
nez, Medici, MerIoni, Micara, Minella Moli~
nari Angiola, Moneti, Morabito, Morandi,
Morino, Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Passoni, Pecoraro" Pellegrino, Pennacchio,

Perna, Perrino, Perugini, Pezzini, Piasenti,
Picardi, Pinna, Piovano, Pirastu, Poet,

Roasio, Roffi, Romano, Rosati, Russo,
Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,

Schiavone, Schietroma, Secchia, Sellitti, Si~
bille, Spataro, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
tora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, VaI secchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Vergani,

Zaccari, Zaga:mi, Zampieri, Zane, Zannier,
Zannini e Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari e Zenti.

Presidenza del Vice Presidente SPATARO

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E . Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro~
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul-
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento aggiuntivo n. 1. 40, presenta-

to dai senatori Alcidi Rezza Lea, Artom, Bat~
taglia e altri:

Senatori votanti
Maggioranza
Favove'voli
Contrari

Il Senato non approva.

154
78
11

143

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. IPassiamo ora alh
votazione dell'emendamento n. 1. 39, Itenden~
te ad aggill'ngeve alla fine dei pdmo comma
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le seguenti parole: «oon le modaililtà re i li~
miti Ipl1evisti daNa presente legge », p[1esen-
tato dai senatO'ni Alcidi Jkzza Lea, Arrtom,
Battaglia ed altri', emendamentO' che si po.

trebbe farse oOlnsiderare p'I1ecluso dalla vo~
taziane pveoedente ma che, nel dubbio, p[1e~
fer;isco ammettere al vOlta.

Comunico che, da parte dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
D'Andrea, D'Errico, Germanò, Massobrio,
Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere
e Veronesi, è stata richiesta la verifica del
numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
dchiesta di ,votazione a scrutinio segreto, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
BanfÌ, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo han~
no richiesto che la votazione sull'emen~
damento aggiuntivo n. 1. 39, presentato dai
senatori Alcidi Rezza Lea, Artom, Battaglia
e altri, sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l\~rna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la vO'taziO'ne).

PrendonO' parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,

Artom, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Bera, Bergamasco, Berlanda, Ber-
nardi, Bernardo, Bertola, Bettoni, Bisori,
Boccassi, Bolettieri, Bonacina, Bonafini,
Brambilla, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Carel-
li, Caroli, Carucci, Cassini, Celasco, Ceschi,
Conte, Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu-
zari,

D'Angelo sante, De Dominicis, De Luca An-
gelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca-
villa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Girau~
do, Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala,
Guanti, Gullo,

Jervolino,

Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,

Macaggi, Maier, Marchisio, Maris, Marti-
nelli, Martinez, Merloni, Micara, Minella Mo-
linari Angiola, Moneti, Morabito, Morandi,
Morino, Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,

Oliva,

Palermo, Passoni, Pecoraro, Pelizzo, Pel-
legrino, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugi-
ni, IPezzini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pira-
stu, Poet,

Roasio, RoEfi, Romano, Rosati, Rotta,
Russo,

Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,
Schietroma, Secchia, Sellitti, Sibille, Spata-
ro, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor-
tora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani,

Zaccari, Zampieri, Zane, Zannier, Zanni-
ni, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari e Zenti.
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Presidenza del Presidente ZELIOLI LANZINI

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiara chiusa
la votazione e mvito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatari Segretari pracedana alla nu~
meraziane dei vati).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Praclama il ri~
sultata della votazione a scrutinio segreto
sull'emendamenta n. 1. 39, tendente ad ag~
giungere al primo comma le parale: «can
le madalità e i limiti previsti dalla legge »,
presentato dai senatori Alcidi Rezza Lea, Ar~
tom, Battaglia ed altri:

Senatori vatanti
Maggioranza
Favovevoli
Contrari

Il Senato non approva.

155
78

9
146

Ripresa della discussione

PRESIDENTE.
prima comma dell'articolo
è pregata di alzarsi.

È approvato.

Da parte dei senatori Alcidi Rezza Lea, Ar~
tom, Battaglia ed altd è stato pl1es,entato
l'emendamento n. 1. 41, tendente ad iÌnserÌlre
dopo IiI prima oomma iJl seguente: «L'eselI'ci~
zio del vO'to è dovere civilCO ». IO' niltenga che
queSita emendamenta Siia superfluo, in quan-
to nan è altra che l'enunciaziane dell'artica~
lo 48 della COSitituzione dave appunta si dice
che l'eserciz.io del vota «è dovel1e oivica»
Pertanto è inutile riÌipetel1e queSitO' cancetta lin
una legge; ia nan la ammetto. Lei, senatare
Palumba, la ritira?

Metto ai vati il
1. Chi l'apprava

P A L U M B O. Signar Presidente, ma~
tivi a vel1bale!

P RES I D E N T E. la non metta in
votazione l'emendamenta in quanto, ripeto,
è superfluo e si perde del tempo.

A R T O M. Noi chiediamo che lei mativi
questa sua decisiane e che ciò venga messo
a verbale.

P RES I D E N T E. La mativaziane è
questa: si tratta dell'esercizia del vota che
nell'articala 48 della Costituziane è dichiara~

t'Odovere civico. La Costituzione infatti dice:
« Il vato è persanale ed uguale, libero e se~
greta. Il Sua eserdz1a è davere civico ».

La il1ipetiziane di queslta dispasizione in
questa legge non ha alcun aTlotiva di ;esseve.
È un emendamenta manifestament,e super-
flua.

Da parte dei sena:toni Ailoidi Rezza Lea,
Antam, Battaglia ed altri è srtata Ipresentata
l'emendamen,to n. 1.42 sapp:t'essivo del se-
condo camma.

Comunico che, da parte dei senatari AI~
cidi Rezza Lea, Artam, Battaglia, Bergama~
sea, Banaldi, Bosso, Catalda, Chiariella, Cop~
pi, Germanò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo,
Peserica, Rotta, Ravere e Veronesi, è stata
richiesta la verifica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale sulla richiesta di verifica
del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatari Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Mac~ggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettani, Tarelli, Banafini, Bònadies, Car~
bellini, Limani, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasca, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
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Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo han~
no richiesto che la votazione sull'emen~
damento soppressivo n. 1. 42, presentato dai
senatori Alcidi Rezza Lea, Artom, Battaglia
ed altri, sia fatta a scrutiniiQ segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.
, I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal.
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Albarello, Angelilli, Angelini Cesare,
Arnaudi, AsariQ, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Bera, Berlanda, Bermani, Ber~
nardi, Bernardo, Bertola, Bettoni, Bisori,
Bolettieri, Bonacina, Bonafini, Braccesi,
Brambilla, Bufalini, Bussi,

Ca,gnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Carel~
li, Caroli, Cassini, Celasco, Ceschi, Conte,
Conti, CappIO, Cornaggia Medici, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu~
ca Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrich~
ter, Di Grazia, Di Prisco, Di Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca
villa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala, Guanti,
Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Masciale, Merlo~
ni, Micara, Minella Molinari Angiola, Mone~
ti, Morabito, Morandi, Morino, Moro, Mor~
vidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pace, Passoni, Pecoraro, Pelizzo, Pellegri~

no, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini,
Pezzini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pirastu,
Poet,

Romano, Rosati, Russo,
Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,

Schietroma, Secchia, Sellitti, Sibille, Spa~
taro, Sp~garoli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
tora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini e Zonca.

S'ano in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, CiIligolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari e Zenti.

Chiusura di votazione

P RES II D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere ana numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procBdono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento soppressivo 1. 42 proposto
dai senatori Lea Alcidi Rezza, A'rtom, Batta~
glia ed altri:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari .

157
79

9
148

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
votazione dell'emendamento n. 1. 43, presen~
tato dai senatoriLea Alddi Rezza, ArtOlm,
Battaglia ed altri, Itendente a sostituire IHse~
oondo comma col seguente: « L'assegnazione
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dei seggi alle liste COThoorrenDi avvrrene con
il sisDema proporzionale pUiro. Ogni regione
cost,iltuisoe un'unica oilrcoscri:zione e1eNo-
,rale ».

Comunico che da parte dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
Germanò, Massobrio, Nicoletti, Palumbo,
Peserico, Rotta, Rovere e Veronesi è stata
richiesta la verifica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale sulla richiesta di verifica
del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han-
no richiesto che la votazione sull'emen-
damento sostitutivo n. 1. 43, presentato dai
senatori Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia
ed altri, sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazi,one a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporrano palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Bera, Berlanda, Bermani, Ber~
nardi, Berné\'rdinetti, Bernardo, Bertola,
Bettoni, Bisori, Bolettieri, Bonacina, Bona-
dies, Bonafini, Braccesi, Brambilla, Bufali~
ni, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca-
relli, Caroli, Celasco, Ceschi, Conte, Conti,
Coppo, Cornaggia Medici, Cuzari,

D'Angelosante, De Dominicis, De Luca An-
gelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Prisco, Di Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Forma, Francavilla,
Franza,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Girau-
do, Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala,
Guanti,

Jannuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Ma'rchisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Masciale, Men~
caraglia, Merloni, Micara, Minella Molinari
Angiola, IMoneti, Morabito, Morandi, Mori-
no, Mora, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,
Palermo, Passoni, Pecoraro, Pellegrino,

Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini, Pez-
zini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pirastu,
Poet,

RoaslO, Roffi, Romagnoli Carettoni Tullia,
Romano, Rosati, Russo,

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Schietroma, Secchia, Sellitti, Si-
bille, Spezzano, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor-
tora, Tnlibucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athas, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini e Zonca.

S'ono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cilligolani, Cipolla, Fenoal-
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari e Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro-
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).
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Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Praclama il risul~
tata della vataziane a scrutiniO' segreta sulla
emendamentO' n. 1. 43:

Senatari vatanti
MaggiO'ranza
Favarevali
Cantrari .

160
81

7
153

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. PassiamO' ara alla
votazione deill'emendamento n. 1.44, p:resern.
tato dai senatori Lea Aloidi Rezza, Artom,
Battagllia ed al1tri, tendente a slOstÌituire il se.
condo Icomma con liilseguente: « Per l'asse.
gnazione dei sleggi al,le liSlte ooncorJ'ootlÌ si
p:rovvede mediante sistema proporz,ionale,
vramite ,niparto nelle singole cincosori1ziornÌe
I1ecupero dei va ti reSlidui nel collegio unica
regionale ».

Camunioa che, da parte dei senatari Alcidi
Rezza Lea, Artam, Bergamasca, Banaldi,
Bassa, CataldO', Chiariella, Cappi, Germanò,
Massabria, Nicaletti, PalumbO', Peserica, Rat.
ta, Ravere e Veranesi, è stata richiesta la ve~
ri,fica del numera legale.

Mi perviene però in questo mO'menta una
richiesta di vataziane a scrutiniO' segreta,
la quale prevale sulla richiesta di verifica
del numera legale.

V otazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Camunica che i
senatari Varalda, Venturi, Maier, Tartara,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajraldi, Maneti,
Bettoni, Tarelli, Banafini, Banadies, Car.
bellini, Limani, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasca, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Girauda, han~

nO' richiesta che la vataziane sull' emen.
damenta sastitutiva n. 1. 44 sia fatta a scru~
tinia segreta.

Indìca pertanto la vatazione a scrrutinia
segreta.

I senatan favorevali deparranna palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur.
na nera. I senatari cantrari deparranna pal.
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel.
l'urna nera.

Dichiara aperta la vataziane a scrutiniO'
segreta.

(Segue la votazIOne).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamali, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
AsarO', Attaguile,

Baldini, Bartalamei, Battina Vittarelli,
Bellisaria, Bera, Berlanda, Bermani, Ber-
nardi, Bernardinetti, BernardO', Bertala,
Bettani, Bisari, Balettieri, Banacina, Bana.
dies, Banafini, Braccesi, Brambilla, Bufali.
ni, Bussi,

Cagnassa, Caleffi, Canziani, Capani, Carel.
li, Carali, Cassini, Celasco, Ceschi, Conte,
Canti, Cappa, Carnaggia Medici, Cuzari,

D'Angela sante, De Daminicis, De Luca
Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter,
Di Grazia, Di Prisco, Di Rocca, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Farma, Franca.
villa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian-
cane, Gianquinto, Giar,getti, Giorgi, Girau~
do, Giuntali Graziuccia, Gamez D'Ayala,
Guanti,

Jervolma,
Kuntze,

Limani, Lambardi, Lombari, Lorenzi,

Macaggi, Mammucari, Marchisia, Maris,
Martinelli, Martinez, Masciale, Mencaraglia,
Merloni, Micara, Maneti, Marabita, Marandi,
Marino, Maro. Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,

Palermo, Passoni, Pecoraro, Pelizzo, Pel~
legrino, PennacchiO', Perna, Perrino, Peru-
gini, Pezzini, Piasenti, Picardi, Piavano, Pi.
rastu, Poet,

Raasio, Roffi, RomagnO'li Carettoni Tul.
lia, Romano, Rosati, Russo,



IV LegislaturaSenato della Repubblica ~ 42201 ~

25 GENNAIO 196377Sa SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Sellitti, Spezzano, Spi~
garoli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomassini, Tomasucci,
Torelli, Tortora, Trabucchi, Traina, Trebbi, '

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsec~
chi Athos, VaraI do, Vecellio, Venturi, Ver~
gani,

Zaccari, Zagaml, Zampieri, Zanardi, Za~
ne, Zannier, Zannini, Zonca

S'ano in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I n E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nume~
razione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento sostitutivo n. 1. 44, presenta~
to dai senatori Alcidi Rezza Lea, Artom,
Battaglia e altri:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

159
SO

7
152

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora al~
la votazione dell'emendamento n. 1. 45,
presentato dai senatori Alddi Rezza Lea, Ar~
tom, Battaglia ed aMri, tendEmte a sosti,tUiiT8
al secondo comma le parole: ({ L'assegnazio-
ne dei seggi alle liste concorrenti è effettua~

ta », con le seguenti: ({I seggi aUe lliste con
cOlnren:ti sOlno assegnati ».

Comunico che, da parte dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artom, Bergamasco, Bonaldi,
Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi, Germanò,
Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rot~
ta, Rovere e Veronesi, è stata richiesta la ve~
rifica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Maca,ggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han~

I no richiesto che la votazione sull'emen~

damento sostitutivo n. 1. 45, presentato dai
senatori Alcidi Rezza Lea, Artom, Battaglia
e altri, sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senaton favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Atta,guile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Bera, Berlanda, Bermani, Ber-
nardi, Bernradinetti, Bernardo, Bertola, Bet~
toni, Bisori, Bolettieri, Bonacina, Bonadies,
Bonafini, Braccesi, Brambilla, Bufalini,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca~
relli, Caroli, Caron, Cassini, Celasco, Ceschi,
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Conte, Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu~
zari,

D'Angelosante, De Dominicis, De Luca An~
gelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Rocco, Donati.

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferr,eri, Ferroni, Forma, Franca~
villa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
,cane, Gianquinto, GlOrgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala, Guanti,

Iannuzzi, Iervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Mammucari, Maris, Martinelli,

Martinez, Merloni, Micara, Moneti, Morabito,
Morandi, Morino, Moro, Morvidi, Murdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Pecoraro, PelizZiO, Pellegrino, Pennacchio,

Perna, Perrino, Perugini, Pezzini, Piasenti,
Picardi, Piovano, Pirastu, Poet,

Roasio, Roffi, Romagnoli Carettoni Tullia,
Romano, Rosati, Russo.

Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Sellitti, Sihille, Spezza-
no, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tiberi, Tomassini, Tomasucci, Torelli, Tor~
tora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Za-
ne, Zannier, Zannini e Zonca.

Sono in congedo l senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari e Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento n. 1. 45:

Senato.Iii vo.tanti
Maggioranza
Favorevoli
Con trari

IJ Senato non approva.

153
77
10

143

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo~
tazione dell'emendamento n. 1.46, Iprelselllita-
Ito. dai senato.ri Lea Alddi Rezza, Al1tom ,ed
a!litri, It,encLente a Isostituire al seco.ndo -comma
Je parole: ({L'assegna~iolOJe}) -con ,le parole:
({La pl1evista dilstJ:rihuzione }).

Comunico che, da parte dei senatori Alci~
di Rezza Lea, Artom, Bergamasco, Bonaldi,
Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi, Germanò,
Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rot~
ta, Rovere e Veronesi, è stata richiesta la ve~
rifìca del numero legale.

Mi è pervenuto ora una richiesta di vota-
zione a scrutinio segreto, la quale pI'evale
sulla richiesta di verifica del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfì, Mac3Jggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafìni, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han-
no richiesto che la votazione sull'emen-
damento sostitutivo n. 1. 46, presentato dai
senatori Lea Alcidi Rezza Artom ed altri, sia
fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
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la nera nell'urna bianca e palla bianca nel~
l'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisano, Bera, Berlanda, Bermani, Bernar~
di, Bernardinetti, Bernardo, Bertola, Betto~
ni, Bisori, Bolettieri, Bonacina, Bonadies,
Bonafini, Bracoesi, Brambilla, Bufalini,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca~
relli, Caroli, Caron, Cassini, Celasco, Ceschi,
Conte, Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu~
zari,

D'Angelosante, De Dominicis, De Luca An~
gelo, De Michele, Deriu, de Unterrichter, Di
Grazia, Di Prisco, Di Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferr,eri, Ferroni, Forma, Franca~
villa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Gra:ziuccia, Gomez D'Ayala, Guanti,

Jannuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,

Maris, Martinelli, Martinez, Merloni, Micara,
Moneti, Morabito, Morandi, Morino, Moro,
Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva,
Palermo, Passoni, Pecoraro,Pelizzo, Pelle~

grino, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini, J
Pezzini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pirastu,
Poet,

Roasio, &offi, Romagnoli Carettoni Tullia,
Romano, Rosati, Russo,

Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Sellitti, Sibille, Spezza~
no, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tomassini, Tomasucci, Torelli,
Tortora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsec~
chi Athos, Varaldo, VecelHo, Venturi, Ver~
gani,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Za~
ne, Zannier, Zannini e Zonca.

5'ono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa~
sari, e Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul.
l'emendamento sostitutivo al secondo com~
ma dell'articolo 1, presentato dai senatori
Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia ed altri
(1.46 ):

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari

Il Senato non approva.

159
80

7
152

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Proseguiamo nel~
l'esame degli emendamenti. Da parte dei
senaton Nencioni, Gray, Basile, Cremisini,
Crollalanza, Ferretti, Fiorentino, Franza,
Grimaldi, Latanza, Lessona, Maggio, Pace,
Picardo, Pinna, Ponte, Turchi è stato pre-
sentato un emendamento al secondo com~
ma dell'articolo 1, tendente a sostituire la
parola: « assegnazione)} con l'altra: {(attri~
buzione)} (1. 4).

Senatore Pinna insiste nella votazione di
questo emendamento?

Io la pregherei di non insistere.
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P I N N A. Signor Presidente, noi pen-
siamo, se nulla hanno in contrario gli altri
senatori che ci hanno offerto l'aiuto di qual-
che fi>rma, di ritirare la richiesta di votazio-
ne per appello nominale o per la verifica
del numero legale, per quanto riguarda que-
sto emendamento. Tuttavia, insistiamo per-
cilè esso venga posto in votazione.

P RES I D E N T E. Metto allora ai
voti l'emendamento sostitutivo 1. 4, presen-
tato dai senatori Nencioni, Gray, Basile ed
altri.

Chi l'approva è pregato di alzarsi.

Non è approvato.

Comunico che l'emendamento tendente a
sopprimere al secondo comma dell'artico-
lo 1 le p~role: «dei seggi », presentato dai
senatori Lea Alcidi Rezza, Artom, Battaglia
ed altri, (1. 47), è stato ritirato.

Passiamo ora alla votazione dell'emenda-
mento n. 1. 5, pvesentarto dai senartolii Nen-
cioni, Gray, BaS'ille ed altri, tendente a so'
st,itui'J:1e al secondo comma lIe p'aJrole: «alle
1i:s1Je,oonoorrenti » lOon le altre: {{a oiascuna
deLLe lisite OOlJ.1Jcovrenti».

Comunico che da parte dei senatori Alci-
di Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
:D'Andrea, D'Errico, Germanò, Massobrio,
Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rove-
re e Veronesi è stata richiesta la verifica del
numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale sulla richiesta di verifica I

del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, MacC\jggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han-
no richiesto che la votazione sull'emen-
damento sostitutivo n. 1. 5, presentato dai

senatori Nencioni, Gray, Basile ed altri, sia
fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nel-
l'urna nera. I senatori contra'ri deporran-
no palla nera nell'urna bianca e palla bian-
ca nell'urna nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Angelilli, Angelini Cesare, Arnaudi,
Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Bera, Berlanda, Bermani, Bernar-
di, Bernardinetti, Bernardo, Bertola, Betto-
ni, Bisori, Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bo-
nafini, Braccesi, Brambilla, Bufalini, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Carel-
h, Caroli, Caron, Cassini, Celasco, Ceschi,
Conte. Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu-
zari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu-
ca Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrich-
ter, Di Grazia, Di Prisco, Di Rocca, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Feneri, Ferroni, Forma, Fran-
cavilla,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian-
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala, Guanti,

Iannuzzi, Iervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,

Macaggi, Maier, Mammucari, Marchisio,
Maris, Martinelli, Martinez, Masciale, Mer-
Ioni, Micara, Minella Molinari Angiola, Mo-
neti, Morabito, Morandi, Morino, Moro,
Morvidi, Murdaca, Murgia.

Nenni Giuliana,
Oliva,

Palermo, Passoni, Pecoraro, Pelizz,o, Pel-
legrino, Pennacchio, Perna, Perrino, Peru-
gini, Pezzini, Piasenti, Picardi, Piovano, Pi-
rastu, Poet,
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Roasio, Rolli, Romagnoli Carettoni Tullia,
Romano, Rosati, Russo,

Salari, Salerni, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Sellitti, Sibille, Spiga~
roli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
tora, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, VaIJauri, Valmarana, Valsec~
chi Athas, Varaldo, Vecellio, Venturi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Za.
ne, Zannier, Zannini e Zonca.

S'ano in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, CiDigolani, Cipolla, Fenoal.
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren-
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-
sari e ZentÌ.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. DichIaro chiusa
la votazIOne e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari prooedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il ri~
sultato di votazione a scrutinio segreto su]~
l'emendamento n. 1. 5:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari.

Il Senato non approva.

158
80
4

154

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
votazione dell'emendamento n. 1. 6 presen-
tato dai senaJtori Nencioni, Gray, Basile ed
altri, tendente ad linseri]1e al secondo comma
dopo le parole: « liste concorrenti)} le al-
tre: « presentate seoondo le modaJhtà stabi-
lite negli articoli seguenti)}.
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Comunico che, da parte dei senatori Al.
cidi Rezza Lea, Artom, Battaglia, Bergama-
sco, Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello,
Coppi, D'Andrea, D'Errico, Germanò, Mas-
sobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta,
Rovere e Veronesi è stata richiesta la verifi~
ca del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
rIchiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale sulla richiesta di verifica
del numero legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Bann, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor-
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Donati, Nenni Giuliana,
Tedeschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, han-
no richiesto che la votazione sull' emen.
damento aggiuntivo n. 1. 6, presentato dai se.
natori NencIOnl, Gray, Basile ed altri, sia fat.
ta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur.
na nera. I senatori contrari deporranno pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-

l'urna nera.
Dichiaro aperta la votazione a scrutinio

segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Alessi, Angelilli, Angelini Cesare,
Arnaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Berlanda, Bermani, Bernardi,
Bernardinetti, Bernardo, Bertola, Bettoni, Bi-
sari, Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bonafì-
ni, Braccesi, Brambilla, BUifalini, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Carel~
li, CaroIi, Caron, Cassini, Celasco, Ceschi,
Conte, Conti, Coppi, Coppo, Cornaggia Me~
dici, Cuzari,
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D'Angelosante, Darè, ne Luca Angelo, De
Michele, Deriu, de Unterrichter, Di Grazia,
Di Paolantonio, Di Prisco, Di Rocca, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Fral1~
cavilla,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Gian~
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giorgi, Giraudo,
Giuntoli Graziuccia, Gomez D'Ayala, Guanti,
Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Macaggi, Maier, iMammucari, Maris, Mar~

tinelli, Martinez, Masciale, Mencaraglia, iMer~
Ioni, Moneti, Morabito, Morandi, Morino,
Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,
Palermo, Passoni, Pecoraro, Pelizzo, Pelle~

grino, Pennacchio, Perna, Perrino, Perugi~
ni, Pezzini, Piasenti, Picardi, 'Piovano, Poet,

Roasio, Romagnoli Carettoni Tullia, Ro~
mano, Rosati, Russo,

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Sellitti, Sibille, Spataro,
Spezzano, Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
tara, Trabucchi, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Valsec~
chi Athas, Varaldo, Vecellio, Venturi, Ver~
gani,

Zaccan, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini, Zanca.

Sono in conge:do i senatori:

Alberti, Angelini Armando; Eo, Bronzi,

Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, Spa-

sari e Zenti.

Presidenza del Vice Presidente MACAGGI

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nume~
razione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E IN T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendalmento 1. 6:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrar,i .

162
82

6
156

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Passiamo ora al-
l'emendamento n. 1. 48 dei senatori Alcidi
Rezza Lea, Artom, Battaglia ed altri tenden~
te a sostituire, al secondo comma, le parole:
«è effettuata» con le parole: «dovrà av-
venire »,

Vorrei fare osservare alla senatrice Alcidi
Rezza che l'emendamento proposto non si
accorderebbe con il resto deLl'articolo primo
in cui è stato usato sempre il presente. Quin-
di, tutto l'articolo essendo al presente, non
vedo perchè qui si dovrebbe usare il futuro.
Io la pregherei dunque di ritirarlo.

V E R O N E SI. Secondo noi trova
più valida efficacia l'espressione futura.

PRESIDENTE
scorretta.

Ma la forma è
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V E R O N E SI. Per mia parte ne
prendo tutta la responsabilità anche dal pun~
to di vistafilologico.

P RES I D E N T E. Non è una grande
responsabilità. Mi pare che sarebbe me~
glio tenere il tempo presente per tutto lo
aI1ticolo. La pI1ego di 1:r;j,TIilrarlo.Non vedo pro~
Pliio j;l motivo per cui si debba oonservaI1e un
emendamento di questo genere quando tutto
l'articolo è al presente. Il primo comma è
stato approvato al presente. La prop'Osta ,in
esame non ha neanche la digni1tà formale di
un emendamento: è una proposta el1ronea.
Pertanto non ritengo di poterla meutere aa

v'Oti.

V E R O N E SI. Faccio una rispettosa
riserva perohè secondo me ella non avrebbe
diritto di fare preclusioni sotto questo
aspetto.

P RES I D E N T E. Senatore Verone~
si, non ci può essere il diritto di alterare la
forma di un articolo in questo modo. Prendo
io la responsabilità della decisione.

Passiamo ora aHa votazione dell'emenda~
mento n. 1. 49, presentalto dai senatori Alcidi
Rezza Lea, Artom, Ba:ttagl,iaed altri, Itenden~
te a SOppI11mere al secondo comma le paro-
le: «in ragione proporzionale ».

Comunico che da parte dei senatori Alcidi
Rezza. Lea, Artom, Battaglia, Bergamasco,
Bonaldi, Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi,
D'Andrea, D'Errico, Germanò, Massobrio,
Nicoletti, Palumbo, Peserico, Rotta, Rovere e
Veronesi è stata richiesta la verilfica del nu~
mero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto, la
quale prevale sulla richiesta di verifica del
numero legale.

~ Votazione a scrutinio segreto

P RES I n E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, LImoni, Amaudi, Valmarana, Ce~

lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Te~
deschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo hanno ri~
chiesto che la votazione sull'emendamento
soppressivo n. 1. 49, presentato dai senatori
Alcidi Rezza Lea, Artom, Battaglia ed altri,
sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio se~
greto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera.

I senatori contrari deporranno palla nera
nell'urna bianca e palla bianca nell'urna
nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la vataziane).

Prendona parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Alcidi Rezza Lea, Alessi, Angelilli,
Angelini Cesare, Amaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Battino Vittorelli,
Bellisario, Berlanda, Bermani, Bernardi, Ber~
nardinetti, Bernardo, Bertola, Bettoni, Bi~
sori, Bolettieri, Bonacina, Bonadies, Bonafi~
ni, Bonaldi, Bosso, Braccesi, Brambilla, Bu~
falini, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Caroli,
Caron, Cassini, Cataldo, Celasco, Ceschi,
Chiariello, Conte, Conti, Coppo, Cornaggia
Medici, Crollalanza, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De
Luca Angelo, ne Michele, Deriu, de Unter~
riohter, Di Graia, Di Paolantonio, Di Rocco,
Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca~
villa, Franza,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Ger~
manò, Giancane, Gianquinto, Giorgetti, Gior-
gi, Giraudo, Giuntoli Graziuccia, Gomez
D',Ayala, Grimaldi, Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Maier, Mammucari, Maris, Martinelli, Mar~

tinez, Massobrio, Mencaraglia, Merloni, Mi~
cara, Moneti, Morabito, Morandi, Morino,
Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,
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Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,

Pace, Palermo, Pecoraro, Pelizzo, Pellegri~
no, Pennacchio,Perna, Perrino,Perugini, Pe~
senco, Pezzini, Pia senti, ,Picardi, Pinna, Pio~
vano, Pirastu, :Poét,

RoaslO, Roffi, Romagnoli Carettoni Tullia,
Romano, Rosati, Rotta, Rovere, Russo,

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santera,
Schiavone, Secchia, Sellitti, iSibille, Spataro,
Splgaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
tora, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, Val,secchi
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani, I
Veronesi,

Zaccari, Zagami, Zampìeri, Zanardi, Zane,
Zannier, Zannini, Zonca.

Sono m congedo i senatori:

ALberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Fenoal~
tea, Lami Starnuti, Luochi, Magliano Teren~
zio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, S.pa-
sari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E iN T E. Dichiara chiusa la
votazione e invito i senatori Segretari a pro~
cedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P R E iS I D E N T E. Proclamo il risul~
tato della votazione a scrutmio segreto sul~
l'emendamento n. 1. 49:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Contrari .

173
87
22

151

Il Senato non approva.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Segue ora l' emen~
damento n. 1. 7, presentato dai senatori
Nencioni, Gray, Basile ed altri, tendente
a sostituire al secondo comma le parole:
« in ragione proporzionale », con la parola:
« proporzionalmente ».

Comunico che, da parte dei senatori Nen~
ciani, Gray, Picardo, Basile, Cremisini, Crol-
lalanza, Ferretti, Fiorentino, Franza, Grimal~
di, Latanza, Lessona, Maggio, ,Pace, Pinna,
Ponte e Turchi è stata richiesta la verifica
del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale sulla riohieS'ta di verifica del
numero legale.

P E R N lA. Signor Presidente, molti dei
presentatori della richiesta di verifica del nu~
mero legale sono usciti dall'Aula. (Vivaci
commentI dal centro~destra e dall'estrema
destra ).

V E R O N E S I Tutti i senatori libe~
rali presenti in Aula appoggiano la richiesta
di veri,fica del numero legale. (Vivaci inter~
ruzioni dall' estrema sinistra).

GIANQUINTO
possibile fare questo!

Non vale, non è

P E R N A. È tifOppO comodo! Dovete
stare tutti qui se volete continuare in questo
modo! Almeno cinque firmatari se ne sono
andati.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che j

senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajraldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Te-

deschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo hanno
richiesto che la votazione sull'emendamento
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sostitutivo n. 1. 7, presentato dai senatori
Nencioni, Gray, Basile ed altri, sia fatta a
scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno palla
nera ndl'urna bianca e palla bianca nell'Ul'~
na nera.

Dichiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
A iroldi, Alessi, Angelilli, Angelini Cesare,
Aranudi, Asaro, ,Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Basile, Bellisario, Ber~
landa, Bermani, Bernardi, Bernardinetti,
Bernardo, Bertola, Bettoni, Bisori, Bolettie.
ri, Bonacina, Bonadies, Bona:fÌni, Braccesi,
BrambiHa, BUlfalini, Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Carel~
Ii, Caroli, Caron, Cassini, Celasco, Conte,
Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Luca Angelo, De
Michele, de Unterrichter, Di Grazia, Di Pao-
lantonio, Di Prisco, Di Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca-
villa, Franza,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, GialJ.1~
quinto, Giorgetti, Giovgi, Giraudo, Gomez
D'AyaJa, Grimaldi, Guanti, Gullo,

J annuzzi, J ervolino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Maier, Mammucari, Marchisio, Maris, Mar~

tinelli, Masciale, Mencaraglia, tMerloni, Mi~
cara, Minella Molinari Angiola, Moneti, Mo.
rabito, Morandi, Morino, Moro, Morvidi,
Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,
Palermo, Pelizzo, Pellegrino, ,Pennacchio,

Perna, Perrino, Perugini, Peserico, Pezzini,
Piasenti, Picardi, Pinna, Piovano, Pirastu,
Poet,

Roasio, Roffi, Romagnoli Carettoni Tul-
lia, Romano, Rosati, Russo,

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, SellHti, Sibille, Spataro,
Spigaroli, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Tor~
iora, Traina, Trebbi,

Vacchetta, VaJ,1auri, Valmarana, Valsec~
chi Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Ver-
gani, Veronesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Feno-
altea, Lami 'Starnuti, Lucchi, Magliano Te~
renzio, Molinari, Mongelli, Montini, Parri,
Spasari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I n E N T E. Dichiaro chiusa
la votazione ed invito i senatori Segretari
a procedere alla numerazione dei VOlti.

(I senatori Segretari procedono alla nume-
raZlOne dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Proclamo il ri~
sultato della votazione a scrutinio segreto
sulil'emendamento sostitutivo 1. 7, presen-
tato dai senatori Nencioni, Gray, Basile ed
altri:

Senatori votanti
Maggioranza
Favorevoli
Con trari

Il Senato non approva.

160
81
12

148

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. L'emendamento
sostitUltivo 1. 50, presentato dai senatori Lea
Alcidi Rezza, ,Artom, Battaglia ed altri è
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precluso dal risultato della votazione pre~
cedente: si tratta, infatti, dello stesso con~
cetto; mentre nell'emendamento 1. 7 si di~
ce « proporzionalmente », nell'emendamento
1. 50 « proporzionatamente », ma ill concetto
è lo stesso.

Segue l'emendamento 1. 51 dei senatori
Lea .MCi1diRezza, A:rltom ed altri, tendente a
sostituire al secondo comma le parole: «in
ragione », con le altJre: «secondo la Iregola ».

Richiamo al Regolamento

M A R IS. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A R IS. Signor Presidente, onore~
voli colleghi, mi sia consentito sottolineare
ohe non è stata fin qui fatta una corretta
applicazione dell'articolo 76 del Regolamen~
to. Quando il senatore Perna, nella vota~
zione precedente, ha segnalato alla Presi~
denza che cinque dei senatori sottoscrittori
della domanda rivolta ad ottenere la veri~
fica del numero legale non erano presenti,
la Presidenza ha ritenuto di potersi rivol~
gere ad altri senatori e di accettare il soste~
gno che da essi verbalmente veniva fornito
alla domanda scritta; talchè ha ritenuto la
Presidenza che potesse diventare legale quel~
la domanda che sostanzialmente e formal~
mente legale non era.

A me sembra che non' possa questa deci~
sione trovare conforto nel terzo comma del-
l'articolo 76 il quale dice: «La domanda an-
che verbale ~ si tratta della domanda per
il controllo del numero legale ~ dev'essere
presentata dopo chiusa la discussione e pri~
ma che il Presidente abbia invitato il Se~
nato a votare ».

Quando ,lei, signor Presidente, scorre le
firme dei senatori che hanno chiesto il con~
trollo del numero legale siamo già in fase
di votazione, in quel momento la sua azione
è rivolta a realizzare le operazioni di voto.
Ella, constatata l'assenza di alcuni dei richie~
denti la verifica del numero legale, non può
far altro che dire: è stata richiesta la vota~
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zione per il controllo del numero legale,
ma poichè non sono presenti i richiedenti
la richiesta cade. Non può in quel mo~
mento, poichè ha già iniziato l'iter valu~
tativo del numero dei richiedenti l'acoerta~
mento, acconsentire che altri si introduca
a sostegno della medesima domanda. Se
altri senatori vogliono sostenere la domanda
lo debbono dire prima, non dopo che lei
ne ha iniziato l'esame. È come se qualcuno
arrivasse nel corso del computo delle pal-
line già tolte dall'urna e andasse a deporre
la sua nel mucchio. L'operazione di voto
inizia già nel momento in cui il Presidente
esamina le condizioni obiettive e subiettive,
le condizioni di Regolamento, per stabHire
se esista o no la legalità della richiesta. Non
è possibile, in quel momento, tornare in~
dietro. Ecco perchè io riohiedo che venga
correttamente ed esattamente applicato iJ
Regolamento e quando lei ha in mano la
domanda, se accerta che non sono presenti
i richiedentI, passi alla votazione per alzata
e seduta.

G O M E Z n' A Y A L A. Domando di
parlare.

PRESIDENTE Ne ha facoltà.

G O 1M E Z D' A Y A L A. Gli argo~
menti addotti dall senatOI'e Maris non mi
convincono affatto e per questo sono con~
trario.

R O M A N O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
(Vlvaci clamori dal centro~destra e dalla
estrema destra. Numerosi senatori chiedono
la parola. Vivaci repliche dall'estrema si~
nistra ).

R O M A N O. Ho chiesto la parola per
dichiararmi favorevole alla tesi sostenuta dal
senatore Maris. {Vivi applausi dall'estrema
sinistra. Vivaci commenti da parte dei sena~
tori Veronesi, Bonaldi, ed altri. Clamori da
tul tl i settori).
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P I N N A Signor Presidente, chiedo
la parola... (V ivaci proteste dal' estrema
SInIstra).

FRA N Z A. Sono tutti presidenti! (Ila-
rità nel settore dell' estrema destra. Repliche
dalla sinistra e dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Per il primo ri~
ohiamo faccio osservare ohe la votazione
non era ancora stata aperta. Io avevo detta:
segue ora l'emendamento eccetera. Poi sono
saltati su a fare le loro osservazioni.

Poi osservo ancora che l'articolo 76 non
parla della verifica (proteste dall'estrema
destra e dal centro-destra) del numero le-
gale. Se lo si legge con attenzione, si può
constatare che in esso si parla di votazione
di disegni di legge che, «dopo approvati
articolo per articolo, si approvano con vo-
tazione finale. Le votazioni si fanno per al-
zata e seduta, a meno che dieci Senatori... ».

P I N N A. Chiedo la votazione per ap-
pello nominale. (Proteste dalla sinistra e
dall' estrema SInIstra).

P RES I D E N T E. Lo proponga dopo;
adesso io rispondo.

P I N N A. Io debbo fare una richiesta
di votazione. (Vivaci proteste dal centro,
dalla sinistra e dall' estrema sinistra).

M A R IS. Sulla mia proposta tocca
a lei decidere, onorevole Presidente: o risol-
ve le~ la cosa o la mette ai voti.

P RES I D E N T E. Secondo me appli-
chiamo il Regolamento fuori luogo. Ma, se
volete, mettiamo ai voti la proposta.

Allora, chi approva il richiamo al Regola-
mento fatto dal senatore Maris è pregato
di alzarsi.

Essendo dubbio a risultato di votazione,
procederemo alla controprova.

Chi non approva è pregato di alzarsi.

È approvato.

(V ivi applausi dalla sinistra e dall' estrema
sinistra. Interruzione del senatore Franza).

Ripresa della discussione

P I N N A. Signor Presidente, sull'emen-
damento numero 1. 8, che è quello ohe deve
andare in votazione...

P RES I D E N T E. Adesso siamo al-
l'emendamento numero 1. 51. L'emendamen-
to numero 1. 8 verrà dopo.

P T N N A. L'emendamento numero 1. 8
è in votazione?

P RES I D E N T E. Siamo all'emen-
damento numero 1. 51.

Comunico che, da pa'rte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artom, Bergamasco, Honaldi,
Bosso, Cataldo, Chiariello, Coppi, Germanò
Massobrio, Nicoletti, Palumbo, Peserico,
Rotta, Rovere e Veronesi è stata richiesta la
verifica del numero legale.

Mi perviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto,
la quale prevale suna richiesta di verifica del
numero legale.

VERONESI Domando di parlare.

P RES ,I D E N T E Ne ha facoltà.

V E R O N E SI. Io vorrei sapere,
come Segretario di Gruppo, dovendo r'ego-
larmi . . . (vivaci interruzioni e proteste dal-
la sinistra e dall'es'trema sinistra) .. .cosa
è stato approvato.

P RES I D E N T E. È stato approvata
il principio che i urmatari della richiesta
di verifica del numero legale devono essere
pl'esenti in Aula: il SenatO' ,richiede questo.
(I11terruzione del senatore Franza).

V E R O N E SI. Prima di mettere in
votazione un emendamento, lei chieda...
(v ivaci proteste dalla sinistra e dall' estrema
sinistra ).

P RES I D E N T E Senatore Vero-
nesi, non la capisco: non si può sentire,
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non si può ascoltare. (Vivaci interruzioni e
clamori dalla sinistra e dall' estrema sinistra).

V E R O N E iS ,I
sua cortesia. . .

Io mi rivolgevo alla

D'ANGELO SANTE
ma deciso!

Ma abbia~

P RES I n E N T E Sì, abbiamo de~
ciso, ma può darsi che chieda un'altra cosa.
(Vivaci commenti e clamori dal centro, dalla
sinistra e dall' estrema sinistra).

V E R O N lE SI. Ho il di,ritto di par~
lare? Lo chiedo a lei perchè mi dia la pos~
sibilità di parlare. Non si tratta dello stesso
argomento di cui ha trattato ill senatore
Maris, ma è a seguito della decisione che
mi leggerò domani nei verbali. Chiedo quin~
di la parola. (Vivaci proteste dall'estrema
sinistra).

Chiediamo che ci sia garantito il diritto
di parlare.

,PRESIDENTE
stesso al1gomento . . .

Ma se è sullo

V E R O N E iS I Non è sullo stesso
argomento. (Vivaci proteste dall'estrema si~
nistra e dalla sinis1tm).

R O V E RE. Chiediamo ci sia garantito
il diritto di prendere la paroila.

P RES I D E N T E. Allora, se i colleghi
permettono, vorrei sentire quale argomento
vuole trattare il senatore Veronesi.

FRA N Z A. Si è deciso finalmente!

PRE SliD E N T E
solamente. . .

Io intendevo

FRA N Z A Lei faccia il Presidente
e non il capo partito. (Vivaoi pro1teste dal-
l'estrema sinistra e dalla sinistra).

PRESIDENTE
tore Franza.

Si calmi, sena-

T O R T O R A. Ha offeso il Presidente.
(Scambi di invettive. Clamori prolungati.
Richiami del Presidente).

A L C I D I RE Z Z A L E A. Si può
chiedere la parola. Non siamo in votazione.
(Proteste dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. Il fatto che sono
nell'emiciclo vuoI dire che sono preparati
per la votazione. Non importa; poichè il
senatore Veronesi mi aveva chiesto di par~
lare, io desideravo sapere se intendeva par-
lare ancora. (Clamori dal centro~destra. Ri~
chiami del Presidente).

Onorevoli senatori, ai loro posti per favo~
re! Il senatore Veronesi aveva domandato di
parlare; io gli ho chiesto se si trattava dello
stesso argomento già votato e poichè mi ha
risposto di no, io ora gli do la parola. (Cla~
mori dell'estrema sinistra). Naturalmente
prego gli onorevoli senatori di lasciar sentire.

VERONESI
onorevoli colleghi...

Signor Presidente,

Voce dall'estrema sinistra. Basta! (Repli-
che dal centro~destra e interruzioni dalla
estrema sinistra).

V E R O iN E S I Io ho la sensazione
che questi incidenti si siano verifi,cati anche
a causa di una certa eccessiva fretta. Infatti,
se la fretta è spiegabile, talora però, essa, se
spinta 01tre un certo limite, porta alle con-
seguenze che si sono verifioate con perdite
di tempo, non tanto per noi, quanto per
coloro che hanno più fretta di noi.

Chiederei pertanto che la Presidenza, dato
anche l'ultimo orientamento che è stato pre~
so, nel momento che ci si avvicina alle
fasi di votazione, non abbia eccessiva fret~
ta, ma faccia la verilfica, come intende farla
per noi, anche per le richieste di votazione
a scrutinio segreto. Infatti io non intendo
che accada ancora, con tutto il 'rispetto per
la collega Nenni Giuliana, che improvvisa~
mente ad un certo momento si apra un cas-
setto e si tiri fuori un pezzo di carta: noi
non abbiamo mai chiesto di vedere che cosa
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vi era scritto su quel pezza di carta e se
vi erano tutti i nomi... (Vivaci interm-
ZlOm dall' estrema sinistra. Clamon da tutti
i settori). MI permetta, signor PresIdente,
come gli altri hanno il diritto di chiedere
la verilfica nei nostri confronti, eguale diritto
lo abbiamo noi! Per rispetto alla Presidenza
non abbiamo mai chiesto tale verifica; d'ora
in poi, invece, signor Presidente, poichè lei
giustamente intende verificare se noi siamo
presenti, dovrà verificare anche, nome per
nome, i senatori dell'altra parte. Io non chie~
do altro. (Vivaci commenti dall'estrema si~
nistra ).

P RES I D E N T E Procediamo ora
alla votazione sull'emendamento 1. 51, pre~
sentato dai senatori Lea Alcidi Rezza, Artom,
Battaglia ed altri, tendente a sostituire al
secondo comma le parole: «in ragione »,
con le altre: «secondo Ila regola ».

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
beillini, Limoni, Arnaudi, Vailmarana, Cela~
sco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Tede~
schi, Tiberi, Marchisio e GIraudo hanno ri~
chiesto che la votazione sull'emendamento
n. 1. 51 sia fatta a scrutinio segreto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna ,bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal~
la nera nell'urna bianca e palla ,bianca nel~

l'urna nera.
Dichiaro aperta la votazione a scrutinio

segreto.

(Segue la votazione).

Pren4.ono parte alla votazione senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Albarello, Alessi, Angeliilli, Angelini
Cesare, Arnaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Bellisario, Berlanda,
Bermani, Bernardi, Bernardinetti, Bernardo,
Bertola, Bettoni, Bolettieri, Bonacina, Bona~
dies, Bonafini, Braccesi, Brambilla, Bufalini,
Bussi,

Calefli, Canziani, Caponi, Carelli, Caroli,
Caron, Cassini, Cataldo, Celasco, Chiariello,
Conte, Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu~
zari,

n'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu~
ca Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrich~
ter, Di Grazia, Di Paolantonio, Di Prisco, Di
Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, Fafilleti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca~
villa, Franza,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco, Ger-
manò, Giancane, Gianquinto, Giorgetti, Gior~
gi, Gomez D'Ayala, Guanti, Gullo,

Jannuzzi, Jervollino,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Mammucari, Marchisio, Maris, Martinelli,

Masciale, Massobrio, iMencaraglia, Merloni,
Minella Molinari Angiola, Moneti, Morabito,
Morandi, Morino, Moro, Morvidi, Murdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,
Pecoraro, Pelizza, Pellegrino, Pennacchio,

Perna, Perrino, Pezzini, Piasenti, Picardi,
Pinna, Piovano, Pirastu, Poet,

Roasio, Roffi, Romagnol,i Carettoni Tullia.
Romano, Rosati, Russo.

Salari, Salemi, Samek Lodovici, Santero,
Schiavone, Secchia, Seillitti, Sibille, Spataro,
Spigaroli, Stefanelli, 'Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tomasucci, Torelli, Trai~
na, Trebbi,

Vaochetta, Vallauri, Valmarana, Valsec~
Athos, Varaldo, Vecellio, Venturi, Vergani,
Veronesi,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannini, Zonca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando, Bo, Bronzi,
Carboni, Cassano, Cingolani, Cipolla, Feno-
altea, Lami Starnuti, Lucohi, Magliano Te-
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renzlO, Molinari, Mongelli, Montini, Parri, D'A N G E L O S A N T E
Spasari, Zenti. i presentatori?

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiara chiusa
la votazione e invito i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei voti.

(I senatori Segretari procedono alla nu~
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E iN TE. Proclamo il risul-
tato della votazione a scrutinio segreto sul~
l'emendamento 1. 51:

Senatori votanti
Maggioranza
,Favorevo1i .
Contrari .

Il Senato non approva.

158
80
11

147

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. L'emendamento
n. 1. 52, p~eSientato. dai senatori Lea Aileidi
~ezza, Airtom, Battaglia ed altr;i, t,endente a
sopprime:re, al secO'ndo Icomma, Ie parole
«'mediante I1ipaI1to nelle singole Clircoscri~
zioni », è sltatO'Inltli'rato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to n. 1. 53, presentato dai senatori Lea Ale,i-
di ~ezza, AiI11Jom,Battaglia ed altri, tendente
a sopprimere al secondo. comma la parola:
« s.jngole».

Comunico che da parte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artom, Bergamasco, Bonaldi,
Bosso, Cataldo, Chiarielle, Coppi, Germanò,
Massobrio, Nicoletti, Peserico, Rotta, Rove-
re e Veronesi, è stata richiesta la verIfica del
numero legale.

Mi pelrviene però in questo momento una
richiesta di votazione a scrutinio segreto
la quale prevalle sulla richiesta di verifica
del numero legale.

Ci sono

P RES I D E N T E. Abbiamo già con-
trollato che sono presenti.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N' T E. Comunico che i
senatori Varaldo, Venturi, Maier, Tortora,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Moneti,
Bettoni, Torelli, Bonafini, Bonadies, Cor~
bellini, Limoni, Arnaudi, Valmarana, Ce~
lasco, Bermani, Donati, Giuliana Nenni, Te~
deschi, Tiberi, Marchisio e Giraudo, hanno
richiesto che la votazione sull'emendamento
sostitutivo n. 1. 53 sia fatta a scrutinio se-
greto.

Indìco pertanto la votazione a scrutinio
segreto.

I senatori favorevoli deporranno palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur~
na nera. I senatori contrari deporranno pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.

Diohiaro aperta la votazione a scrutinio
segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajroldi, Albarello, Alessi, Angeliilli, Angelini
Cesare, Arnaudi, Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Belli sario , Berlanda,
Bermani, Bernardi, Bernardinetti, Bernardo,
Bertola, Bettoni, Bolettieri, Bonacina, Bona-
dies, Bonafini, Braccesi, Bmmbilla, Bufalini,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca-
relli, Carali, Caron, Cassini, Celasco, Conte,
Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cuzari,

D'Angelosante, Darè, De Dominicis, De Lu~
ca Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrich~
tel', Di Grazia, Di Paolantonio, Di ,Prisco, Di
Rocco, Donati,

Fabiani, ,Fabretti, Farmeti Ariella, Ferrari
Francesco, Ferreri, Ferroni, Forma, Franca~
villa,
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Gaiani, Gatta Eugenia, Gava, GencO', Gian-
cane, Gianquinta, Giargetti, Giargi, Gamez
D'Ayala, Guanti,

Jannuzzi,
Kuntze,
Limani, Lambardi, Lombari, Larenzi,
Maier, Mammucari, Marchisia, Maris, Mar-

tinelli, Masciale, Merlani, Micara, Minel-
la Malinari Angiala, Maneti, MO'l'abita, Ma-
randi, Marina, Mma, Marvìdi, Murdaca,
Murgia,

Nenni Giuliana,
PalermO', Pecarara, Pelizzo, Pellegrina,

PennacchiO', Perna, PerrinO', Pezzini, Piasenti,
Picardi, Piavana, Pirastu,

Raasia, Raffi, Ramagnoli Carettani Tullia,
Ramana, Rasati, Russa,

Salari, Salemi, Samek Ladavici, Santera,
Schiavane, Secchia, Sellitti, Sibille, SpatalI'a,
Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tamasucci, Tarelli, Tar-
tora, Traina, Trebbi,

Vacchetta, Vallauri, Valmarana, VaIsecchi
Athas, VaraI da, VecelliO', Venturi, Vergani,

Zaccari, Zagami, Zampieri, Zanardi, Zane,
Zannini, Zanca.

Sono in conge,do senatori:

Alberti, Angelini ArmandO', Ba, Branzi,
Carbani, CassanO', Cingalani, Cipalla, Feno--
altea, Lami Starnuti, Lucohi, MaglianO' Te-
renzia, Malinari, Mangelli, Mantini, Parri,
Spasari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dkhiara chiusa
la vataziane e invita i senatari Segretari
a pracedel'e alla numeraziane dei vati.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Prac lama il risul-
tata della vataziane a scrutiniO' segreta sul-
l'emendamentO' sappressiva 1. 53 presentata

dai senatari Lea Alcidi Rezza, Artam, Bat-
taglia ed altri:

Senatani vatanti
Maggiaranza

Favarevali

Cantrari .

Il Senato non approva.

151
76

7
144

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. PassiamO' ara
alla votaziO'ne dell'emendamentO' 1. 54, pre-
sentatO' ,dai senatol1i Lea A:lddi Riezza, Artam,
Battaglia ed ailtI1Ì, tendente a sostitui,re al
secondo camma le parale: «nelle singale »,
con la \parola: «per ».

Camunica che da parte dei senatori Lea
Alcidi Rezza, Artam, Bergamasca, Banaldi,
Bassa, CataldO', Chiarieilla, Cappi, Germanò,
Massabria, Nicaletti, Peserica, Ratta, Rave-
re, Veranesi, è stata richiesta la verifica del
numera legale.

Mi perviene però in .questa mO'menta una
riohiesta di vataziane a scrutiniO' segreta,
la quale prevale sulla richiesta di verilfica
del numera legale.

Votazione a scrutinio segreto

P RES I D E N T E. Camunica che i
senatari VaII'alda, Venturi, Maier, Tartara,
Banfi, Macaggi, Zagami, Ajroldi, Maneti,
BettO'ni, Tarelli, Banafini, Banadies, Car-
bellini, Limani, Arnaudi, Valmarana, Ce-
lasco, Bermani, Danati, Nenni Giuliana, Te-
deschi, Tiberi, Marchisia e Girauda hannO'
richiesta che la vataziane sull'emendamentO'
sastitutiva 1. 54 sia fatta a scrutiniO' segreta.

Indìca pertantO' la vataziane a sarutinia
segreta.

I senatO'ri favarevali deparrannO' palla
bianca nell'urna bianca e palla nera nell'ur-
na nera. I senatari cO'ntrrari deparranna pal-
la nera nell'urna bianca e palla bianca nel-
l'urna nera.



Senato della Repubblica ~ 42216 ~ IV Legislatura

778a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 25 GENNAIO 1968

I
Dichiaro aperta la votazione a scrutinio

I

segreto.

(Segue la votazione).

Prendono parte alla votazione i senatori:

Actis Perinetti, Adamoli, Agrimi, Aimoni,
Ajrol'di, Albarello, Alessi, AngeliJlli, Angelini
Cesare, Arnaudi, ,Asaro, Attaguile,

Baldini, Bartolomei, Bellisario, Berlanda,
Bermani, Bernardi, Bernardinetti, Bernar,do,
Bertola, Bettoni, Bolettieri, Bonacina, Bona-
dies, Bonafini, Braccesi, Brambilla, Bufalini,
Bussi,

Cagnasso, Caleffi, Canziani, Caponi, Ca-
relli, Caroli, Caron, Caruso, Cassini, Celasco,
Conte, Conti, Coppo, Cornaggia Medici, Cu-
zari,

D'Angelosante, Darè, De nominicis, De Lu.
ca Angelo, De Michele, Deriu, de Unterrioh.
ier, Di Grazia, Di Paolantonio, -Di ,Prisco, Di
Rocco, Donati,

Fabiani, Fabretti, ,Farneti Ariella, Ferrari
Francesco, Fe:rreri, Ferrani, Forma, Franca.
vilLa,

Gaiani, Gatto Eugenio, Gava, Genco" Gian-
cane, Gianquinto, Giorgetti, Giargi, Gamez
D'Ayala, Guanti,

Jannuzzi,
Kuntze,
Limoni, Lombardi, Lombari, Lorenzi,
Maie~, Mammuoari, Marchisio, Maris, Mar-

tinelli, Masciale, Merloni, Micara, Minella
Malinari Arrgidla, Maneti, Morabito" Maran~
di, Marino, Moro, Morvidi, Murdaca, Murgia,

Nenni Giuliana,
Oliva, Orlandi,
Palermo, Pecoraro, rPelizza, Pellegrina,

Pennacchio, Perna, Perrino, Perugini, Pez-
zini, Piasenti, IPicardi, Piavano,

Roasio, Roffi, Romagnali Carettani Tullia,
Ramana, Rosati, Russa,

Salari, Salerni, Samek Lodivici, Santero,
Schiavone, Secohia, Sellitti, Sibille, Spataro"
Spigarali, Stefanelli, Stirati,

Tedeschi, Tiberi, Tamasucci, Tarelli, Tar-
tora, Traina, Trebbi,

Vacohetta, Vallauri, Valmarana, Valsecchi
Athas, Varalda, Vecellio" Venturi, Vergani,

Zaccari, Zampieri, Zanardi, Zane, Zannini,
Zanca.

Sono in congedo i senatori:

Alberti, Angelini Armando" Ba, Branzi,
Carboni, Cassano" Cing01ani, Cipolla, Feno-
altea, Lami Starnuti, Lucchi, Magliano, Te-
renzio, Molinari, Mangelli, Montini, Parr~,
Spasari, Zenti.

Chiusura di votazione

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la votaziane e invita i senatori Segretari a
procedere alla numerazione dei vati.

(I senatori Segretari procedono alla nu-
merazione dei voti).

Risultato di votazione

P RES I D E N T E. Praclamo il risul~
tato della votazione a scrutinio, segreto sul-
l'emendamento 1. 54:

Senatori votanti
Maggio~anza
Favorevoli
Contrari.

Il Senato non approva.

152
77

6
146

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E. Rinvia il seguito
della discussione alla prassima seduta.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Si dia lettura delle
interpellanze pervenute alla Presidenza.

N E N N I Giuliana, Segretario:

DI PRISCO, SCHIAVETTI, AiLBAREULO,
MASCIALE, PREZIOSI, PASSONI, RODA,
TOMASSINI. ~ Al Ministro dei trasporti e

dell' aviazione civile. ~ Per chiede~e che ven-
gano revacati, annullandol.i, i provvedimenti
di licenziamento in C0l1S0presso la DÌirezio-
ne generale e gli uffici di sede della CIT.
Questa ,richiesta Igli,i,nterpe1lanti la avanzano,



IV LegislaturaSenato dena Repubblica ~ 42217 ~

25 GENNAIO 1968778a SEDUTA ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

oltre che per garantire ill posto di lavoro a
dipendenti che sempre hanno fatto il loro
dovere, anche in il'iterimento alle dichiarazio-
ni che nella seduta del 3 malrzo 1967 fece al
Senato l'onorevole Sailizzoni, Sattosegretario
di Stato alla Pmsidenza del Consiglio, di.
chialraZiÌ.oni che qui si riportano:

« . . . ci si è preoccupati delila necessità di
assicurare il lavoro e la tranquillità al per-
sonale della CIT che ben merita ~i apprez-
zamenti espressi da taluni interrogaJnti, per
il suo alta .Iivello eLiquaHficazione e di spe-
cializzazione.

"
sarà fatto ogni sforza per

garantke al personale la necessalria sere-
nità»

Si fa inolltre presente che appaiono as-
surdi i prrovvedimenti in corso di licenzia-
mentii di personale com diversi aJnni di an-
zianità, molti di essi capi famiglia, quando
anche di crecente si è fatta luogo ,da parte
della CIT a nuove assunzioni.

Gli interpellanti con l'occasione rinnovano
la loro richiesta per un potenZJiamento della
compagnia di bandiera CIT, onde garantire
una più intensa p:r;esenza di questo impor-
tante s.ervizio turiSltico. (688)

SIMONE GATTO, ROMAGNOLI CARET-
TONI Tullia, LEVI. ~ Al Ministro della
pubblica istruzione. ~ Per conascere quali
provvedimenti siano stati presi a predispo-
sti per la salvaguardia e il ripristino dei ma-
numenti e apere d'arte della zona terremo-
tata.

In particalare si chiede se sia stata accer-
tata la passibilità di ripristino dei seguenti
manumenti:

Chiesa Madre di Salaparuta, insigne
opera secentesca dell'architetta Amico, Ca-
stella di Menfi, Palazzo Tasca Cutò di S. Mar-
gherita Belice e chiesa adiacente, Chiesa del-
l'Annunziata di Castelvetrano, Chiesa Madre
e Chiesa del Purgatario di Partanna, Chie-
sa Madre di Salemi;

e se sia stata recuperata la scultura tre-
centesca pisana callocata nella sacrestia del-
la Chiesa Madre di Salaparuta, individuata
camunemente come « S. Caterina» e verasi-
milmente riferibile alla «Regina Bianca».

Si chiedona inaltre notizie degli accerta-
menti campiuti su altri monumenti di in-
teresse artistica e starica di Alcama, Calata-
fimi, Partanna, Salemi, Castelvetrano, Sciac-
ca e Trapani e l'assicurazione che tutto sa-
rà fatta per evitare che, approfittanda della
dalarasa circa stanza, interessi privati e di-
sinteresse pubblico nan creina altre aree
libere per la speculaziane edilizia, carne è
avvenuta in questi ultimi anni (anche senza
il cancorsa di fenameni sismici) per altri
manumenti, come ad esempia per la quattro-
centesca chiesa di S. Michele di Trapani,
nanastante fasse stata già parzialmente re-
staurata dai danni da bambardamenta a spe-
se dello Stata.

Si chiede in altre di canascere se sia stata
dispasta un'adeguata sarveglianza per evi-
tare aspartazioni di apere d'arte e suppellet-
tili dai monumenti diruti o lesianati. (689)

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Si dia lettura delle
int,erragazioni, can richiesta di risposta scrit-
ta, pervenute alla Presidenza.

N E N N I Giuliana, Segretario:

CARUCCI. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Considerato che il maestra

Rocca Ravelli ha iniziato ed ultimato l'an-
no scolastico 1966-67 nelle scuole elementari
di Taranto e che durante tale anno la sua
soolaresca non fu sottoposta a visita o con-
trollo ispettivo o didattico; tenuto presente
che da molti anni, anzi per quasi tutti gli an-
ni di servizio di ruolo, al maestro Rocca Ra-
velli era sta'ta attribuita la qualifica di ot-
timo, ultima quella riportata per l'anno
1965-66, si chiede di conoscere se il Ministro
non intenda promuovere indagini per sa-
pere i motivi che hanno indotto il direttore
didattico di Vetta D'Enza ad attribuire al
maestro Rocca Ravelli la qualifica d'insuf-
ficiente, senza av.erlo avuto alle sue dipen-
denze e senza conoscerlo nemmeno di vista,
in quanto il RaveIli veniva trasferito alla
scuola elementare di Gazzola per l'anno
1967-68. (7310)
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GUANTI, GAlAN!. ~ Al Ministro dei la-

vori pubblici. ~ Per sapere in che modo in-
tenda finanziare le opere prevIste dal Piano I

regolatore generale degli acquedotti e quel-
le urgenti ed indifferibili atte ad assicurare
il fabbisogno di acqua per usi civili ai nu-
merosissimi comuni italiani, che attualmen-
te ne sono sprovvisti, con particolare riguar-
do ai comuni della Sicilia e di tutte le re-
gioni meridionali.

Gli interroganti chiedono inoltre di sa-
pere quando il Ministro intenda convocare la
Commissione prevista dall'articolo 5 del,la
legge 4 febbraio 1963, n. 129, per l'esame del-
le norme riguardanti il vincolo totale o par-
ziale delle risorse idriche, la modificazione
delle procedure per la concessione delle ac-
que pubbliche, la istituzione di un adeguato
sistema di finanziamento per la costruzione,
l'ampliamento e la sistemazione sia degli ac-
quedotti che delle fognature. (7311)

GERMANO'. ~ Al Ministro dei lavori pub-
blici. ~ Per conoscere se intenda accogliere
favorevolmente la riohiesta dei comuni di
Rodì Milici e Fondache1li~Fantina, in provin-
cia di Messina, tendente ad ottenere ilfinan-
ziamento dei lavori del tronco stradale che
dovrà congiungere i due Comuni.

La popolazione di Fantina, ammontante a
circa 2.500 abitanti, vive in tanti borghi, iso-
lati tra loro da numerosi e profondi burro-
ni, non collegati con nessuna strada comu-
nale o provinciale. IDa tempo immemorabile
è aspirazione legittima di quella popolazio-
ne poter usufruire di una strada rotabile,
che, seguendo il corso del torrente Patd, con-
giunga il loro abitato con la provinciale Mi-
lici-Rodì-T,erme Vigliatore sulla strada sta-
tale 113. In effetti quella popolazione inten-
de raggiungere la strada statale 113 attra-
verso l'unica possibile strada che potrà con-
sentire di serviI1si della stazione delle Ferro-
vie dello Stato di Terme Vigliatore.

Durante il periodo invernale quella popo-
lazione rim.ane completamente isolata dal
mondo civile e più volte si è verificato il caso
di donne partorienti che non hanno potuto
essere ricoverate negli ospedali civili dei
paesi vicini per la piena del torrente Patd.

La costruzione della strada costituisce per
quelle popolazioni un atto di giustizia. (7312)

MAIER. ~ Al Ministro dell'agricoltura e
delle foreste. ~ Per conoscere se è suo in-
tendimento intervenire presso il Consiglio
direttivo dell'UNIRE, affinchè modifichi le
proprie decisioni circa la distribuzione della
attività ippica fra i vari ippodromi, sia per
quanto riguarda il numero e le date delle
giornate di corse, sia per quanto riguarda la
dotazione dei grandi premi.

La distribuzione resa nota risulta a tutto
danno della Toscana e soprattutto della cit-
tà di Firenze, la quale per il galoppo si vede
spogliata di qualsiasi rilievo in càmpo na-
zionale.

Particolare sorpr,esa ha destato la ridu-
zione da IO a 7 milioni ~ unico caso di
tutto il calendario ~ del premio per la cor-
sa dell'Amo, corsa che è sempre stata di
grande attrazione sia come ricchissimo
handicap sia perchè essa è la più antica
d'I taÌia e forse la più popolarmente nota in
Italia e all'estero. Inoltre la data di questa
corsa è stata fissata in epoca non idonea
ed in concomitanza con altre manifestazio-
ni cosicchè è facile prevedere il suo decadi-
mento dopo un passato tanto esaltante.

Il trattamento avvilente riservato a Firen-
ze non stupisce tanto perchè non si è tenu-
to conto che l'attività ippica fiorentina ri-
veste anche un interesse turistico il cui van-
taggio va poi a tutto il Paese, nè degli sfor-
zi localmente fatti in un momento partico-
larmente difficile con la costruzione del più
moderno ippodromo di galoppo d'Italia, in
via di ultimazione, mentre l'ippodromo di
trotto fu completamente rinnovato pochi an-
ni or sono. E nemmeno stupisce tanto che
non siano state tenute in alcuna considera-
zione le difficoltà della città di Firenze deri-
vanti dalla calamità del 1966, per le quali
la comprensione è stata piena presso i re-
sponsabili di tutte le attività sportive e non
sportive. Ciò che lascia veramente perples-
si e che provoca un senso di ribellione è che
non si sia tenuto conto alcuno della resa, in
termini strettamente economici, di entrate
per l'UNIRE e per lo Stato, degli ippodromi
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fiorentini, la produttività dei quali è di gran
lunga superiore ad altri ippodromi che sono
stati decisamente favoriti a danno di quelli
di Firenze.

L'interrogante fa affidamento in un deci~
so intervento del Ministro perchè sia posto
rimedio ad una ingiustizia tanto palmare.
Nutre fiducia in tale intervento anche se
purtroppo la città di Firenze non gode certo
di molto rispetto nel settore dell'agricoltu~
ra e foreste, come hanno dimostrato l'episo-
dio della Stazione sperimentale di selvicol-
tura, inopinatamente trasferita altrove, ed il
tentativo, fortunatamente sventato, di priva-
re la città della Stazione di entomologia
agraria. (7313)

GOMEZ D'AYALA. ~Al MInIstro della ma-
rina mercantile. ~ Per conoscere:

1) le ragioni che hanno indotto il Mini-
stero alla rettifica del decreto ministeriale
15 febbraio 1966, che estendeva alla rada
di Baia la disciplina del lavoro portuale
a norma dell'articolo 146 del regalamento
per l'esecuzione del codice della navigazione;

2) le ragioni per le quali, nonostante la
rettifica, il decreto ministeriale stesso non
ha avuto fino ad oggi pratica attuazione;

3) le misure che il Gaverno intende
adottare per garantire l'attuazione della di-
sciplina del lavoro portuale nell'interesse
generale delle categorie e dei lavoratori in
particolare e per prevenire il sorgere e con-
solidarsi di situazioni di privilegio in danno
della generalità. (7314)

Ordine del giorno
per la seduta di venerdì 26 gennaio 1968

P RES I D E N T E LI Sena,to tor~
Dierà a r:iunirsi in seduta pubblica damani,
venerdì 26 gennaio, alle ore 9,30, con il se-
guente ordj,ne del giorno:

I. Segui to della di,scuS'siane del disegna di
legge:

N'Orme per la elezione dei Cansigli re-
gionali delle Regioni a statuto narmale

(2509-Urgenza) (Approvato dalla Camera
dei deputati).

II. Discussione del disegna di legge:

FENOALTEA e NENNI Giuliana. ~ Ri~

duzione dei termini relativi alle operazia~
ni per la ele~ione delle Camere (2281).

III. Seguito della discussiane del disegna di
legge:

Deputati ROSSI Paalo ed altri. ~ Limi-

te di età per 1'ammissiane aHe classi della
scuola dell'obbligo (1900) (Approvato dalla
8a Commissione permanente della Camera

del deputati).

IV. Discussione dei dIsegni di legge:

1. PICCHIOTTI. ~ Madificaziane degli
articoli 99 e seguenti del Cadice penale,
concernenti l'istituto della recidiva (899).

ALESSI. ~ Madifica agli articoli 99 e

100 del Cadice penale sulla « recidiva»
(1286 ).

2. Deputata CACCIATORE. ~ Madifica-
ziane della circosciziane della Pretura di
Palla (Salerna) (1791) (Approvato dalla
4a CommiSSIOne permanente della Came-

ra dei deputatI).

3. RIvalutazione dei campensi per al-
l'Oggi farniti dai Camuni alle truppe di
passaggia a in precaria residenza (2064).

4. MadifIcaziani dell'articola 3 della
legge 15 settembre 1964, n. 755, sulla
regolamentazione della vendita a rate
(2086 ).

5. Riardinamenta della Facaltà di scien-
ze politiche in Facaltà di scienze palitiche
e saciali (1830).

6. BOSCO. ~ Inclusiane dei tribunali di
Brescia, Cagliari, Leece, Messina, Salerna
e S. Maria Capua Vetere fra quelli cui
sana addetti magistrati di Carte di cassa-
ziane in funziani di Presidente e di Pra-
curatare della Repubblica (891).

7. Proraga della delega cantenuta nel-
l'articala 26 della legge 26 febbraia 1963,
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n. 441, per la unificazione di servizi nel
Ministero della sanità (588).

8. NENCIONI e FRANZA. ~ Estensio~
ne aUe diffusioni radio~televisive del di~
ritto di rettifica previsto dall'articolo 8
della legge 8 febbraio 1948, n. 47, recante
disposizioni sulla stampa (19).

V. Seguito della discussione della proposta
di modificazioni agli articoli 63 e 83 del
Regolamento del Senato della Repubblica
(Doc. 80).

VI. Discussione dei disegni di legge:

1. TERRACINI e SPEZZANO. ~ Del
giuramento fiscale di verità (1564) (Iscrit-
to all'ordine del giorno ai sensi dell'arti-
colo 32, secondo comma, del Regolamento ).

2. VENTURI e ZENTI. ~ Riapertura
e proroga del termine stabilito dall'arti~
colo 12 del decreto legislativo luogotenen~
ziale 21 agosto 1945, n. 518, per la pre~
sentazione di proposte di ricompense al
valore militare (1867).

3. DISEGNO DI LEGGE COSTITUZIO~
NALE. ~ LUSSU e SCRIA VETTI. ~

Emendamento dell'articolo 85, comma
primo, della Costituzione della Repub-
blica (938) (I scritto all' ordine del giorno
ai sensi dell'articolo 32, secondo comma,
del Regolamento).

4. CORNAGGIA MEDICI e MORANDI.
~ Modifica del termine di decorrenza pre-
visto dall'articolo 1 della legge 18 novem-
bre 1964, n. 1250, in materia di indennizzo
privilegiato aeronautico (1694).

5. PELIZZO ed altri. ~ Modifica all'ar-
ticolo 152 della legge 12 novembre 1955,
n. 1137, e successive modificazioni, con-
cernenti l'avanzamento degli ufficiali del-

l'esercito appartenenti al soppresso ruolo
degli ufficiali mutilati e invalidi riassunti
in servizio sedentario ( 2238).

6. GULLO. ~ Istituziòne di una sezione
distaccata della Corte di appello di Ca-
tanzaro con sede in Cosenza (2334).

7. PACE. ~ Istituzione in Pescara di
una sezione distaccata della Corte di ap-
pello dell'Aquila (1522).

8. ANGELILLI. ~ Modifica alle norme

relative al trattamento economico dei ca~
po operai del Ministero della difesa (2137).

9. VALSECCRI Pasquale. ~ Norme
transitorie per la regolamentazione dei
rapporti previdenziali e assistenziali nel
territorio del comune di Campione d'I ta~
lia (1558).

10. FIORE ed altri. ~ Riscatto dei con-
tributi previdenziali da parte degli impie-
gati esclusi dall'asslcurazione invalidità
e vecchiaia prima del maggio 1939 in for-
za del Hmite di retribuzione (209).

VIGLIANESI ed altri. ~ Facoltà, per

gli impiegati esclusi dall'assicurazione ob-
bligatoria generale invalidità e vecchiaia a
causa del massimale di contribuzione, di
costituirsi una rendita vitalizia riversibi,le
secondo le modalità di cui all'articolo 13
della legge 12 agosto 1962, n. 1338 (1556).

11. Proroga del termine indicato nell'ar-
t~colo 31 della legge 19 gennaio 1963, nu-
mero 15, per l'emanazione di norme dele-
gate intese a disciplinare l'istituto dell'in-
fortunio in itinere (2349).

La seduta è tolta (ore 24).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale dell'Ufficio dei resoconti parlamentari


